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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 10ης Νοεμβρίου 2011 

Ώρα έναρξης:  4.25 μ.μ. 

Αρ. 10 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.  

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

Την ερχόμενη Τρίτη συμπληρώνονται είκοσι οκτώ χρόνια από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους στα 
υπό τουρκική στρατιωτική κατοχή εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Καταστρατηγώντας το διεθνές δίκαιο 
και τη διεθνή έννομη τάξη, αγνοώντας παράλληλα τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και τις εκκλήσεις 
της διεθνούς κοινότητας, η Τουρκία και ο τότε κατοχικός ηγέτης Ραούφ Ντενκτάς προχώρησαν σε αυτή την 
παράνομη ενέργεια.  Η ανακήρυξη του ψευδοκράτους, η οποία δεν έτυχε καμιάς διεθνούς αναγνώρισης, 
αποτελεί την πλέον έμπρακτη επιβεβαίωση των πάγιων διχοτομικών σχεδίων της Τουρκίας σε βάρος της 
Κύπρου. 

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζει για μια ακόμη φορά την ανακήρυξη του τουρκικού κατοχικού 
ψευδοκράτους και επαναλαμβάνει την απαίτηση για ανάκληση της παρανομίας, με την ελπίδα ότι θα τεθεί 
επιτέλους σε εφαρμογή το διεθνές δίκαιο και στην περίπτωση της Κύπρου. 

 Παράλληλα, επαναδιακηρύσσουμε ότι εμμένουμε σε μια δίκαιη, λειτουργική και βιώσιμη λύση του 
Κυπριακού, που θα τερματίζει την παρανομία, την κατοχή και τον εποικισμό και θα αποκαθιστά και θα 
διασφαλίζει τα δικαιώματα της Κύπρου και ολόκληρου του λαού της, Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, 
Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων.   

 Δυστυχώς, ακόμη και σήμερα και παρά την ευθεία και κατηγορηματική καταδίκη της παρανομίας της 
Τουρκίας με τα ψηφίσματα 5.41 και 5.50 του Συμβουλίου Ασφαλείας, η τουρκική πλευρά εμμένει σε 
συνομοσπονδία, εμμένει σε λύση δύο κρατών, εμμένει σε νομιμοποίηση των αποτελεσμάτων της στρατιωτικής 
εισβολής και κατοχής, δηλαδή στη νομιμοποίηση του εγκλήματος.  Αυτό επιβεβαιώθηκε για άλλη μία φορά στην 
πρόσφατη τριμερή συνάντηση της Νέας Υόρκης, στην οποία δεν υπήρξαν συγκλίσεις στα σημαντικά κεφάλαια 
του Κυπριακού.  Μόνο με τον τερματισμό της αδιάλλακτης στάσης της τουρκικής πλευράς μπορεί να επιλυθεί 
το πρόβλημα που ταλανίζει την πατρίδα μας εδώ και τριάντα επτά χρόνια και να ανοίξει έτσι ο δρόμος για τη 
σταθερότητα και την ειρήνη στην περιοχή και την ανάπτυξη, την ευημερία και την ασφάλεια ολόκληρου του 
κυπριακού λαού. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
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 Τιμούμε επίσης σήμερα, στα πλαίσια της Διεθνούς Ημέρας Ανάμνησης, τα θύματα του Α΄ και του Β΄ 
Παγκόσμιου Πολέμου.  Εβδομήντα εκατομμύρια θύματα, ανάμεσά τους και πολλοί Κύπριοι εθελοντές, που 
αγωνιζόμενοι στο πλευρό των συμμαχικών δυνάμεων θυσιάστηκαν για την ελευθερία και τη δημοκρατία.  

 Σήμερα ειδικότερα, σε μια εποχή που οι παγκόσμιες ισορροπίες μεταβάλλονται, που η παγκόσμια 
οικονομία σείεται, με αλυσιδωτές επιπτώσεις στα κράτη και στην κοινωνία των πολιτών, η Διεθνής Ημέρα 
Ανάμνησης καλεί την ανθρωπότητα σε εγρήγορση και αγώνα, επαναπροσδιορισμό και ενότητα, για να μην 
ξαναζήσει ποτέ τη φρίκη των δύο παγκόσμιων πολέμων, να μην ξαναζήσει ποτέ τη φρίκη κανενός πολέμου.  Η 
παγκόσμια ειρήνη μπορεί να επιτευχθεί μόνο με την προσήλωση στο διεθνές δίκαιο και τις πανανθρώπινες 
αξίες. 

 Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκοσμίων πολέμων. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη. 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Αιωνία τους η μνήμη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Συνεχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Θα 
παρακαλούσα για τα θέματα για τα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση. 

 Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011». Για το θέμα αυτό έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση.  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι 
περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες: 

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Χρίστος Μέσης  Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε νέα συνεδρία της, 
που πραγματοποιήθηκε στις 9 Νοεμβρίου 2011.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Εσωτερικών και του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ). 

 Όπως είναι γνωστό, για τους υπό αναφορά κανονισμούς ετοιμάστηκε από την επιτροπή σχετική έκθεση 
στις 25 Οκτωβρίου 2011 και παραπέμφθηκε στην ολομέλεια της Βουλής στις 27 Οκτωβρίου 2011, η οποία και 
ανέβαλε τη συζήτηση και έγκρισή τους.  Σημειώνεται ότι αναλυτική αναφορά στους σκοπούς των κανονισμών 
και στα όσα διημείφθησαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της 
επιτροπής. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι το μέλος της επιτροπής κ. Γιώργος Περδίκης ετοίμασε για τους υπό αναφορά 
κανονισμούς σχετική τροπολογία, η οποία κυκλοφόρησε, με την οποία γίνεται εισήγηση να μην απαιτείται η 
υποβολή αντισεισμικής μελέτης από την 1η Ιανουαρίου 2012, ανάμεσα σε άλλα, για «προσθήκες και 
μετατροπές, οριζόντιες ή κατακόρυφες, σε υφιστάμενα κτίρια που έχουν εξασφαλίσει άδεια οικοδομής πριν από 
την 1η Ιανουαρίου 1994, εξαιρουμένων των δημόσιων οικοδομών».  Η τροπολογία αυτή ήταν στο επίκεντρο της 
συζήτησης της νέας συνεδρίας της επιτροπής. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών ενημέρωσαν την επιτροπή ότι, με βάση τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις, θα υπάρχει συμφωνία του ιδιοκτήτη της οικοδομής και του μελετητή της σχετικά με την αντισεισμική 
αναβάθμισή της, η οποία θα κατατίθεται μαζί με τη σχετική άδεια οικοδομής, ώστε ο ενδιαφερόμενος 
αγοραστής να είναι πλήρως ενήμερος για την κατάσταση της οικοδομής.  Οι ίδιοι πρόσθεσαν ότι δεν ενίστανται 
στην υιοθέτηση της τροπολογίας του κ. Περδίκη. 

 Σε συμπλήρωση των πιο πάνω, οι εκπρόσωποι του ΕΤΕΚ πρόσθεσαν ότι δε χρειάζεται να γίνει 
οτιδήποτε άλλο από τεχνικής άποψης, αφού το θέμα είναι τελικά λυμένο, και γι’ αυτό δεν ενίστανται στην 
υιοθέτηση της προτεινόμενης με την τροπολογία διαγραφής.  Ανέφεραν περαιτέρω ενημερωτικά ότι σήμερα ο 
ιδιοκτήτης οικοδομής έρχεται σε συμφωνία με το μελετητή που αναλαμβάνει την αντισεισμική αναβάθμισή της 
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και είναι πλήρως ενήμερος.  Οι ίδιοι πρόσθεσαν ότι όσον αφορά τις δημόσιες οικοδομές και πάλι δεν υπάρχει 
πρόβλημα, γιατί προωθούνται αλλαγές σε συνεργασία με τον καθ’ ύλην αρμόδιο υπουργό, ώστε στα Εθνικά 
Προσαρτήματα των Ευρωκωδίκων να υπάρχουν ανάλογες ρυθμίσεις, οι οποίες θα τεθούν σε ισχύ με διάταγμα 
του υπουργού. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη τα πιο πάνω, διαμόρφωσε τις πιο κάτω 
θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και ο βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών 
όπως αυτοί έχουν τελικά διαμορφωθεί, με την υιοθέτηση της τροπολογίας του κ. Περδίκη, αφού 
τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011». 

2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 O κ. Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Θα ψηφίσουμε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και ο Δημοκρατικός Συναγερμός υπέρ. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 1 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 2 και 3 είναι επίσης εξ αναβολής.  Έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο 
περί Ανάπτυξης Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», πρόταση νόμου, και «Ο περί Υπηρεσίας 
Τηλεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου 
«Ο περί Ανάπτυξης Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και «Ο περί Υπηρεσίας 

Τηλεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Σταύρος Ευαγόρου 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις 
νόμου, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή στις 22 Σεπτεμβρίου 2011 από τους βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Νίκο Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Δημήτρη Συλλούρη εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κόμματος, Γιώργο Περδίκη εκ 
μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31η Οκτωβρίου 2011. 

 Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, 
η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, εκπρόσωποι των διοικητικών 
συμβουλίων και της διεύθυνσης της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου (Cyta), καθώς και εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 
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 Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ανάπτυξης Ηλεκτρισμού Νόμου, 
ώστε να μην υποχρεούται η Αρχή να καταθέτει στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας οποιοδήποτε ποσό υπό 
μορφή μερίσματος. 

 Με την ίδια πρόταση νόμου προτείνεται επίσης η κατάργηση της ισχύουσας διάταξης σύμφωνα με την 
οποία η ΑΗΚ καταθέτει στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας, εφόσον συντρέχουν ορισμένες προϋποθέσεις, 
ποσό μέχρι δέκα τοις εκατόν (10%) των συσσωρευμένων πλεονασμάτων μετά τη φορολογία στο τέλος του 
οικονομικού έτους που προηγείται του προηγούμενου οικονομικού έτους. 

 Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών 
Νόμου, ώστε το ποσό που καταθέτει η Cyta στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας υπό μορφή μερίσματος, 
σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία, να μη δύναται να υπερβαίνει το ήμισυ των πλεονασμάτων που είχε 
πραγματοποιήσει μετά τη φορολογία κατά το προηγούμενο έτος.  Συναφώς, προτείνεται να εξακολουθήσουν 
να ισχύουν οι διατάξεις σύμφωνα με τις οποίες θα λαμβάνονται υπόψη διάφορες παράμετροι και προϋποθέσεις 
που αφορούν την κατάσταση ρευστότητας της Αρχής, τη διασφάλιση των μελλοντικών επενδύσεων και την 
αναπλήρωση του ελλείμματος στα ταμεία συντάξεων για σκοπούς προσδιορισμού του ποσού που θα 
καταβάλλεται. 

 Με την ίδια πρόταση νόμου προτείνεται επίσης η κατάργηση της ισχύουσας διάταξης σύμφωνα με την 
οποία η Cyta καταθέτει στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας, εφόσον συντρέχουν ορισμένες προϋποθέσεις, 
ποσό μέχρι δέκα τοις εκατόν (10%) των συσσωρευμένων πλεονασμάτων μετά τη φορολογία κατά το τέλος του 
οικονομικού έτους που προηγείται του προηγούμενου οικονομικού έτους. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά προτάσεων νόμου οι εισηγητές τους δήλωσαν, μεταξύ 
άλλων, ότι η μερισματική πολιτική της κυβέρνησης δεν ασκείται με ορθολογιστικό τρόπο και επενεργεί εις 
βάρος του αναπτυξιακού προγράμματος των οργανισμών.  Οι ανησυχίες αυτές, όπως ανέφεραν, έχουν ενταθεί 
μετά τα τραγικά γεγονότα στο Μαρί, συναφώς, οι προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις στοχεύουν στο να 
θωρακίσουν και να στηρίξουν τους οργανισμούς αυτούς και στο να αποτρέψουν την εκάστοτε κυβέρνηση από 
του να αντλεί χρήματα, για να καλύψει οποιαδήποτε δημοσιονομικά ελλείμματα. 

 Περαιτέρω, οι ίδιοι βουλευτές ανέφεραν ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις θα αντιμετωπισθούν τα 
ελλείμματα που παρουσιάζουν τα ταμεία συντάξεων του προσωπικού, αφού τα οποιαδήποτε πλεονασματικά 
ποσά θα διατίθενται προς τη σωστή κατεύθυνση.  Συναφώς σημείωσαν ότι οι εν λόγω οργανισμοί, με βάση τις 
πρόνοιες του συντάγματος δεν πρέπει και δε δικαιούνται σε καμία περίπτωση να συσσωρεύουν κέρδη. 

 Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι το κράτος, ως ιδιοκτήτης των 
οργανισμών, δικαιωματικά εισπράττει το μέρισμα που του αναλογεί,  σύμφωνα με ορθολογιστικά κριτήρια, τα 
οποία καθορίζονται σαφώς στις σχετικές νομοθεσίες.  Σύμφωνα με τον ίδιο αρμόδιο, πριν από την καταβολή 
οποιουδήποτε μερίσματος στο κράτος, λαμβάνεται πάντοτε υπόψη η κατάσταση ρευστότητας των 
επηρεαζόμενων οργανισμών, η διασφάλιση των μελλοντικών επενδύσεων και των συμβατικών τους 
υποχρεώσεων, καθώς και το ύψος των ποσών που οφείλουν να καταβάλουν οι οργανισμοί αυτοί για 
συμπλήρωση του ελλείμματος των αντίστοιχων ταμείων συντάξεων. 

 Περαιτέρω, ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε ότι καμία υπεύθυνη κυβέρνηση και σε καμία περίπτωση δεν είναι 
δυνατό να προβεί σε κατάχρηση του δικαιώματος που της παρέχεται από τις σχετικές νομοθεσίες. 

 Η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι στην ισχύουσα 
νομοθεσία, η οποία διέπει την καταβολή μερίσματος εκ μέρους της ΑΗΚ, υπάρχουν όλες οι ασφαλιστικές 
δικλίδες, οι οποίες διασφαλίζουν ότι η μερισματική πολιτική γίνεται με ορθολογιστικό τρόπο, ενώ ανέφερε ότι η 
τελευταία φορά που η ΑΗΚ κατέβαλε μερίσματα στο κράτος ήταν το έτος 2006. 

 Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Cyta δήλωσε ότι συμφωνεί με την πρόνοια για κατάργηση 
της υποχρέωσης καταβολής ποσού μέχρι δέκα τοις εκατόν (10%) των συσσωρευμένων πλεονασμάτων και 
ζήτησε όπως εξακολουθήσουν να ισχύουν οι ασφαλιστικές δικλίδες, οι οποίες καθορίζουν ότι η καταβολή 
οποιουδήποτε μερίσματος που αποτελεί μέρος των πλεονασμάτων της Αρχής γίνεται, αφού πρώτα 
διαπιστωθεί ότι πληρούνται συγκεκριμένες προϋποθέσεις που προβλέπονται στην υφιστάμενη νομοθεσία. 

 Ο εκπρόσωπος της ΟΗΟ-ΣΕΚ δήλωσε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις, αλλά 
εισηγήθηκε όπως το ποσοστό το οποίο θα υποχρεούται να καταθέτει η Cyta στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας 
υπό μορφή μερίσματος να μη δύναται να υπερβαίνει το τριάντα τοις εκατόν (30%), αντί του πενήντα τοις εκατόν 
(50%) που προτείνεται στη σχετική πρόταση νόμου. 

 Ο εκπρόσωπος της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ δήλωσε ότι πρέπει να ισχύει διαχρονικά η μερισματική πολιτική σε 
σχέση με τους οργανισμούς αυτούς και ότι οι δημόσιοι οργανισμοί θα πρέπει να παραμείνουν υπό τον έλεγχο 
του κράτους χωρίς να δημιουργούν πλεονάσματα.  Περαιτέρω δήλωσε ότι, συμφωνεί με τη διαγραφή της 
διάταξης για την υποχρέωση καταβολής στο κράτος ποσού μέχρι δέκα τοις εκατόν (10%) των αποθεματικών 
των οργανισμών, γεγονός που αποτελεί πάγια θέση της εν λόγω συνδικαλιστικής οργάνωσης. 
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 Αναφορικά με την υποχρέωση καταβολής μερίσματος, ο ίδιος πιο πάνω εκπρόσωπος εισηγήθηκε όπως 
συνεχίσουν να ισχύουν οι υφιστάμενες διατάξεις, χωρίς να παρίσταται ανάγκη για τον εκ των προτέρων 
καθορισμό του καταβλητέου εκ μέρους των οργανισμών αυτών ποσοστού μερίσματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του μέλους της βουλευτή του 
Ευρωπαϊκού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση των υπό αναφορά προτάσεων νόμου σε νόμους όπως αυτές έχουν τελικά 
νομοτεχνικά διαμορφωθεί. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι το ΑΚΕΛ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Θα ψηφίσουμε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 2 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Διαγραφή του άρθρου 23 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ανάπτυξης Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η υπ’ αριθμόν 2 πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 3 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2011. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;   

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η υπ’ αριθμόν 3 πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Ορφανοτροφείου και Τεχνικής Σχολής (Δημητράκης Γ. Διανέλλος εκ 
Λάρνακος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010», πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ορφανοτροφείου 
και Τεχνικής Σχολής (Δημητράκης Γ. Διανέλλος εκ Λάρνακος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Νικόλας Παπαδόπουλος 

 Γεώργιος Γεωργίου Αντώνης Αντωνίου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Νίκος Νικολαΐδης  

 Γιώργος Γεωργίου  

 Η πιο πάνω πρόταση νόμου κατατέθηκε στη Βουλή στις 4 Νοεμβρίου 2010 από τον κ. Νίκο Κλεάνθους, 
τέως βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, και παραπέμφθηκε για εξέταση στην Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών της απελθούσας Βουλής.  Η εν λόγω επιτροπή άρχισε την εξέταση της πρότασης νόμου, η 
οποία όμως δεν ολοκληρώθηκε, αλλά συνεχίστηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών της παρούσας 
Βουλής, αφού υιοθετήθηκε από τα μέλη της κ. Νικόλα Παπαδόπουλο και  Αντώνη Αντωνίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης της πρότασης νόμου από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών της 
απελθούσας Βουλής, στις 23 Φεβρουαρίου 2011, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού,  του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
του Συμβουλίου Διαχείρισης του Ορφανοτροφείου και της Τεχνικής Σχολής (Δημητράκη Γ. Διανέλλου) και της 
Σχολικής Εφορείας Λάρνακας. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, στη μορφή που αυτή κατατέθηκε, είναι να επεκταθεί το πεδίο εφαρμογής 
του περί Ορφανοτροφείου και Τεχνικής Σχολής (Δημητράκης Γ. Διανέλλος εκ Λάρνακος) Νόμου, ώστε, για 
σκοπούς ίσης μεταχείρισης, αφενός να καλύπτει όχι μόνο φτωχά ορφανά παιδιά που ανήκουν στην ελληνική 
ορθόδοξη κοινότητα της πόλης και επαρχίας Λάρνακας και έχουν χάσει και τους δύο γονείς τους, αλλά και 
παιδιά που έχουν χάσει μόνο τον ένα γονέα και αφετέρου να καλύπτει και περιπτώσεις ορφανών από όλη την 
επικράτεια της Δημοκρατίας και όχι μόνο από την πόλη και επαρχία Λάρνακας. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη κατά την πιο πάνω συνεδρία κατατέθηκε η εισήγηση όπως η 
προτεινόμενη ρύθμιση διαμορφωθεί, έτσι ώστε να μην αποκλίνει από τις προθέσεις που διατυπώνονται στα 
σχετικά έγγραφα εμπιστεύματος, στη βάση των οποίων θεσπίστηκε ο υπό τροποποίηση νόμος.  Ειδικότερα, με 
την εν λόγω εισήγηση η προτεινόμενη ρύθμιση περιορίζεται, ώστε να καλύπτει ορφανά παιδιά που ανήκουν 
στην ελληνική ορθόδοξη κοινότητα της Κύπρου, κατά προτεραιότητα όμως αυτά της πόλης και επαρχίας 
Λάρνακας, τα οποία έχουν χάσει τον ένα ή και τους δύο γονείς τους.  Με την εισήγηση αυτή συμφώνησαν τα 
παρόντα μέλη της τότε επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι όλοι όσοι παρευρέθηκαν στην πιο πάνω συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Νομικών της απελθούσας Βουλής συμφώνησαν με την προτεινόμενη ρύθμιση όπως αυτή διαμορφώθηκε στη 
βάση των πιο πάνω, ενώ η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας επιφυλάχθηκε 
να μελετήσει τα έγγραφα εμπιστεύματος με βάση τα οποία θεσπίστηκε η νομοθεσία της οποίας προτείνεται η 
τροποποίηση. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών της 
παρούσας Βουλής, στις 26 Οκτωβρίου 2011, παρευρέθηκε ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο οποίος 
δήλωσε ότι συμφωνεί με την προτεινόμενη ρύθμιση όπως αυτή διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.  

 Κατά την ίδια συνεδρία επισημάνθηκε ότι στην υφιστάμενη νομοθεσία περιλαμβάνεται ρύθμιση με βάση 
την οποία παρέχεται εξουσιοδότηση για έκδοση κανονισμών με τους οποίους μπορεί να επεκταθεί η ερμηνεία 
του όρου “ορφανό”, ώστε να περιλαμβάνει οποιοδήποτε φτωχό παιδί της πόλης και επαρχίας Λάρνακας το 
οποίο έχασε μόνο τον πατέρα του, καθώς και οποιοδήποτε παιδί ανήκει στην ελληνική ορθόδοξη κοινότητα 
οποιασδήποτε άλλης πόλης ή επαρχίας της Δημοκρατίας το οποίο έχασε είτε και τους δύο γονείς του είτε τον 
πατέρα του μόνο. 
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 Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής θεώρησαν ότι η εν λόγω ρύθμιση καθίσταται άνευ αντικειμένου 
με την τροποποίηση που προτείνεται με την πρόταση νόμου, γι’ αυτό και με τη σύμφωνη γνώμη του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας αποφάσισαν όπως τροποποιήσουν περαιτέρω το κείμενο της πρότασης νόμου, 
ώστε η εν λόγω ρύθμιση να διαγραφεί από την υφιστάμενη νομοθεσία. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια 
της Βουλής την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί στη βάση των πιο 
πάνω, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ορφανοτροφείου και Τεχνικής Σχολής 
(Δημητράκης Γ. Διανέλλος εκ Λάρνακος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;   

 Υπάρχει κάποιος Λαρνακέας ενδεχομένως που θέλει να πάρει το λόγο; 

 Δεν υπάρχει. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ορφανοτροφείου και Τεχνικής Σχολής (Δημητράκης Γ. 
Διανέλλος εκ Λάρνακος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;   

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα 
από πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημόσιου και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010», πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για την πρόταση 
νόμου «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από πρώην Κρατικούς 
Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημόσιου και του Ευρύτερου Δημόσιου 

Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» 

Παρόντες: 

 Δημήτρης Συλλούρης, πρόεδρος Πανίκκος Σταυριανός  

 Φειδίας Σαρίκας Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Ανδρέας Κυπριανού Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Μάριος Μαυρίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου σε τρείς συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 Μαΐου 2010 και στις 11 Οκτωβρίου 
και την 1η Νοεμβρίου 2011.  Στην τελευταία συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν τα μέλη της 
ανεξάρτητης ειδικής επιτροπής που καθιδρύθηκε με βάση τον περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον 
Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και 
του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμο.   
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 Σκοπός της πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή την 21η Ιανουαρίου 2010 από το βουλευτή 
κ. Γιαννάκη Ομήρου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, είναι η τροποποίηση του περί του 
Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους 
Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου, έτσι ώστε οι αποφάσεις της 
ανεξάρτητης ειδικής επιτροπής που προβλέπεται σε αυτόν, πέραν της προβλεπόμενης στη βασική νομοθεσία 
κοινοποίησής τους στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και στον εκάστοτε 
αιτητή, να κοινοποιούνται επιπρόσθετα και στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Εισάγοντας τις πρόνοιες της πρότασης νόμου στην επιτροπή εκ μέρους του εισηγητή της, το μέλος της 
βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ κ. Φειδίας Σαρίκας δήλωσε πως η προτεινόμενη 
τροποποίηση κρίνεται αναγκαία, έτσι ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα παρακολούθησης της εφαρμογής της 
βασικής νομοθεσίας από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, αφού η θεσμοθέτηση της εν λόγω νομοθεσίας 
προήλθε με πρωτοβουλία της Βουλής των Αντιπροσώπων με στόχο την καταπολέμηση της διαπλοκής. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης της πρότασης νόμου από την επιτροπή ο πρόεδρός της εισηγήθηκε την 
τροποποίηση του κειμένου της με την προσθήκη σε αυτό πρόνοιας σύμφωνα με την οποία η προτεινόμενη 
ρύθμιση να έχει αναδρομική ισχύ, ώστε να κοινοποιηθούν στον Πρόεδρο της Βουλής και οι αποφάσεις της υπό 
αναφορά ανεξάρτητης ειδικής επιτροπής που λήφθηκαν από την έναρξη της ισχύος της υπό τροποποίηση 
νομοθεσίας.  

 Τα μέλη της ανεξάρτητης ειδικής επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της 
πρότασης νόμου, καθώς και με την εισήγηση του πρόεδρου της επιτροπής για αναδρομική ισχύ της 
προτεινόμενης πρόνοιάς της από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της βασικής νομοθεσίας και της 
λειτουργίας της εν λόγω επιτροπής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή του Ευρωπαϊκού Κόμματος, 
των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του μέλους της 
βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους της βουλευτή του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, να διαμορφώσει το κείμενο της πρότασης νόμου σύμφωνα με την πιο 
πάνω εισήγηση του προέδρου της επιτροπής. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, κατά πλειοψηφία των μελών της, εισηγείται την ψήφιση της 
πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με την πιο πάνω απόφαση της πλειοψηφίας 
της, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας 
στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου 
και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011». 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των διατάξεων της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, συμφωνούμε, αλλά νομίζω ότι θα είναι καλύτερο αν η ενημέρωση γίνεται στη Βουλή 
διαμέσου του Προέδρου της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ασφαλώς, αυτή ήταν η πρόθεσή μου.  Ξέρετε ότι είμαι ο εισηγητής της πρότασης νόμου. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εντάξει, επειδή είναι διατυπωμένο διαφορετικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αυτή είναι η πρόταση. 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ε, η διατύπωση δεν καλύπτει τούτο.  Όπως είναι τα θέματα, απλώς έχει επεκταθεί η ενημέρωση από τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας και το Γενικό Εισαγγελέα εις τον Πρόεδρο της Βουλής.  Αν η πρόθεση είναι 
διαμέσου του Προέδρου της Βουλής… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν μου επιτρέπετε, ναι, επειδή είμαι και ο εισηγητής, να πω.  Να προστεθεί: Στον Πρόεδρο της Βουλής 
προς γνώση των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων.   

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Να προστεθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  

 Παρακαλώ, κύριε Συλλούρη, μπορείτε να εξηγήσετε περί τίνος πρόκειται, αν δεν είναι ενήμεροι όλοι οι 
συνάδελφοι. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Με δύο λόγια, επειδή έχουμε ψηφίσει νόμο με τον οποίο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Γενικός 
Εισαγγελέας ενημερώνονται από την επιτροπή η οποία ελέγχει την ανάληψη εργασίας από πρώην κρατικούς 
αξιωματούχους, επεκτείνουμε την ενημέρωση, ώστε αυτή να γίνεται και εις τον Πρόεδρο της Βουλής, με την 
προσθήκη μέσω του Προέδρου και εις τα μέλη της Βουλής.  Η επιτροπή έχει προσθέσει επίσης 
αναδρομικότητα, άρα μπορούμε να ενημερωθούμε και για όλες τις αποφάσεις της επιτροπής που πάρθηκαν 
μέχρι σήμερα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα 
από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημόσιου και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;   

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010».   

 O κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλέσω την ολομέλεια για δύο εβδομάδων αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, το θέμα αναβάλλεται για δύο εβδομάδες. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 7 μέχρι και υπ’ αριθμόν 52 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ έχει ολοκληρωθεί η νομοθετική εργασία. 
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 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Kατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 

έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  

από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται  

στις επιτροπές 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Κρατικών Εκθέσεων του 2012 Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.226-2011). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Τουρισμού  του 2012 Νόμος 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.227-2011). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3.  Ο περί Εγγραφής Βελονιστών Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.228-2011). 

Υγείας  Υγείας  

4.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 5) του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.229-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και  
Προϋπολογισμού  

5.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 6) του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.230-2011). 

Οικονομικών Οικονομικών και  
Προϋπολογισμού  

6.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων 
Πετρελαιοειδών του 2012 Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.231-2011). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Οικονομικών και  
Προϋπολογισμού 

7.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης 
του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.232-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

8.  Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής 
Υπηρεσίας (Διεξαγωγή Έρευνας για την 
Πηγή των Οικονομικών Πόρων των 
Εκπαιδευτικών Λειτουργών) Κανονισμοί 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. ΔΝ. 61/99). 

Παιδείας και 
Πολιτισμού  

Νομικών  

9.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.251.2002). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

10.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.2005). 

Οικονομικών  Νομικών και  

Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου Διοικήσεως  

11.  Οι περί Ακτοπλοϊκών και Άλλων 
Επιβατηγών Σκαφών Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.085-2009). 

Συγκοινωνιών και 
Έργων 

Συγκοινωνιών και Έργων 

12.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ταμείο 
Ευημερίας Προσωπικού) Κανονισμοί του 

Παιδείας και 
Πολιτισμού  

Παιδείας  
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2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.086-2009). 

13.  Οι περί Συντεχνιών Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.114-2009). 

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

14.  Οι περί Τμήματος Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών - Θέσεις Ανώτερου 
Λειτουργού Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών, Ανώτερου Επιθεωρητή 
Κρατικών Αγορών και Προμηθειών, 
Επιθεωρητή Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών, Ανώτερου Αποθηκάριου και 
Αποθηκάριου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.125-2009). 

Οικονομικών  Νομικών  

15.  Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.014-2010). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

16.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Όροι 
Υπηρεσίας Υπαλλήλων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.072-2010). 

Συγκοινωνιών και 
Έργων  

Συγκοινωνιών και Έργων  

17.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια 
Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.073-2010). 

Συγκοινωνιών και 
Έργων  

Συγκοινωνιών και Έργων  

18.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Θέση Προϊσταμένου Κέντρου Αίματος 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.088-2010). 

Υγείας  Νομικών  

 

19.  Οι περί της Εξαγωγής, Διαμεσολάβησης 
και Παροχής Τεχνικής Βοήθειας σε σχέση 
με Ελεγχόμενο Είδος (Στρατιωτικός 
Εξοπλισμός) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.108-2010). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

  

Νομικών  

20.  Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και 
Υπηρεσιών (Δημοτικοί) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.116-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ 
μέρους του 
Υπουργού 
Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως Σχεδίων 
Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών  

21.  Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και 
Υπηρεσιών (Οργανισμοί Δημοσίου 
Δικαίου και Κοινότητες) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.120-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ 
μέρους του 
Υπουργού 
Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως Σχεδίων 
Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών  

22.  Οι περί Προστασίας των Νέων κατά την 
Απασχόληση Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.124-2010). 

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

23.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Προστασία των Νέων) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.125-2010). 

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  
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24.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί)  
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.129-2010). 

Συγκοινωνιών και 
Έργων  

Συγκοινωνιών και Έργων  

25.  Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων 
Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών 
στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, 
των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών (Αναθέτουσες Αρχές του 
Κράτους) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.132-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ 
μέρους του 
Υπουργού 
Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως Σχεδίων 
Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών  

26.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και 
Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση 
Προϊστάμενου Υγειονομικής Υπηρεσίας 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.144-2010). 

Υγείας  Νομικών  

27.  Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - 
Θέσεις Πρώτου Ειδικού Ψυχολόγου, 
Ανώτερου Ειδικού Ψυχολόγου, Ειδικού 
Ψυχολόγου Α΄ και Ειδικού Ψυχολόγου 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.001-2011). 

Υγείας  Νομικών 

28.  Οι περί Εμπορικών Αντιπροσώπων 
(Συγκρότηση και Λειτουργία Συμβουλίου, 
Εγγραφή Μέλους και Τέλη) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.002-2011). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Εμπορίου και Βιομηχανίας   

29.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Απολαβές, 
Επιδόματα και άλλα Οικονομικά 
Ωφελήματα των Δημόσιων Υπαλλήλων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.018-2011). 

Οικονομικών Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

30.  Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργών 
(Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και 
Μεταθέσεις) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.026-2011). 

Παιδείας και 
Πολιτισμού  

Παιδείας  

31.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.033-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

32.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Γλώσσες Διδασκαλίας) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.041-2011). 

Παιδείας και 
Πολιτισμού  

Παιδείας  

33.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - 
Θέση Ανώτερου/ης Νοσηλευτικού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.043-2011). 

Υγείας  Νομικών 

34.  Οι περί Ιδιωτικών Γραφείων Εξεύρεσης 
Εργασίας Κανονισμοί  του 2011. 

Εργασίας και 
Κοινωνικών 

Εργασίας και Κοινωνικών 
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(Αρ. Φακ. 23.03.048.050-2011). Ασφαλίσεων  Ασφαλίσεων  

35.  Οι περί Οργανισμού Γεωργικής 
Ασφάλισης - Θέση Διευθυντή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.057-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Νομικών  

36.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και 
Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις 
Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού 
Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011). 

Υγείας  Νομικών  

37.  Οι περί Ενεργειακής Απόδοσης κατά την 
τελική χρήση και τις Ενεργειακές 
Υπηρεσίες (Ενεργειακοί Ελεγκτές) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.059-2011). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Εμπορίου και Βιομηχανίας  

38.  Οι περί Παγκύπριας Ένωσης 
Προσφύγων (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.068-2011). 

Εσωτερικών  Νομικών  

39.  Οι περί Κτηνιατρικών Φαρμακευτικών 
Προϊόντων (Τέλη) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.078-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

40.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της 
Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

41.  Οι περί Ελεγχόμενων Ειδών 
(Ενδοκοινοτική Μεταφορά Προϊόντων 
Συνδεόμενων με τον Τομέα της Άμυνας) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.081-2011). 

Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Νομικών 

42.  Οι περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.090-2011). 

Παιδείας και 
Πολιτισμού  

Παιδείας  

43.  Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής 
Δασικής Γης) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.091-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

44.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.092-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

45.  Οι περί Δασών (Αναγνώριση 
Οργανώσεων Ιδιοκτητών Ιδιωτικών 
Δασών) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.093-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

46.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.096-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

47. ` Έγγραφο (Υπ. Γεωργ.- Τμ. Αλιείας 
1/2011) σύμφωνα με τις διατάξεις του 
περί της Διαδικασίας Πρόσληψης 
Εργοδοτουμένων Καθορισμένης 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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Διάρκειας στη Δημόσια Υπηρεσία και για 
άλλα συναφή Θέματα Νόμου του 2011 
[Ν.  25(Ι)/2011] και του περί της 
Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων 
Υπαλλήλων στη Δημόσια Υπηρεσία 
(Τροποποιητικού) Νόμου του 2011 [Ν. 
26(Ι)/2011]. 
(Αρ. Φακ. 15.17.004). 

Προτάσεις νόμου 

 

Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 

στις  επιτροπές 

1. Ο περί Διεθνών Εμπιστευμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.065-2011). 

Αβέρωφ Νεοφύτου εκ 
μέρους της 
κοινοβουλευτικής 
ομάδας του 
Δημοκρατικού 
Συναγερμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2. Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.066-2011). 

Γιάννο Λαμάρη εκ 
μέρους της 
Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής 
Εσωτερικών 

Εσωτερικών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 O κ. Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Στην κατάθεση νομοσχεδίων και προτάσεων νόμου είναι προς κατάθεση και μια πρόταση νόμου δική 
μου για τον περί Διεθνών Εμπιστευμάτων Νόμο.  Πρέπει να ευχαριστήσω τις υπηρεσίες της Βουλής για την 
άμεση ανταπόκρισή τους.  Δυστυχώς, δεν είχα το χρόνο να τη συζητήσω στην κοινοβουλευτική μας ομάδα και 
ζητώ όπως αποσυρθεί. Θα επανέλθουμε μόλις συζητηθεί στην κοινοβουλευτική μας ομάδα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Με παράκληση του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου η πρόταση νόμου αποσύρεται από τον κατάλογο. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.239, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι σημαντική μείωση της κατανάλωσης ενέργειας προσφέρουν οι “πράσινες 
στέγες” σε ελληνικά κτίρια, σύμφωνα με έρευνα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.  Στη μελέτη αναφέρεται ότι οι 
“πράσινες στέγες” προσφέρουν εξαιρετική θερμομόνωση, υγρομόνωση και ηχομόνωση.  Η μείωση του 
κόστους ενέργειας για ψύξη μπορεί να φτάσει έως και το 40%, ενώ στον τελευταίο όροφο, κάτω από τη 
φυτεμένη επιφάνεια, αλλά και στις μονοκατοικίες η μείωση φθάνει το 87%.  Στην Ελλάδα κτίρια με “πράσινη 
στέγη” είναι το δημαρχείο της Ελευσίνας, το Yπουργείο Οικονομικών και πολλά κτίρια ιδιωτικών φορέων.  Τον 
επόμενο μήνα στην Ελλάδα αναμένεται να προκηρυχθεί πρόγραμμα για “πράσινες στέγες” σε δημόσια κτίρια 
με προϋπολογισμό €20 εκατομ. από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς. Παρακαλώ τον αρμόδιο 
υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν και η Κύπρος προωθεί πρόγραμμα χορηγιών για 
την εγκατάσταση “πράσινων στεγών”.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.240, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων  αν έχει τεθεί 
ενώπιον των Ηνωμένων Εθνών το θέμα της επανεγκατάστασης των Κυπρίων στις κατοικίες τους που 
βρίσκονται στη ζώνη καταπαύσεως του πυρός στην ευρύτερη περιοχή Λευκωσίας, δηλαδή στην περιοχή τον 
έλεγχο της οποίας η Κυπριακή Δημοκρατία παραχώρησε στις δυνάμεις των Ηνωμένων Εθνών.  Ιδιαίτερο 
πρόβλημα εντοπίζεται στην οδό Πριάμου στον Άγιο Δομέτιο, αλλά και σε περιοχή της Ομορφίτας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.241, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Έχω πληροφορηθεί ότι η κοινότητα Μενίκου ενίσταται στην παραχώρηση νερού από τον υδατοφράκτη 
Ξυλιάτου για την ύδρευση των υφιστάμενων κτηνοτροφικών υποστατικών που λειτουργούν στην περιοχή. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται το θέμα της αξιοποίησης του νερού του υδατοφράκτη Ξυλιάτου για υδροδότηση των κοινοτήτων 
Αγίας Μαρίνας Ξυλιάτου και Κάτω Μονής.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.242, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι συγκεκριμένη σπείρα παρανόμων, που απασχόλησε και στο παρελθόν την 
αστυνομία, καίει κάθε βράδυ καλώδια μέσα στην οικιστική περιοχή στο χωριό Μαθιάτης, γεμίζοντας την 
ατμόσφαιρα με επικίνδυνους ρύπους.  Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, η παρέμβαση της αστυνομίας ήταν 
ατελέσφορη.  Οι παράνομοι συνεχίζουν κάθε βράδυ το ρυπογόνο και επικίνδυνο για την υγεία έργο τους.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες στις 
οποίες έχει προβεί, με σκοπό να τερματιστεί η παράνομη δραστηριότητα που επηρεάζει το δικαίωμα της 
ιδιοκτησίας και της ποιότητας ζωής των κατοίκων του Μαθιάτη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.243, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πληροφορήθηκα ότι το κτίριο του Γενικού Χημείου του Κράτους κατατάσσεται στα είκοσι επτά 
προβληματικά δημόσια κτίρια. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων συγκεκριμένα για τα 
προβληματικά δημόσια κτίρια, για τις ενέργειες που γίνονται για επιδιόρθωση των προβληματικών δημόσιων 
κτιρίων, καθώς και για τους σχεδιασμούς μεταστέγασης των υπηρεσιών που στεγάζονται στα εν λόγω κτίρια.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.244, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τους θαλάσσιους βιολόγους, το ψάρεμα με γρι-γρι απειλεί τη θαλάσσια ζωή.  Ο τρόπος 
αυτός αλιείας γίνεται στην επιφάνεια της θάλασσας μέχρι ένα ορισμένο βάθος, όπου συγκεντρώνονται τα ψάρια 
προσελκυόμενα από δυνατή λάμπα.  Πολλές χώρες αναγνωρίζουν ότι η μέθοδος ψαρέματος με γρι-γρι πρέπει 
να απαγορευτεί.  Παρ’ όλο που η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει απαγορεύσει τη συγκεκριμένη μέθοδο ψαρέματος, το 
ψάρεμα με γρι-γρι συνεχίζεται στην Ιταλία, αλλά και σε άλλες χώρες. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το μέγεθος της 
καταστροφής της παράκτιας αλιείας λόγω του ψαρέματος με γρι-γρι και κατά πόσο έχει διαπιστωθεί 
αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας της θαλάσσιας ζωής μετά την απαγόρευση του ψαρέματος με γρι-
γρι.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.245, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των 
εκπαιδευτών που εργοδοτούνται στο Κέντρο Παραγωγικότητας, τον αριθμό των σεμιναρίων που βρίσκονται σε 
εξέλιξη, καθώς και τoν αριθμό των ατόμων που παρακολουθούν τα σεμινάρια αυτά. 

 Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται 
να προσλάβει περισσότερους εκπαιδευτές στο Κέντρο Παραγωγικότητας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.246, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος σε παλαιότερη ερώτησή 
μου με αρ. 23.06.009.05.02.073, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2011, πληροφορήθηκα ότι το υπουργείο προτίθεται 
να προχωρήσει στην απαγόρευση της χρήσης άγριων ζώων από τσίρκα μέσω σχετικής τροποποίησης του 
περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ετοιμαστεί 
νομοσχέδιο που να τροποποιεί τον περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμο και πότε αναμένεται αυτό 
να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.247, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χάρη Γεωργιάδη 
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 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κατά πόσο 
ευσταθούν δημοσιεύματα στον τύπο για πραγματοποίηση διαβουλεύσεων με ενδιαφερόμενους επενδυτές για 
συμμετοχή τους στο μετοχικό κεφάλαιο των Κυπριακών Αερογραμμών. 

 Συγκεκριμένα, καλείται ο υπουργός να ενημερώσει για τα εξής: 

1. Έχει ληφθεί πολιτική απόφαση ή/και υπάρχει πρόθεση από πλευράς κυβέρνησης να παραχωρήσει 
μερίδιο των Κυπριακών Αερογραμμών σε ιδιώτη στρατηγικό επενδυτή; 

2. Ποια διαδικασία ακολουθείται για τη διαπραγμάτευση της παραχώρησης των μετοχών, ώστε να 
διασφαλίζεται η μέγιστη διαφάνεια και τα συμφέροντα της εταιρείας, των εργοδοτουμένων, των μετόχων και του 
κράτους; 

3. Τυγχάνει η όλη διαδικασία παρακολούθησης από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, με δεδομένο ότι η 
εταιρεία είναι εισηγμένη στο ΧΑΚ;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.248, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χάρη Γεωργιάδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πρόοδο 
του εξαγγελθέντος στις 16 Μαΐου 2011 σχεδίου παροχής κινήτρων στις αεροπορικές εταιρείες και στους 
διοργανωτές ταξιδιών για την έναρξη νέων δρομολογίων ή και την ενίσχυση των υφιστάμενων, με στόχο την 
πραγματοποίηση πτήσεων σε ολόχρονη βάση, για την αντιμετώπιση του προβλήματος της εποχικότητας του 
τουρισμού μας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.249, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ποσό που 
δαπανήθηκε και/ή προγραμματίζεται να δαπανηθεί από το κράτος για τους πρόσφυγες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.250, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Δημοσιεύτηκε πρόσφατα στον τύπο άρθρο έγκριτων πανεπιστημιακών αναφορικά με τη διαχείριση 
πιθανών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην ΑΟΖ Κύπρου.  Στο άρθρο αυτό τίθενται ερωτήματα και γίνονται 
εισηγήσεις.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Γιατί υπάρχει ρήτρα εμπιστευτικότητας στην υπογραφείσα συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της εταιρείας “Noble”; 

2. Πώς τοποθετείται η κυπριακή κυβέρνηση στις εισηγήσεις για: 

α. σύσταση επιστημονικού συμβουλίου για θέματα φυσικού αερίου με εμπειρογνώμονες στα θέματα 
αυτά, αλλά και σε θέματα γεωπολιτικής, 

β. σύσταση εταιρείας πετρελαίων και φυσικού αερίου, για να συμμετέχει σε κοινοπραξίες 
συνεκμετάλλευσης, 

γ. σύσταση ειδικού ταμείου για την αξιοποίηση των πιθανών εσόδων με σχεδιασμό και προς όφελος 
των μελλοντικών γενεών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.251, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 « Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη που δημοσιεύτηκε στην επιστημονική επιθεώρηση “American Journal 
of Clinical Nutrition”, η καθημερινή κατανάλωση ασπαρτάμης, για παράδειγμα λάιτ αναψυκτικού, αυξάνει τις 
πιθανότητες πρόωρου τοκετού στις εγκύους.  Δεύτερη μελέτη που δημοσιεύτηκε στην επιθεώρηση “American 
Journal of industrial medicine” δείχνει ότι η κατανάλωση ασπαρτάμης αυξάνει τον κίνδυνο καρκίνου του ήπατος 
και των πνευμόνων. 

 Γνωρίζοντας τη γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων, που γνωμοδότησε τον 
Απρίλιο του 2009 ότι δεν υπάρχει καμία ένδειξη ότι η ασπαρτάμη έχει τοξική ή καρκινογόνο δράση, και υπό το 
φως των πιο πάνω, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει 
λάβει γνώση των νέων στοιχείων των συγκεκριμένων μελετών και ερευνών και κατά πόσο υπάρχει πρόθεση 
αξιοποίησης των πορισμάτων τους, προκειμένου να προστατευθεί η δημόσια υγεία και το συμφέρον των 
καταναλωτών.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.252, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 « Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απηύθυνε έκκληση στην Κύπρο, την Ιταλία, την Πορτογαλία και την Ισπανία 
να συμμορφωθούν με τις οριακές τιμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης που διέπουν την ποιότητα του ατμοσφαιρικού 
αέρα σε ό,τι αφορά τα αιωρούμενα σωματίδια, γνωστά ως PM10. 

 Μετά από σύσταση του αρμόδιου για το περιβάλλον Ευρωπαίου Επιτρόπου Janez Potocnik, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης την Κύπρο, την 
Ιταλία, την Πορτογαλία και την Ισπανία.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για το πιο πάνω θέμα και ποιες θα είναι οι συνέπειες από την ενέργεια αυτή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.253, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους τρόπους με 
τους οποίους σχεδιάζει το υπουργείο του να ενισχύσει και να ενδυναμώσει τον πανεπιστημιακό αθλητισμό.»   

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.254, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν 
χαρτογραφημένες οι διαδικασίες που οι διάφορες εμπλεκόμενες υπηρεσίες του κράτους εφαρμόζουν σε σχέση 
με τους ασυνόδευτους ανήλικους αιτητές πολιτικού ασύλου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.255, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς ασκείται 
ανεξάρτητος έλεγχος (external monitoring) στα ιδρύματα παιδικής προστασίας.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.019, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.019 και ημερομηνία 16 Ιουνίου 2011, που 
υποβλήθηκε από τον Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Περδίκη, σε σχέση με σύνθετη ανάπτυξη στην περιοχή 
Πεντακώμου, η οποία θα περιλαμβάνει και την κατασκευή αγάλματος μεγάλου ύψους, και σας πληροφορώ ότι, 
κατόπιν σχετικής ενημέρωσης από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, διαπιστώθηκε πως δεν έχει 
υποβληθεί οποιαδήποτε αίτηση για χορήγηση πολεοδομικής άδειας για την ανάπτυξη που περιγράφεται στην 
αναφερόμενη επιστολή. 

2.  Ο Διευθυντής Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως (ως Πολεοδομική Αρχή), σε επιστολή του με 
ημερομηνία 07.04.2011 προς την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, διετύπωσε προκαταρκτικές απόψεις σε σχέση 
με την αναφερόμενη ανάπτυξη, υποδεικνύοντας ότι ενδεχόμενη αίτηση για τη δημιουργία του εν λόγω 
σύνθετου έργου θα εξετασθεί με βάση τις σχετικές πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού. Σημείωσε, επίσης, 
ότι η συγκεκριμένη ανάπτυξη δεν μπορεί να επιτραπεί στην περιοχή όπου προτείνεται, δεδομένου ότι οι 
προτεινόμενες επιμέρους χρήσεις του έργου δεν είναι σύμφωνες με τις αντίστοιχες πρόνοιες του Σχεδίου. Κατά 
συνέπεια, σε περίπτωση υποβολής αίτησης για την ανάπτυξη, αυτή θα εξετασθεί κατά παρέκκλιση των 
προνοιών του Σχεδίου Ανάπτυξης, όσον αφορά τις επιτρεπόμενες χρήσεις και το ύψος των οικοδομών, 
τουλάχιστον, σύμφωνα με τους περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Παρεκκλίσεις) Κανονισμούς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Λουκά 
Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.046, ημερομηνίας 1ης Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

Σημείωση:   Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.062, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2011, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με ημερομηνία 22/7/2011 και αρ. φακ. Ερ. 
23.06.009.05.02.062, και σας πληροφορώ τα πιο κάτω: 



506 

 

α) Οι εκπαιδευτικές και συναισθηματικές ανάγκες (στήριξη και ενθάρρυνση) των άρρωστων παιδιών 
καλύπτονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο από το σχολείο του Νοσοκομείου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου 
(NAM III), από το Σεπτέμβριο μέχρι και τον Ιούνιο, όσο διαρκεί η σχολική χρονιά. 

β) Οι τρεις εκπαιδευτικοί που στελεχώνουν το σχολείο εργάζονται σε ετήσια βάση όπως και οι υπόλοιποι 
συνάδελφοί τους στα άλλα δημοτικά σχολεία της Κύπρου. Το καλοκαίρι δεν εργάζονται. 

2. Αναφορικά με τη θέση της βουλευτού Στέλλας Κυριακίδου να παραμένει ανοικτό το σχολείο κατά τους 
καλοκαιρινούς μήνες, ώστε να απασχολούνται επωφελώς τα άρρωστα παιδιά, το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού προτίθεται να διερευνήσει τη δυνατότητα να προσφέρεται το καλοκαίρι, μέσω άλλων θεσμών (π.χ. 
Ανοικτό Σχολείο), υγιή απασχόληση στα άρρωστα παιδιά του NAM III, με πρόγραμμα δραστηριοτήτων 
ψυχαγωγικού και εκπαιδευτικού χαρακτήρα. 

3. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεση σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη 
πληροφορία ή διευκρίνιση.»  

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.009.05.02.075, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Γιώργου Περδίκη 

Σημείωση:   Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.009.05.02.113, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.009.05.02.113 και ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2011, 
που αφορά ερώτηση που έθεσε ο Βουλευτής κος Κυριάκος Χατζηγιάννης και σας πληροφορώ τα παρακάτω: 

α.  Στο Λύκειο Βεργίνα στη Λάρνακα στις 19 Ιουλ. 2011, διεξήχθησαν οι γραπτές εξετάσεις για τους 
υποψήφιους βαθμοφόρους της 2011 Β΄ ΕΣΣΟ, του KEN Λάρνακας. Για το σκοπό αυτό 
χρησιμοποιήθηκαν 20 αίθουσες του Λυκείου, στις οποίες υπήρχαν επιτηρητές Μόνιμοι Αξιωματικοί. Οι 
μοναδικοί πολίτες που εισήλθαν στις αίθουσες ήταν οι καθηγητές που ορίστηκαν από το Υπουργείο 
Παιδείας για επίβλεψη των εξετάσεων σε ό,τι αφορά στο θέμα της Έκθεσης Ιδεών και πέρασαν από όλες 
τις αίθουσες συνοδευόμενοι από τον Διοικητή του KEN Λάρνακας, καθώς και οι καθηγητές του 
Πανεπιστημίου Κύπρου για τα Δοκίμια της Νοημοσύνης. 

β. Κατόπιν Διαταγής του ΓΕΕΦ/Διεύθυνσης Επιλογής και Μεταθέσεων Οπλιτών, καθότι προβλέπεται από 
Πάγια Διαταγή της, μετακινήθηκαν στο στρατόπεδο «ΗΛΙΑ ΠΑΠΑΚΥΡΙΑΚΟΥ», στην Αθαλάσσα, 15 
οπλίτες από τους επιθυμούντες να παρακαθήσουν στις εξετάσεις για Υποψήφιοι Βαθμοφόροι, μερίμνη 
του KEN Λάρνακας, ώστε να είναι παρόντες στην κλήρωση του θέματος της Έκθεσης Ιδεών που 
διεξήχθη στο εξεταστικό Κέντρο και που λειτούργησε για το σκοπό αυτό στο προαναφερόμενο 
Στρατόπεδο. Οι 15 Οπλίτες παρακάθισαν στις εξετάσεις σε χώρο που ορίσθηκε από πριν, υπό την 
επίβλεψη καθορισμένης Επιτροπής. Η Επιλογή των 15 οπλιτών από το KEN Λάρνακας 
πραγματοποιήθηκε με κλήρωση. 

 2. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις/πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Λουκά 
Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.002, ημερομηνίας 1ης Αυγούστου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.002, ημερομηνίας 29 Αυγούστου, 2011, 
σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Από τις πρώτες ημέρες μετά τα γεγονότα στο Μαρί, ομάδα Ψυχολόγων των Ψυχιατρικών Υπηρεσιών με 
επικεφαλής την κα. Ντίνα Μουστερή, επισκέφθηκε την Ε.Μ.Α.Κ. της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και αξιολόγησε 
την ψυχολογική κατάσταση του προσωπικού της Μονάδας. 

3. Η εν λόγω ομάδα αφού είχε συνέντευξη με μεγάλο αριθμό Πυροσβεστών, αποφάσισε την 
παρακολούθηση και ψυχολογική στήριξή τους σε εθελοντική βάση. 

4. Επίσης, η Πυροσβεστική Υπηρεσία βρίσκεται σε επαφή με τις Ψυχιατρικές Υπηρεσίες με σκοπό την 
πραγματοποίηση σειράς διαλέξεων στο προσωπικό της Υπηρεσίας, παγκυπρίως, με θέμα το Μετατραυματικό 
Στρες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.029, ημερομηνίας 4 Αυγούστου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
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 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κ. Χατζηγιάννης με αρ. 
23.06.010.01.029, η οποία αποστάληκε με επιστολή σας ημερομηνίας 30/08/2011, και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

(α)  Στο πλαίσιο εφαρμογής του Σχεδίου Μετακίνησης των κατοίκων του Μαρί, έχουν παραχωρηθεί σε 
δικαιούχους αιτητές οικόπεδα αυτοστέγασης στις περιοχές Γ και Ε στο Ζύγι για ανέγερση κατοικίας. 

(β)  Μετά από συμφωνία του Υπουργείου Εσωτερικών με τον Οργανισμό Χρηματοδότησης Στέγης (ΟΧΣ) το 
2008, οι εκτοπισθέντες στους οποίους έχει παραχωρηθεί κρατικό οικόπεδο αυτόστεγασης, έχουν τη 
δυνατότητα, χρησιμοποιώντας το έγγραφο της «Άδειας Χρήσης» του οικοπέδου που υπογράφεται 
μεταξύ του δικαιούχου και του οικείου Επάρχου να δεσμεύσουν στον ΟΧΣ το υπό αναφορά οικόπεδο, 
για την παραχώρηση δανείου για σκοπούς ανέγερσης κατοικίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.047, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ.: 23.06.010.01.047 και ημερ. 29/8/2011 και σας παραθέτω 
τα ακόλουθα: 

1. Με τον νέο τρόπο λειτουργίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και τη δημιουργία των κατά τόπων 
Γραφείων Κοινωνικών Υπηρεσιών, όλο το προσωπικό των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας έχει τύχει 
εκπαίδευσης στα θέματα της Βίας στην οικογένεια. 

2. Επιπρόσθετα, με τη λειτουργία των Τοπικών Γραφείων Κοινωνικών Υπηρεσιών στις επαρχίες 
Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας, όλοι οι Λειτουργοί που είναι τοποθετημένοι στα κατά τόπους 
Γραφεία Κοινωνικών Υπηρεσιών έχουν διορισμό Οικογενειακού Συμβούλου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.048, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ: 23.06.010.01.048 και ημερ. 30/8/2011 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση και σας παραθέτω τα ακόλουθα: 

 Αναφορικά με το θέμα της δημιουργίας δημόσιου καταφυγίου για θύματα ενδοοικογενειακής βίας, 
πληροφορείστε ότι προβλέπεται μεν στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Πρόληψη της Βίας στην Οικογένεια, 
όμως λόγω των στενών περιθωρίων του προϋπολογισμού από τις περικοπές, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής 
Ευημερίας έχουν ιεραρχήσει τα θέματα πολιτικής κατά προτεραιότητα. Στο παρόν στάδιο δεν προβλέπεται 
οποιαδήποτε προώθηση του εν λόγω θέματος. 

2. Ωστόσο, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας μπορούν να παραχωρήσουν κρατική χορηγία σε ετήσια 
βάση, σε Μη κυβερνητικές Οργανώσεις μέσω του Σχεδίου Κρατικών Χορηγιών, για την κάλυψη λειτουργικών, 
κεφαλαιουχικών και χρηματοδοτικών αναγκών για τη λειτουργία καταφυγίου. Ήδη ο Σύνδεσμος Πρόληψης και 
Αντιμετώπισης της Βίας στην Οικογένεια που επιχορηγείται μέσω των Κρατικών Χορηγιών, λειτουργεί ένα 
καταφύγιο, συνεργαζόμενος στενά με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας ικανοποιώντας στο παρόν στάδιο 
τις εκάστοτε ανάγκες.»  

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.051, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.051 και ημερομηνία 30/08/11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση, και σας παραθέτω τα ακόλουθα: 

1.  Ποιες είναι οι διαδικασίες που ακολουθούνται όταν μια γυναίκα είναι θύμα βιασμού; 

 Σύμφωνα με το άρθρο 5 του περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμου του 
2000 έως 2004 “Παρά τις διατάξεις οποιουδήποτε νόμου τα αδικήματα του βιασμού, σύμφωνα με τα 
άρθρα 144 και 145 του Ποινικού Κώδικα, και της απόπειρας βιασμού, σύμφωνα με το άρθρο 146 του 
ίδιου Κώδικα, δύναται να θεωρηθεί ότι έχουν διαπραχθεί από σύζυγο εναντίον συζύγου, αν με βάση τα 
γεγονότα της υπόθεσης θα στοιχειοθετούνταν τα αδικήματα αυτά, σε περίπτωση που ο δράστης και το 
θύμα δεν ήταν συζευγμένοι, και τιμωρούνται σύμφωνα με τις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα”. 

 Συνεπώς, εάν μια γυναίκα είναι θύμα βιασμού από το σύζυγο της, τότε  ενεργοποιούνται οι διαδικασίες 
που προνοεί το Εγχειρίδιο Διατμηματικών Διαδικασιών για το χειρισμό περιστατικών βίας στην 
Οικογένεια, οι πρόνοιες του Εγχειριδίου λειτουργίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, καθώς και 
οι πρόνοιες των Νόμων περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμος του 2000 
έως 2004. Πιο συγκεκριμένα, με βάση το άρθρο 6 των πιο πάνω Νόμων, ο Υπουργός Εργασίας και 
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Κοινωνικών Ασφαλίσεων διορίζει Λειτουργούς Κοινωνικών Υπηρεσιών να εκτελούν καθήκοντα 
Οικογενειακού Συμβούλου με σκοπό την εφαρμογή των διατάξεων του Νόμου. 

Ο Οικογενειακός Σύμβουλος ασκεί τις πιο κάτω αρμοδιότητες: 

(α) Δέχεται παράπονα σχετικά με πιθανή άσκηση βίας και διεξάγει τις αναγκαίες έρευνες, 

(β) συμβουλεύει, καθοδηγεί και μεσολαβεί για την απάμβλυνση προβλημάτων της οικογένειας που 
πιθανόν να οδήγησαν ή δυνατό να οδηγήσουν στην άσκηση βίας,  

(γ) προβαίνει σε διευθετήσεις για την άμεση ιατρική εξέταση του παραπονούμενου και όπου κρίνει 
αναγκαίο τον συνοδεύει, 

(δ)  προβαίνει σε καταγγελία στην Αστυνομία για τη διερεύνηση τυχόν διάπραξης ποινικού 
αδικήματος, 

(ε) διεξάγει κατόπιν οδηγιών του Δικαστηρίου έρευνες σχετικά με την οικονομική κατάσταση της 
οικογένειας γενικά και του δράστη ειδικά στην περίπτωση που ενδέχεται να εκδοθεί διάταγμα 
αποκλεισμού, 

(στ) διεξάγει έρευνες και προβαίνει σε διευθετήσεις σχετικά με τη διαμονή του κατηγορούμενου ή της 
οικογένειας του σε περίπτωση έκδοσης διατάγματος αποκλεισμού, 

(ζ) προβαίνει άμεσα σε όλες τις απαραίτητες διευθετήσεις για ιατρική ή άλλη εξέταση παιδιού 
αναφορικά με το οποίο υπάρχει εύλογη υποψία κακοποίησης του από μέλος της οικογένειας, 

(η) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα που ο Υπουργός αναθέτει σε αυτόν. 

Σε περίπτωση που ο βιασμός δεν γίνεται από το σύζυγο, αλλά από άλλο άτομο, τότε η ποινική διαδικασία που 
ακολουθείται είναι αυτή που ορίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα. 

2. Ακολουθούνται συγκεκριμένα πρωτόκολλα ιατρικής και ψυχολογικής στήριξης; 

3. Αυτά τα πρωτόκολλα είναι κατεγραμμένα; 

 Στις περιπτώσεις τις οποίες πρόκειται για περιστατικό βίας στην οικογένεια, δηλαδή για βιασμό συζύγου 
από σύζυγο, ακολουθούνται οι διαδικασίες που προνοεί το Εγχειρίδιο Διατμηματικών Διαδικασιών για το 
χειρισμό περιστατικών βίας στην οικογένεια. 

 Το εν λόγω εγχειρίδιο είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της Συμβουλευτικής Επιτροπής για τη Πρόληψη 
και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια στο www.familyviolence.gov.cy. 

 Σημειώνεται ότι είναι σε εξέλιξη η διαδικασία αναθεώρησης του εν λόγω Εγχειριδίου Διατμηματικών 
Διαδικασιών. 

 Τέλος διευκρινίζεται ότι τα ερωτήματα 2 και 3 δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αλλά του Υπουργείου 
Υγείας.»  

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Λουκά 
Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.056, ημερομηνίας 25 Αυγούστου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.056, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου, 2011, 
σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το τελευταίο διάστημα έχει παρατηρηθεί αύξηση κλοπής και εμπορίας μετάλλων. Εκφράζεται η άποψη 
ότι οι λόγοι που οδήγησαν στην έξαρση αυτή είναι η οικονομική κρίση και η αύξηση της τιμής του μετάλλου. 

3. Η Αστυνομία έχει προβεί σε εισηγήσεις για τροποποίηση της σχετικής Νομοθεσίας και συγκεκριμένα του 
Περί Εμπορίας Παλαιών Μετάλλων Νόμου (Κεφ. 75), ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματικός. 

4. Επιπρόσθετα, η Αστυνομία στα πλαίσια πρόληψης και εξιχνίασης παρόμοιων εγκλημάτων, λαμβάνει 
μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα μέτρα: 

α)  Ενημερώνει το κοινό για τη λήψη των αναγκαίων προφυλάξεων της περιουσίας του. 

β)  Το Γραφείο Πρόληψης Εγκλήματος προβαίνει σε συχνές επαφές με τους εκπροσώπους των εμπόρων 
παλαιών μετάλλων με σκοπό την ανταλλαγή απόψεων/εισηγήσεων με στόχο τον αποτελεσματικό έλεγχο 
καθώς και την ενημέρωση της Αστυνομίας για τυχόν ύποπτα πρόσωπα. 

γ)  Ο αριθμός των περιπολιών έχει αυξηθεί με επίκεντρο τον έλεγχο οχημάτων που μεταφέρουν μέταλλα. 

http://www.familyviolence.gov.c/
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δ)  Διενεργεί συντονισμένες επιχειρήσεις για εντοπισμό υπόπτων προσώπων που ενέχονται σε τέτοιου 
είδους αδικήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.062, ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2011, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.062 και ημερομηνία 12/09/11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση, και σας παραθέτω τα ακόλουθα: 

 Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, έχοντας υπόψη τόσο τα τελευταία περιστατικά όσο και παλαιότερα 
περιστατικά βίας εναντίον Λειτουργών, έχουν προχωρήσει στη λήψη μέτρων για δημιουργία ασφαλέστερων 
χώρων εργασίας και για προστασία των εργαζομένων. 

 Συγκεκριμένα, σε συνεργασία με το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και το Τμήμα Πρόληψης 
Εγκλημάτων του Αρχηγείου Αστυνομίας, διεξάχθηκαν κατά διαστήματα επιτόπιες επισκέψεις για έλεγχο του 
κάθε κτιρίου όπου στεγάζονται οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (Επαρχιακά Γραφεία Ευημερίας και 
Ιδρύματα/Στέγες). Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας έχει ετοιμάσει σχετικές εκθέσεις με τις ελλείψεις που 
παρουσιάζουν οι χώροι εργασίας με βάση τον περί Ασφάλειας και Υγείας στο Χώρο Εργασίας Νόμο. Το Τμήμα 
Πρόληψης Εγκλημάτων του Αρχηγείου Αστυνομίας έχει ετοιμάσει εκθέσεις με εισηγήσεις για τη δημιουργία 
ασφαλέστερων χώρων εργασίας. 

2. Επιπλέον, έχουν πραγματοποιηθεί συναντήσεις τόσο με τον Αρχηγό Αστυνομίας όσο και με 
αντιπροσώπους της Αστυνομίας και συζητήθηκαν τα διάφορα θέματα ασφάλειας που αφορούν τις Υπηρεσίες 
Κοινωνικής Ευημερίας. Η Αστυνομία με γραπτή της επιστολή δηλώνει έτοιμη να παρέχει προστασία σε 
Λειτουργούς που μπορεί να διατρέχουν κίνδυνο και απέστειλε και κατάλογο με τηλέφωνα Αξιωματικών 
Υπηρεσίας των Κέντρων Ελέγχου Μηνυμάτων, καθώς και των Αστυνομικών της Γειτονιάς, ο οποίος 
κοινοποιήθηκε σε όλο το προσωπικό με οδηγίες όπως η Αστυνομία καλείται όπου θεωρείται αναγκαία. 

3. Επίσης, πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση για το ανώτερο και ανώτατο προσωπικό των 
Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας στην οποία δόθηκε διάλεξη από εκπρόσωπο του Τμήματος Επιθεώρησης 
Εργασίας, όπου συζητήθηκαν θέματα ασφάλειας και κυρίως η δημιουργία Επιτροπών Ασφάλειας σε όλους 
τους χώρους εργασίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και έχουν δημιουργηθεί σε όλους τους χώρους 
εργασίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας Επιτροπές Ασφάλειας. 

4. Στα πλαίσια διερεύνησης των περιστατικών βίας και στην πιθανή λήψη μέτρων, έχει δημιουργηθεί 
ερωτηματολόγιο το οποίο δόθηκε δειγματοληπτικά σε αριθμό εργαζομένων των Υπηρεσιών Κοινωνικής 
Ευημερίας και βρίσκεται υπό μελέτη. 

5. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας έχουν προχωρήσει επίσης στη διαδικασία εκτίμησης κινδύνου. Για 
τις ανάγκες της διαδικασίας αυτής θα χρειαστεί η εργοδότηση εξωτερικού εμπειρογνώμονα. Η διαδικασία αυτή 
αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2012. 

6. Έχουν δοθεί επίσης, οδηγίες όπως τα Ιδρύματα/Στέγες των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας 
προχωρήσουν στην εφαρμογή μέτρων για ασφαλέστερους χώρους εργασίας, με βάση τις εκθέσεις του 
Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας. 

7. Κατά τη δημιουργία των Τοπικών Γραφείων Κοινωνικών Υπηρεσιών, λήφθηκαν όλα τα δυνατά μέτρα 
ασφάλειας στους χώρους εργασίας, όπως ελεγχόμενη πρόσβαση, τοποθέτηση καμερών παρακολούθησης, 
κτλ, με βάση τις εκθέσεις των εμπλεκόμενων υπηρεσιών (Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, Τμήμα Πρόληψης 
Εγκλημάτων του Αρχηγείου Αστυνομίας, Πυροσβεστική Υπηρεσία, κτλ). 

 Όσον αφορά τα Επαρχιακά Γραφεία Ευημερίας που δεν έχουν ακόμη μεταφερθεί σε νέα κτίρια, έχουν 
δοθεί οδηγίες όπως ληφθούν προσωρινά μέτρα ασφάλειας (π.χ. στο Επαρχιακό Γραφείο Ευημερίας 
Λευκωσίας έχει εφαρμοστεί το σύστημα ελεγχόμενης πρόσβασης στα γραφεία των Λειτουργών). Το Τοπικό 
Γραφείων Καμάρων στη Λάρνακα, το οποίο παρέμεινε στο κτίριο όπου στεγαζόταν το Επαρχιακό Γραφείο 
Ευημερίας Λάρνακας, βρίσκεται στη διαδικασία ανακαίνισης, όπου θα εφαρμοστούν τα αναγκαία μέτρα 
ασφάλειας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.066, ημερομηνίας 30 Αυγούστου  2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Περδίκη με αρ. 23.06.010.01.066, που 
στάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με σχετική επιστολή σας στις 15.09.2011, και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

(α) Το ιστορικό της υπόθεσης περιγράφεται στην επιστολή μου με αρ.φακ.5.33.59.1.142/2 και ημερομηνία 
29.09.2009, απάντηση στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.04.060. 
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(β) Εναντίον των ιδιοκτητών του υπό αναφορά χοιροστασίου, η αρμόδια Αρχή (Έπαρχος Λευκωσίας) 
προέβηκε στη λήψη δικαστικών μέτρων για αυθαίρετη ανέγερση δεξαμενών χοιρολυμάτων. Κατά τη 
διάρκεια εκδίκασης της υπόθεσης, οι ιδιοκτήτες κατεδάφισαν τις αυθαίρετες κατασκευές. 

(γ) Σε σχέση με την υποβολή παραπόνου από ιδιοκτήτη ακινήτου στην περιοχή, αναφέρεται ότι η 
Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας διερεύνησε καταγγελία του κ. Σίμου Λοΐζου για εκτέλεση αυθαίρετων 
οικοδομικών εργασιών και διαπίστωσε ότι οι εργασίες αφορούσαν επιδιορθώσεις σε αδειούχα οικοδομή, 
για τις οποίες δεν απαιτείται η εξασφάλιση άδειας οικοδομής.»  

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.080, ημερομηνίας 2 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στη σχετική επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των 
Αντιπροσώπων προς τη Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, με 
ημ. 15 Σεπτεμβρίου 2011, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το Σχέδιο για παραχώρηση οικονομικής βοήθειας στους εγκλωβισμένους για στήριξη των 
δραστηριοτήτων τους στους τομείς της γεωργίας, της κτηνοτροφίας και της μελισσοκομίας, λόγω των 
ειδικών δυσκολιών που αντιμετωπίζουν κατά την άσκηση της γεωργικής τους δραστηριότητας, άρχισε να 
εφαρμόζεται το 1996. Έκτοτε, έχουν γίνει διάφορες αναθεωρήσεις του Σχεδίου και έχουν αυξηθεί τα 
ποσά που παραχωρούνται. Συγκεκριμένα, κατά τα πρώτα χρόνια εφαρμογής του Σχεδίου, υπήρχαν 
καθορισμένα ανώτατα όρια σε σχέση με τις εκτάσεις και τον αριθμό των ζώων, για τα οποία μπορούσε 
ένας εγκλωβισμένος να ενισχυθεί οικονομικά. Με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 
66.678 και ημ. 3 Ιανουαρίου 2008, ήρθησαν τα ανώτατα όρια. Τα συνολικά χρηματικά ποσά που 
δόθηκαν από το 2004 μέχρι το 2009 φαίνονται στον πιο κάτω Πίνακα: 

Έτος Συνολικό ποσό (€) 

2004 133.912 

2005 126.807 

2006 189.920 

2007  679.549 

          2008   734.096 

          2009 1.134.178 

  

2. Όπως φαίνεται και στον πίνακα παραπάνω, τα ποσά που έχουν δοθεί μέσω του Σχεδίου από το 2007 
μέχρι και το 2009 που ίσχυε η κατάργηση των ανώτατων ορίων, παρουσίαζαν μια συνεχή αυξητική 
τάση. Βασικότερος λόγος για την αύξηση αυτή, είναι η κατάργηση των ανώτατων ορίων, εξαιτίας της 
οποίας οι αιτούμενες εκτάσεις ξεπερνούσαν κατά πολύ τις εκτάσεις των προηγούμενων ετών, δεδομένης 
και της αδυναμίας εφαρμογής ελέγχου όπως πραγματοποιείται και στις ελεύθερες περιοχές. 
Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, θεωρήθηκε απαραίτητη η επαναφορά ανωτάτων ορίων από το 2011, 
για αποφυγή διασπάθισης δημοσίου χρήματος. 

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.088, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και απαντώ στις πιο κάτω ερωτήσεις σας: 

 Ερώτηση Α: Η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας ολοκλήρωσε τη διερεύνηση των δώδεκα 
αιτημάτων που ήταν υπό διερεύνηση το Φεβρουάριο του 2010 και, εάν ναι, ποια ήταν τα αποτελέσματα; 

Απάντηση: 

 Η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας έχει ολοκληρώσει τη διερεύνηση σε άλλα επτά αιτήματα που ήταν 
υπό διερεύνηση το Φεβρουάριο του 2010. Τα αποτελέσματα των πέντε αιτημάτων που ήταν υπό διερεύνηση 
κοινοποιήθηκαν στη Bουλή. Οι ημερομηνίες κοινοποίησής τους φαίνονται στον πίνακα του παραρτήματος I. 

 Όσον αφορά το ένα αίτημα το οποίο δεν κοινοποιήθηκε στη Bουλή, αφορούσε τις περιπτώσεις καρκίνου 
στην οδό Μάνης στην Πάφο. Λόγω του ότι δεν υπάρχουν τα αναγκαία πληθυσμιακά στοιχεία και οι αριθμοί 
είναι μικροί, το μόνο που μπορούσε να ελεγχθεί ήταν το κατά πόσο υπήρχαν σπάνιοι τύποι καρκίνου. Τα 
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περιστατικά που εμφανίστηκαν αφορούσαν διάφορα και συνήθη είδη καρκίνου. Πραγματοποιήθηκε συνάντηση 
με τον αιτητή στο Υ.Υ. στον οποίο και έγινε ενημέρωση. Δεν θα γίνει περαιτέρω διερεύνηση. 

 Τα αποτελέσματα του δεύτερου αιτήματος τα οποία δεν στάληκαν στη Bουλή αφορούν την κοινότητα της 
Αγροκηπιάς. Η έρευνα μόλις ολοκληρώθηκε και πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στην κοινότητα. Ετοιμάστηκε η 
έκθεση, τα αποτελέσματα της οποίας θα κοινοποιηθούν στη Βουλή εντός των επόμενων εβδομάδων. 

 Τα αιτήματα που εκκρεμούν παρουσιάζονται στον πίνακα του Παραρτήματος II. Τα περισσότερα από 
αυτά τα αιτήματα αφορούν μικρές αστικές περιοχές της Κύπρου (πχ. ενορίες ή οδούς) για τις οποίες δεν 
υπάρχουν τα απαιτούμενα πληθυσμιακά στοιχεία στην απογραφή πληθυσμού του 2001, που να επιτρέπουν 
ικανοποιητική στατιστική ανάλυση και σύγκριση. Επίσης, οι αναμενόμενοι αριθμοί περιστατικών είναι μικροί. 
Επομένως, η δυνατότητα διερεύνησής τους με βάση το πρωτόκολλο Παστίδη είναι περιορισμένη. Το πιο 
χρήσιμο και πρακτικό που μπορεί να γίνει, είναι να ελεγχθεί κατά πόσο υπάρχουν ασυνήθιστοι τύποι καρκίνου 
στην περιοχή. Τέτοιοι έλεγχοι έχουν γίνει χωρίς να εντοπιστούν στο Αρχείο Καρκίνου ασυνήθιστοι τύποι που να 
δημιουργούν ανησυχίες. 

 Ερώτηση Β: Η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας συνέχισε να επιτηρεί τα περιστατικά καρκίνου 
στις έντεκα περιοχές τις οποίες είχε εξετάσει μέχρι το Φεβρουάριο του 2010 και ιδιαίτερα την 
περίπτωση του χωριού Αυγόρου, όπου, σύμφωνα με τον Υπουργό Υγείας, διαπιστώθηκε στατιστικά 
σημαντική αύξηση στα περιστατικά καρκίνου του βρόγχου; 

 Απάντηση: 

 Ναι, η ΜΠΥ συνέχισε να επιτηρεί τα περιστατικά καρκίνου στις έντεκα περιοχές, συμπεριλαμβανομένης 
της κοινότητας Αυγόρου, όπου είχε διαπιστωθεί στατιστικά σημαντική αύξηση στα περιστατικά καρκίνου του 
βρόγχου και πνεύμονα στους άνδρες. Η διαπίστωση αυτή είχε γίνει με στοιχεία του αρχείου καρκίνου που 
αφορούσαν τα έτη 1998-2005. 

 Στην επανάληψη της διερεύνησης για την κοινότητα Αυγόρου, χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία του αρχείου 
καρκίνου για τα έτη 1998-2007. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της πρόσφατης διερεύνησης, τα περιστατικά 
καρκίνου του Βρόγχου και Πνεύμονα στους άνδρες είναι 8. Τα αντίστοιχα αναμενόμενα υπολογίζονται σε 4.93. 
Η διορθωμένη αναλογία είναι 1.66 και τιμή του χ2 είναι 2.23. Επομένως, με τη συμπερίληψη των περιστατικών 
καρκίνου του πνεύμονα που καταγράφηκαν κατά την περίοδο 2006-2007, η διαφορά αυτή δεν είναι πλέον 
στατιστικά σημαντική. 

 Τέτοιες διαφοροποιήσεις στα αποτελέσματα των συγκρίσεων είναι αναμενόμενες και δεν εκπλήττουν. 
Οφείλονται στην τυχαία μεταβλητότητα και στο ότι οι στατιστικές αναλύσεις βασίζονται σε μικρούς αριθμούς 
περιστατικών που δυσχεραίνει την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων. 

 Ερώτηση Γ: Γιατί δεν έχει ακόμη θεσπιστεί μία διαδικασία συνεχούς ενημέρωσης της Βουλής 
των Αντιπροσώπων και των τοπικών αρχών για το θέμα των αποτελεσμάτων της προκαταρκτικής 
εξέτασης των αιτημάτων για επιδημιολογικές έρευνες για τον καρκίνο από τη Μονάδα 
Παρακολούθησης Υγείας; 

 Απάντηση: 

 Κατά την άποψή μας, συχνή ενημέρωση κατά χρονικά διαστήματα κάτω των τριών ετών είναι απίθανο 
να παρουσιάσει σημαντικές διαφοροποιήσεις. Εν τούτοις, η ΜΠΥ κάνει τους ελέγχους της με τη συμπλήρωση 
των στοιχείων του κάθε έτους. Σε περίπτωση που εντοπιστεί ανάγκη ενημέρωσης της Βουλής το Υ.Υ. θα το 
πράξει. 

 Εάν η Βουλή το θεωρεί αναγκαίο, τακτική ενημέρωση θα μπορούσε να διευθετηθεί με τη διεύθυνση του 
Υπουργείου.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.103, ημερομηνίας 8 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 8 
Σεπτεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Με την καταμέτρηση των συγκεκριμένων ειδών πτηνοπανίδας (χελιδόνι, καρακάξα, καρδερίνα) 
ασχολείται συστηματικά το Ταμείο Θήρας, ως αρμόδια αρχή για την Προστασία και Διαχείριση των Άγριων 
Πτηνών και θηραμάτων (Νόμος Αρ. 152(Ι)/2003). 
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 Σημειώνεται ότι το Τμήμα Γεωργίας προωθεί μια σειρά μέτρων με απώτερο σκοπό την αειφόρο γεωργία 
και την προστασία του περιβάλλοντος. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-
2013 (Άξονας 2) περιλαμβάνει συγκεκριμένες δράσεις που αφορούν την ενίσχυση της βιοποικιλότητας, την 
προώθηση αγροπεριβαλλοντικών μέτρων σε διάφορες καλλιέργειες, την ανάπτυξη της βιολογικής παραγωγής 
γεωργικών προϊόντων, καθώς επίσης και την παροχή ενισχύσεων για τη διατήρηση της άγριας πανίδας. 

 Επιπρόσθετα, το Τμήμα Γεωργίας εφαρμόζει την Πολλαπλή Συμμόρφωση, η οποία αφορά τις ελάχιστες 
υποχρεώσεις που αναλαμβάνουν να εφαρμόσουν οι γεωργοί για να λαμβάνουν άμεσες ενισχύσεις (εκταρικές 
και κεφαλικές επιδοτήσεις) και περιλαμβάνει την τήρηση του Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής. Η Πολλαπλή 
Συμμόρφωση πρέπει να τηρείται και από τους δικαιούχους των αγροπεριβαλλοντικών μέτρων του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. Σημειώνεται ότι μια από τις υποχρεώσεις των δικαιούχων 
αφορά τη διατήρηση των άγριων πτηνών. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.107, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας 

κ. Γεώργιου Τάσου 

 «Αναφέρομαι στην αναγραφόμενη στο θέμα ερώτηση, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Άμυνας 
συνημμένα στην ταυτάριθμη επιστολή σας με ημερομηνία 19 Σεπτεμβρίου 2011, και σας πληροφορώ ότι 
αρμοδιότερο να απαντήσει τα εγερθέντα ερωτήματα, τα οποία αφορούν την απαλλοτρίωση των τεμαχίων με 
αριθμούς 100 (όλο) και 101 (όλο) του Φ/Σχ. 55/30 στην Κοινότητα Ψεματισμένου της Επαρχίας Λάρνακας, είναι 
το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. 

2.  Επισημαίνεται ότι η εμπλοκή του Υπουργείου Άμυνας σε σχέση με την ανωτέρω απαλλοτρίωση 
ολοκληρώθηκε με την υπογραφή του Διατάγματος Απαλλοτρίωσης από τον Υπουργό Άμυνας στις 22 Απριλίου 
2009. Τα σχετικά με την έκδοση του Διατάγματος Απαλλοτρίωσης θέματα που άπτονται εκτιμήσεων, 
ανταλλαγών κλπ, εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.109, ημερομηνίας 12 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 29 
Σεπτεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Χατζηγιάννη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Στα πλαίσια της καλύτερης εξυπηρέτησης του πολίτη είναι εφικτή η πληρωμή των αδειών αλιείας και των 
ελλιμενισμών σκαφών μέσω διαδικτύου. Ο πολίτης έχει τη δυνατότητα να πληρώσει την άδεια αλιείας ή 
τον ελλιμενισμό του σκάφους του από το σπίτι του, μέσω διαδικτύου ή μέσω των Τραπεζών ή στα κατά 
τόπους επαρχιακά γραφεία. 

2. Η λειτουργία του εν λόγω συστήματος τέθηκε σε εφαρμογή το Δεκέμβριο του 2010 με τη συνεργασία της 
εταιρείας JCC Payments Systems. Κατά τον πρώτο χρόνο εφαρμογής του συστήματος έχουν διαφανεί 
κάποια προβλήματα τα οποία καταβάλλεται προσπάθεια να επιλυθούν, σε συνεργασία με την εταιρεία 
JCC Payments Systems. 

3. Ένα από τα προβλήματα είναι ότι κάποιο άτομο το οποίο έχει πέραν του ενός σκάφους για το οποίο 
πρέπει να πληρώσει για ελλιμενισμό να μην μπορεί να πληρώσει και για δεύτερο σκάφος. Ο λόγος που 
δεν μπορεί να διεκπεραιωθεί δεύτερη πληρωμή για το ίδιο άτομο είναι ότι η τιμολόγηση γίνεται με τον 
αριθμό ταυτότητας και είναι εκ των πραγμάτων αδύνατη η πληρωμή δεύτερου τιμολογίου.  

4. Αναμένεται ότι για το έτος 2012 θα είναι δυνατή η πληρωμή και δεύτερου τιμολογίου ελλιμενισμού του 
σκάφους που θα αφορά το ίδιο άτομο.  

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.110, ημερομηνίας 12 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 22 
Σεπτεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Χατζηγιάννη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Οι Συσκευές Δορυφορικού Εντοπισμού (ΣΔΕ) τύπου ΜΤ-3300 έχουν αφαιρεθεί από τα αλιευτικά σκάφη 
συνολικού μήκους κάτω των 15 μέτρων, λόγω των προβλημάτων που προκλήθηκαν με τη λειτουργία 
των ΣΔΕ, όταν αυτές δεν είχαν επαφή με το δορυφόρο. Λόγω του μικρού μεγέθους που έχουν τα σκάφη 
αυτά, ο περιορισμένος χώρος που υπάρχει στη οροφή του καταστρώματος χρησιμοποιείται από τους 
αλιείς για να τοποθετούν διάφορα αντικείμενα, όπως αλιευτικά εργαλεία, σημαδούρες, κιβώτια, κλπ, με 
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αποτέλεσμα τα αντικείμενα αυτά να εμποδίζουν την επικοινωνία που έχουν οι ΣΔΕ με τον δορυφόρο και 
να μην μπορούν να διαβιβάσουν τις απαιτούμενες πληροφορίες στο Σύστημα Παρακολούθησης 
Σκαφών. 

2. Πέραν των προβλημάτων με τις ΣΔΕ, το κόστος λειτουργίας και ιδιαιτέρα το κόστος των δορυφορικών 
υπηρεσιών ήταν πολύ ψηλό. Από τον Νοέμβριο του 2009 μέχρι τον Απρίλιο του 2011, το Τμήμα Αλιείας 
και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ) του Υπουργείου Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, 
δαπάνησε €410,677 για δορυφορικές υπηρεσίες. Με βάσει τα πιο πάνω και στα πλαίσια ορθής 
διαχείρισης των δημόσιων δαπανών, αποφασίστηκε να αφαιρεθούν οι ΣΔΕ από τα σκάφη αυτά. 
Συνεπώς, το ΤΑΘΕ μελετά νέα συστήματα τεχνολογίας και αναζητά νέες λύσεις, οι οποίες θα είναι 
οικονομικά συμφέρουσες για την ηλεκτρονική παρακολούθηση της παράκτιας αλιείας και παράλληλα θα 
λύσουν το υφιστάμενο πρόβλημα, δηλαδή τη μη διαβίβαση πληροφοριών σε περίπτωση που δεν έχουν 
επαφή με δορυφόρο. 

3. Επίσης, βάση του Κανονισμού (ΕΚ) 1224/2009 ο οποίος αναφέρει ότι από την 1η Ιανουαρίου 2012, 
όλα τα αλιευτικά σκάφη συνολικού μήκους μεταξύ 12 και 15 μέτρων θα πρέπει να φέρουν ΣΔΕ, το ΤΑΘΕ 
έχει εγκαταστήσει ΣΔΕ τύπου ΤΤ-3026Μ στα εν λόγω σκάφη. Σημειώνεται ότι από το 2004 έχουν 
εγκατασταθεί ΣΔΕ του συγκεκριμένου τύπου, σε όλα τα αλιευτικά σκάφη άνω των 15 μέτρων, χωρίς 
ιδιαίτερα προβλήματα. 

4. Επιπρόσθετα, το ΤΑΘΕ έχει ετοιμάσει σχετικό προσχέδιο νομοθετήματος το οποίο θα προωθηθεί στην 
Νομική Υπηρεσία μέσω του Υπουργείου, για την τροποποίηση του Κανονισμού 10Α του περί Αλιείας 
Νόμου, που αφορά την υποχρεωτική εγκατάσταση ΣΔΕ σε όλα τα Κυπριακά αλιευτικά σκάφη. Με την 
τροποποίηση του εν λόγω Κανονισμού, θα μπορεί ο Διευθυντής του ΤΑΘΕ να υποχρεώνει εγκατάσταση 
Συσκευής Εντοπισμού (ΣΕ - η οποία μπορεί να λειτουργεί με άλλες τεχνολογίες όπως GSM, GPRS, 
VHF, κλπ), στα σκάφη τα οποία δεν υπόκεινται στο Σύστημα Δορυφορικής Παρακολούθησης Σκαφών - 
με βάση τον περί της Εφαρμογής Κοινοτικών Αποφάσεων και Κοινοτικών Κανονισμών Νόμο του 2006. 

5. Στόχος του ΤΑΘΕ και κατ’ επέκταση του Υπουργείου, είναι η εγκατάσταση ΣΕ ή ΣΔΕ που να είναι 
κατάλληλες για μικρά σκάφη, στις περιπτώσεις που κρίνεται αναγκαίο, με βάσει τις ανάγκες που θα 
προκύψουν σε σχέση με την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία. 

 Τέλος, σημειώνεται ότι το κόστος αγοράς των ΣΔΕ τύπου ΜΤ-3300, ανήλθε στα €341,720, από το οποίο 
το 90% συγχρηματοδοτήθηκε από την EE. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.137, ημερομηνίας 21ης 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Τάσου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 29 
Σεπτεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γεώργιου Τάσου και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Σήμερα βρίσκονται σε λειτουργία τέσσερις μονάδες Αφαλάτωσης στις περιοχές, Λάρνακας, Δεκέλειας, 
Μονής και στην περιοχή Κάψαλου στη Λεμεσό. Οι πρώτες τρεις αφορούν την αφαλάτωση θαλασσίου νερού 
ενώ η τελευταία αφορά υπόγειο νερό (γεωτρήσεις υδροφορέα Γαρύλλη). Επίσης στις 22 Νοεμβρίου 2010 
άρχισε τη λειτουργία της η μονάδα αφαλάτωσης Πάφου στα Κούκλια η οποία έχει τεθεί σε εφεδρεία από τις 11 
Απριλίου 2011 λόγω των ικανοποιητικών αποθεμάτων νερού στα φράγματα που τροφοδοτούν το Διυλιστήριο 
Πάφου. 

 Υπό κατασκευή βρίσκονται οι μονάδες αφαλάτωσης Βασιλικού και Επισκοπής. Η μονάδα της ΑΗΚ στον 
Βασιλικό αναμένεται να λειτουργήσει προς το τέλος του 2012 ή στην αρχή του 2013. Η Μονάδα της Επισκοπής 
αναμένεται να λειτουργήσει περί τα μέσα του 2012. 

 Η συνολική παραγωγή αφαλατωμένου νερού σήμερα είναι 130-140 χιλιάδες κυβικά μέτρα την ημέρα. Η 
συνολική ονομαστική δυναμικότητα είναι 183 χιλιάδες κυβικά μέτρα την ημέρα. Αναλυτικά τα στοιχεία κάθε 
αφαλάτωσης φαίνονται στον πίνακα που επισυνάπτεται. 

 Η τιμή αγοράς του νερού ανά μονάδα διαμορφώνεται από διαφόρους παράγοντες κυριότερος των 
οποίων είναι το κόστος αγοράς της ενέργειας. Στον πίνακα που επισυνάπτεται φαίνεται η τιμή αγοράς κατά την 
πληρωμή του τελευταίου τριμήνου. Η μεγάλη διαφορά στο κόστος της μονάδας στον Γαρύλλη προκύπτει από 
το γεγονός ότι εκεί αφαλατώνεται νερό γεωτρήσεων και όχι θαλασσινό. 

 Στους σχεδιασμούς του Υπουργείου αυτή την στιγμή βρίσκεται η κατασκευή μόνιμης μονάδας, είτε με 
μετατροπή της κινητής σε μόνιμη είτε άλλως πως, στην Πάφο. 

 Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 
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Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.151, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Δασμολογική κατάταξη και εφαρμογή απαγορεύσεων/περιορισμών κατά την εισαγωγή σκευασμάτων 
για χρήση σε κατοικίδια ζώα προς καταπολέμηση των παρασίτων 

  Αναφέρομαι στην επιστολή σας με στοιχεία αναφοράς αρ. Ερ. 23.06.010.01.151 ημερομηνίας 5 
Οκτωβρίου 2011 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση του αξιότιμου βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το θέμα της δασμολογικής κατάταξης των σκευασμάτων για την καταπολέμηση των παρασίτων στα 
κατοικίδια ζώα, μελετήθηκε από τον Τομέα Δασμολογίου του Τμήματος Τελωνείων και εκδόθηκε απόφαση 
κατάταξης στη Δασμολογική Κλάση (ΔΚ) 3808. Η κλάση αυτή, σύμφωνα με την Συνδυασμένη Ονοματολογία 
(ΣΟ), δηλαδή το κοινό δασμολόγιο, καλύπτει μεταξύ άλλων τα εντομοκτόνα, τα μυκητοκτόνα, τα απολυμαντικά 
και άλλα παρόμοια είδη. 

Τα παρασκευάσματα αυτά δεν προσφέρονται για θεραπευτική ή προφυλακτική χρήση αλλά 
χρησιμοποιούνται εξωτερικά στα κατοικίδια ζώα για την καταπολέμηση ή απώθηση των παρασίτων, όπως 
τσιμπούρια και ψύλλους. Η συσκευασία τους για τη λιανική πώληση και η παροχή πληροφοριών σχετικά με τη 
δοσολογία και τη χρήση τους δεν συνεπάγεται την κατάταξή τους στην κατηγορία των φαρμάκων, όπως αυτά 
καθορίζονται στη ΔΚ ΣΟ 3004. 

Το θέμα της κατάταξης των παρασκευασμάτων αυτών τέθηκε από την Κύπρο ενώπιον της Επιτροπής 
Τελωνειακού Κώδικα της EE, Τμήμα Στατιστικής και Δασμολογικής Ονοματολογίας/Τομέας 
Αγροτικών/Χημικών. Η συζήτηση του θέματος κατέληξε στην επιβεβαίωση της κατάταξης στη δασμολογική 
κλάση ΣΟ 3808 και στην ψήφιση του κανονισμού κατάταξης (ΕΚ) αριθ. 455/2007, που δημοσιεύτηκε στην 
επίσημη εφημερίδα της EE, L109 με ημερομηνία 25 Απριλίου 2007. Ο σχετικός κανονισμός ο οποίος είναι 
δεσμευτικός προς όλα τα κράτη μέλη επισυνάπτεται. 

 Αναφορικά με την παρατήρηση ότι τα είδη αυτά δεν υπόκεινται στους αντίστοιχους ελέγχους που 
πραγματοποιούνται κατά την εισαγωγή φαρμακευτικών σκευασμάτων, επισημαίνεται ότι το Τμήμα Τελωνείων, 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, πέραν της δασμοφορολογικής μεταχείρισης των ειδών που εισάγονται από 
τρίτες χώρες, είναι υπεύθυνο και για την εφαρμογή νομοθεσίας άλλων υπηρεσιών που αφορούν περιορισμούς 
ή απαγορεύσεις κατά την εισαγωγή και εξαγωγή. Συνεπώς το Τμήμα Τελωνείων διασφαλίζει, εκεί όπου 
απαιτείται, ότι προσκομίζονται οι απαραίτητες άδειες ή εγκρίσεις των άλλων υπηρεσιών του κράτους, πριν την 
αποδέσμευση των εμπορευμάτων για θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία ή προς εξαγωγή. Διευκρινίζεται ότι, για 
την εισαγωγή των υπό αναφορά σκευασμάτων απαιτείται η έγκριση του Τμήματος Γεωργίας. 

Τέλος επισημαίνεται ότι, προς διασφάλιση των απαιτουμένων από την νομοθεσία ελέγχων, έχουν 
δημιουργηθεί παράμετροι κινδύνου στο μηχανογραφημένο σύστημα «ΘΗΣΕΑΣ» του Τμήματος Τελωνείων, 
αναφορικά με τα προϊόντα, στα οποία συγκαταλέγονται και τα εντομοκτόνα της κλάσης ΣΟ 3808, που 
υπόκεινται σε έλεγχο εγγράφων και ταυτοποίησης καθώς και σε κατά περίπτωση φυσικό έλεγχο από το Τμήμα 
Γεωργίας.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.154, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2011, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 3.10.2011, και σας πληροφορώ ότι για την ανακατασκευή 
του πιο πάνω σχολείου έχει προκηρυχθεί εργοληπτικός διαγωνισμός και ήδη έχουν κατατεθεί οι προσφορές 
στις 21.10.2011. 

 Αξιολογούνται οι προσφορές από τους Συμβούλους και αναμένεται η κατακύρωση του έργου και έναρξη 
των εργασιών πριν το τέλος του 2011 αν δεν προκύψει οποιαδήποτε εμπλοκή στις διαδικασίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.160, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

«Στέγαση των κεντρικών γραφείων της Αρχής Λιμένων Κύπρου 
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 Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι το ποσό που πληρώνει η 
Αρχή Λιμένων Κύπρου για την ενοικίαση χώρου για την στέγαση των Κεντρικών Γραφείων της στη Λευκωσία 
είναι € 205.782,24 το χρόνο. 

2.  Σ’ ό,τι αφορά την πιθανότητα μεταφοράς των Κεντρικών Γραφείων της Αρχής Λιμένων Κύπρου στη 
Λεμεσό αναφέρεται ότι δεν εξετάζεται τέτοιο θέμα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.170, ημερομηνίας 29 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 7 
Οκτωβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Περδίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Οι Συσκευές Δορυφορικού Εντοπισμού (ΣΔΕ) τύπου ΜΤ-3300 έχουν αφαιρεθεί από τα αλιευτικά σκάφη 
συνολικού μήκους κάτω των 15 μέτρων, λόγω των προβλημάτων που προέκυψαν σχετικά με τη 
λειτουργία των ΣΔΕ, όταν αυτές δεν είχαν επαφή με το δορυφόρο. Λόγω του μικρού μεγέθους που 
έχουν τα σκάφη αυτά, ο περιορισμένος χώρος που υπάρχει στην οροφή του καταστρώματος 
χρησιμοποιείται από τους αλιείς για να τοποθετούν διάφορα αντικείμενα, όπως αλιευτικά εργαλεία, 
σημαδούρες, κιβώτια, κλπ, με αποτέλεσμα τα αντικείμενα αυτά να εμποδίζουν την επικοινωνία που 
έχουν οι ΣΔΕ με τον δορυφόρο και να μην μπορούν να διαβιβάσουν τις απαιτούμενες πληροφορίες στο 
Σύστημα Παρακολούθησης Σκαφών. 

2. Πέραν των προβλημάτων με τις ΣΔΕ, το κόστος λειτουργίας και ιδιαιτέρα το κόστος    των δορυφορικών 
υπηρεσιών ήταν πολύ ψηλό. Από τον Νοέμβριο του 2009 μέχρι τον Απρίλιο του 2011, το Τμήμα Αλιείας 
και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ) του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, 
δαπάνησε €410,677 για δορυφορικές υπηρεσίες. Με βάση τα πιο πάνω και στα πλαίσια ορθής 
διαχείρισης των δημόσιων δαπανών, αποφασίστηκε να αφαιρεθούν οι ΣΔΕ από τα σκάφη αυτά. 
Συνεπώς, το ΤΑΘΕ μελετά νέα συστήματα τεχνολογίας και αναζητά νέες λύσεις, οι οποίες θα είναι 
οικονομικά συμφέρουσες για την ηλεκτρονική παρακολούθηση της παράκτιας αλιείας  και παράλληλα θα 
λύσουν το υφιστάμενο πρόβλημα, δηλαδή τη μη διαβίβαση πληροφοριών σε περίπτωση που δεν έχουν 
επαφή με δορυφόρο. 

3. Τέλος, στόχος του ΤΑΘΕ και κατ’ επέκταση του Υπουργείου, είναι η εγκατάσταση ΣΕ ή ΣΔΕ που να 
είναι κατάλληλες για μικρά σκάφη, στις περιπτώσεις που κρίνεται αναγκαίο, με βάση τις ανάγκες που θα 
προκύψουν σε σχέση με την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία. Τέλος, σας ενημερώνω ότι το κόστος 
αγοράς των ΣΔΕ τύπου ΜΤ-3300, ανήλθε στα €341,720, από το οποίο το 90% συγχρηματοδοτήθηκε 
από την ΕΕ. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
 Kεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Θα αρχίσουμε και θα ολοκληρώσουμε σήμερα τη 
συζήτηση του πρώτου θέματος, που τιτλοφορείται «Η ανάγκη για λήψη άμεσων πολιτικών αποφάσεων για την 
αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην ΑΟΖ Κύπρου και στην περιοχή μας».  Είναι θέμα εγγραφέν 
με εισήγηση των βουλευτών της ΕΔΕΚ Γιώργου Βαρνάβα και Νίκου Νικολαΐδη. 

 Παρακαλώ τον κ. Νίκο Νικολαΐδη να έρθει στο βήμα. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑÏΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η χώρα μας βρίσκεται μπροστά σε μια ιστορική ευκαιρία. Η αναμενόμενη να επιβεβαιωθεί ύπαρξη 
μεγάλων κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην κυπριακή αποκλειστική οικονομική ζώνη προσφέρει στη χώρα μας 
την προοπτική αξιοποίησης αυτών των κοιτασμάτων με δυνητικά τεράστιες ενεργειακές, οικονομικές και 
πολιτικές θετικές επιπτώσεις για τον τόπο μας.  Το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ θεώρησε επιβαλλόμενο 
να εγγράψει προς συζήτηση το θέμα αυτό στο Κεφάλαιο Τέταρτο της ημερήσιας διάταξης, θεωρώντας ότι η 
εθνική μας αντιπροσωπία οφείλει να συζητά, να προβληματίζεται και να διαβουλεύεται δημόσια και με 
διαφάνεια για τα μεγάλα εθνικά μας θέματα.  

 Στόχος της σημερινής συζήτησης είναι να υποδειχθούν και να αναδειχθούν οι σημαντικές και κρίσιμες 
παράμετροι που πρέπει να ληφθούν υπόψη, ώστε το μείζον αυτό θέμα να τύχει του καταλληλότερου δυνατού 
χειρισμού από την κυπριακή πολιτεία. Με την παρούσα συζήτηση ευελπιστούμε να επαναφέρουμε τη 
γενικότερη συζήτηση για το θέμα αυτό μέσα στα αρμόζοντα πλαίσια.  Θα ήταν μέγα λάθος να αφήσουμε να 
υποβιβαστεί το θέμα αυτό στις συζητήσεις μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων του τόπου ως ένα θέμα στο οποίο 
κυριαρχεί η σύγκρουση αρμοδιοτήτων μεταξύ μιας υπουργού και ενός τεχνοκράτη. Το θέμα του φυσικού αερίου 
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είναι ένα θέμα ύψιστης εθνικής σημασίας, που μόνο με σοβαρότητα, με υπευθυνότητα, με γνώση και 
συλλογικότητα θα μπορέσει η χώρα μας να το αξιοποιήσει με επιτυχία. 

 Ποια είναι τα δεδομένα σήμερα; Πρώτον, τα υφιστάμενα μέχρι στιγμής τεχνικά δεδομένα συγκλίνουν 
προς την άποψη ότι στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου υπάρχουν κοιτάσματα φυσικού αερίου 
συνολικής αξίας αρκετών εκατοντάδων δισεκατομμυρίων ευρώ.  Αν η Κύπρος κατορθώσει να εξορύξει και να 
εκμεταλλευτεί εμπορικά αυτά τα κοιτάσματα, τότε θα μπορέσει να έχει ένα οικονομικό όφελος τα επόμενα είκοσι 
με τριάντα χρόνια που θα της επιτρέψει όχι  μόνο να ξοφλήσει τα χρέη της,  αλλά και να βάλει τις βάσεις, για να 
βελτιώσει σημαντικά τα επίπεδα ευημερίας του λαού της και -κάτι που είναι πολύ πιο σημαντικό- να 
διασφαλίσει πολύ καλές συνθήκες ζωής για τις επόμενες μερικές γενιές της πατρίδας μας. 

 Δεύτερον, για να γίνει κατορθωτή η αξιοποίηση τέτοιας έκτασης ενεργειακών κοιτασμάτων, κοιτασμάτων 
με τεράστιες γεωπολιτικές προεκτάσεις, χρειάζονται τρία πράγματα: οικονομικά μέσα, τεχνογνωσία και πολιτική 
ισχύς. Η Κύπρος προφανώς δεν έχει τις απαιτούμενες δυνατότητες να αξιοποιήσει από μόνη της αυτά τα 
κοιτάσματα, γιατί ούτε οικονομικά μέσα ούτε τεχνογνωσία ούτε πολιτική ισχύ διαθέτει σε ικανοποιητικό βαθμό. 
Θα χρειαστεί συνεπώς να συνομολογήσει συμμαχίες και συνεργασίες σε οικονομικό επίπεδο, σε 
τεχνογνωσιακό επίπεδο και σε πολιτικό επίπεδο. Η μεγάλη δυσκολία προκύπτει από το γεγονός ότι τα τρία 
αυτά επίπεδα δεν ταυτίζονται απαραίτητα. Στο θέμα του φυσικού αερίου στη νοτιοανατολική Μεσόγειο είναι ήδη 
εμπεπλεγμένες δυνάμεις σε εμπορικό και πολιτικό επίπεδο, με συμφέροντα τα οποία, είτε θεμιτά είναι αυτά είτε 
αθέμιτα, αυτά τα συμφέροντα είναι έντονα ανταγωνιστικά και αλληλοσυγκρουόμενα μεταξύ τους. Η μεγάλη 
πρόκληση είναι να κατορθώσει η χώρα μας να κάνει εκείνες τις διευθετήσεις, εκείνες τις συμφωνίες, εκείνες τις 
συμμαχίες οι οποίες θα κρατήσουν σε μια ισορροπία τα οικονομικά δεδομένα, τα τεχνολογικά δεδομένα και τα 
πολιτικά δεδομένα. Μια ισορροπία που πρώτα και κύρια όμως θα πρέπει να ικανοποιεί τα δικά μας 
συμφέροντα. 

 Υπάρχει ήδη μια σειρά από εμπλεκόμενες δυνάμεις στο θέμα του κυπριακού φυσικού αερίου είτε λόγω 
γεωγραφικής γειτνίασης είτε λόγω γεωπολιτικών συμφερόντων είτε λόγω οικονομικών συμφερόντων.  Η πιο 
άμεσα εμπλεκόμενη δύναμη είναι το Ισραήλ για δύο λόγους:  Τα δικά του κοιτάσματα είναι συνέχεια των δικών 
μας κοιτασμάτων και συνεπώς υπάρχουν σημαντικές συνέργειες για τις δύο χώρες. Ο δεύτερος εξίσου 
σημαντικός λόγος είναι το ότι το Ισραήλ έχει ανάγκη για μια διέξοδο εξαγωγής του φυσικού αερίου του προς την 
Ευρώπη και προς τον υπόλοιπο κόσμο. Για το Ισραήλ, που είναι ένα “πολιτικό νησί”, κατά τον Πρόεδρό του 
Σιμόν Πέρες, η πιο αποτελεσματική έξοδος από την ενεργειακή απομόνωσή του είναι η Κύπρος, η ευρωπαϊκή 
Κύπρος. 

 Η χώρα μας, στην αξιολόγηση της οποιασδήποτε συνεργασίας της με το Ισραήλ, θα πρέπει να λάβει 
υπόψη μια σειρά από θετικά και μια σειρά από αρνητικά δεδομένα. Στα θετικά καταγράφονται η γειτνίαση των 
κοιτασμάτων των δύο χωρών, γεγονός που προσδίδει πολύ μεγαλύτερες ποσοτικές δυνατότητες σε 
περίπτωση κοινής εκμετάλλευσης. Ένα δεύτερο θετικό δεδομένο, σε περίπτωση συνεργασίας με το Ισραήλ, 
είναι η προοπτική της ταχύτερης αξιοποίησης του φυσικού αερίου τόσο για επιτόπια χρήση όσο και για 
εξαγωγή.  Στα συν επίσης θα πρέπει να καταγραφεί η ασφάλεια των ενεργειακών εγκαταστάσεών μας, που 
είναι δυνατό να προσφέρει η εμπλοκή του Ισραήλ, με δεδομένη τη σχέση του με τις Ηνωμένες Πολιτείες της 
Αμερικής.  Στα πλην καταγράφονται οι κίνδυνοι που μπορεί να έχει μια στρατηγικής φύσης συνεργασία με μια 
χώρα που βρίσκεται σε μόνιμη αντιπαράθεση με όλες σχεδόν τις υπόλοιπες χώρες της Μέσης Ανατολής. Θα 
πρέπει επίσης να ζυγιστούν πολύ καλά και οι οικονομικές δυνατότητες του Ισραήλ να στηρίξει με τα 
απαιτούμενα κεφάλαια αυτή την επιχείρηση. 

 Συναφή με την εμπλοκή του Ισραήλ είναι ασφαλώς και τα αμερικάνικα συμφέροντα, που στην 
περίπτωση αυτή ταυτίζονται με τα συμφέροντα του Ισραήλ. Έστω κι αν οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής 
στην επιλογή τους αυτή αναγκάζονται να θέσουν σε δεύτερη μοίρα τη σχέση τους με την Τουρκία, ανοίγοντας 
μια παρένθεση στο σημείο αυτό, πρέπει να λεχθεί ότι κάθε φορά στο παρελθόν που οι Ηνωμένες Πολιτείες της 
Αμερικής αναγκάστηκαν να κάνουν επιλογές που δεν έβρισκαν σύμφωνη την Τουρκία αναγκάστηκαν 
ταυτόχρονα να προχωρήσουν και σε κάποιου είδους ανταλλάγματα προς τη χώρα αυτή και πρέπει να 
ανησυχούμε ποια θα μπορούσαν να είναι τα ανταλλάγματα στην προκείμενη δική μας περίπτωση. 

 Η επόμενη χώρα που εμπλέκεται στη βάση της πάγιας διαχρονικής  επεκτατικής της πολιτικής είναι 
αναπόφευκτα η Τουρκία. Μόνιμος στόχος της Τουρκίας είναι η αύξηση της επιρροής της και η ανάδειξή της σε 
μια περιφερειακή υπερδύναμη παγκόσμιας γεωπολιτικής σημασίας. Μέσα στα πλαίσια του στόχου της αυτού η 
Τουρκία έχει λόγους να είναι αντίθετη σε κάθε εξέλιξη που θα αναβάθμιζε πολιτικά άλλες δυνάμεις στην 
περιοχή που τις θεωρεί εχθρικές. Η πολιτική επιρροή της Τουρκίας στηρίζεται και στα σημαντικά στρατηγικά 
πλεονεκτήματα που έχει αυτή η χώρα στον ενεργειακό τομέα, ιδιαίτερα σε σχέση με την Ευρώπη. Η Τουρκία θα 
προσπαθήσει πάση θυσία να μην υποβαθμιστεί το στρατηγικό πλεονέκτημα που έχει ως χώρα μέσα από την 
οποία περνούν οι αγωγοί που μεταφέρουν φυσικό αέριο και πετρέλαιο από τη Ρωσία, τη Μαύρη Θάλασσα και 
την Κασπία Θάλασσα προς την Ευρώπη. Πώς θα αντιδράσει η Τουρκία, με ποιους θα προσπαθήσει να 
συμμαχήσει, ποιοι πολιτικοί φραγμοί θα μπορούσαν ενδεχομένως να αξιοποιηθούν σε αυτή την επιθετική και 
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έξω από το διεθνή νόμο συμπεριφορά της Τουρκίας, όλα αυτά είναι ζητήματα ζωτικής σημασίας, που 
περιπλέκουν ακόμα περισσότερο το πολύπλοκο ενεργειακό σκηνικό στην περιοχή. 

 Η Τουρκία δεν είναι χώρα ειρηνική, είναι χώρα με επιθετική πολιτική, καταδρομική πολιτική πολλές 
φορές, που υπερβαίνει τη διεθνή έννομη τάξη, και οι κινήσεις της στο θέμα του φυσικού αερίου θα κινηθούν 
μέσα στα πλαίσια αυτά.  Ανεξάρτητα από το αν αυτές οι κινήσεις της δεν έχουν νομικά ερείσματα, δεν παύουν 
από το να είναι και προγραμματισμένες και μεθοδευμένες και στοχευμένες. Από κάποιους ελέχθη ότι η Τουρκία 
κάνει άτακτες κινήσεις.  Οι κινήσεις της Τουρκίας μπορεί να είναι παράνομες, δεν παύουν όμως να έχουν 
συγκεκριμένη στρατηγική στόχευση. Και η στόχευσή τους  δεν είναι άλλη από τη διαφύλαξη και αναβάθμιση 
των τεράστιων ενεργειακών, οικονομικών, πολιτικών και γεωστρατηγικών συμφερόντων και κεκτημένων της 
στην περιοχή. 

 Aπέναντι στην πιθανή ανάδειξη της Κύπρου ως ενεργειακού κέντρου, εξέλιξη που θα πλήξει τα 
συμφέροντά της όπως η ίδια τα αντιλαμβάνεται, η Τουρκία θα αντιδράσει  με στόχο, αν όχι για να ανατρέψει 
αυτές τις εξελίξεις -έχει ήδη αντιδράσει ασφαλώς- για να εξασφαλίσει μέσα από τη δημιουργία κάποιων 
τετελεσμένων οφέλη που θα είναι αντίβαρο σε αυτές τις εξελίξεις. Μέσα σε αυτό το παιχνίδι παγκόσμιας 
εμβέλειας έχομε υποχρέωση να προσπαθήσουμε να αξιοποιήσουμε και να κινητοποιήσουμε όλες εκείνες τις 
δυνάμεις που θα μπορέσουν να παρεμποδίσουν τους τουρκικούς στόχους.  Για την πατρίδα μας είναι θέμα 
επιβίωσης αυτή η αξιοποίηση.  

 Η Ρωσία είναι μια χώρα που επίσης διεκδικεί συμφέροντα στην περιοχή μας σε σχέση με το φυσικό 
αέριο.  Ανεξάρτητα από την αυτόνομη και απρόβλεπτη παρεμβολή της Τουρκίας στους ενεργειακούς δρόμους 
από την Ασία προς την Ευρώπη, η Ρωσία έχει αυτή τη στιγμή μια προνομιακή θέση σε σχέση με την 
προμήθεια καυσίμου στην Ευρώπη.  Φυσιολογικά, δε θα ήθελε να χάσει αυτή τη θέση. Είναι πιο λογικό να 
αναμένεται ότι η Ρωσία, στην προσπάθειά της να διαφυλάξει αυτά τα συμφέροντά της, θα κινηθεί όχι προς την 
κατεύθυνση της παρεμπόδισης ή της καθυστέρησης της δημιουργίας μιας νέας πηγής προμήθειας ενέργειας 
προς την Ευρώπη από την περιοχή μας, αλλά θα επικεντρώσει τις προσπάθειές της προς την κατεύθυνση της 
όσο το δυνατό μεγαλύτερης εμπλοκής της στη νέα αυτή προοπτική.  Η Ρωσία έχει και την πολιτική ισχύ και την 
οικονομική ισχύ και την τεχνογνωσία να στηρίξει ασφαλώς αυτή την προοπτική της, κάτι που η Κύπρος δεν 
μπορεί να μη λάβει πολύ σοβαρά υπόψη στα σχέδιά της. 

 Η εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι επίσης αναμενόμενη και είναι για μας και απόλυτα αναγκαία 
και επιβαλλόμενη και για τα δικά μας συμφέροντα, αλλά και για τα συλλογικά συμφέροντα της ίδιας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι χώρες της ηπειρωτικής Ευρώπης αναζητούν νέους ενεργειακούς πόρους, που θα 
μειώσουν την πολύ μεγάλη εξάρτησή τους από τη Ρωσία και την Τουρκία.  Για την Κύπρο η εμπλοκή με τον 
έναν ή τον άλλο τρόπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα είναι ίσως το στοιχείο εκείνο που θα επιφέρει την 
απαιτούμενη ισορροπία, κυρίως σε πολιτικό επίπεδο, στις επιλογές μας.  Παρά την τραγική κατάσταση στην 
οποία βρίσκεται σήμερα, δε θα πρέπει να αγνοούμε και τη δεδομένη αντικειμενικά εμπλοκή της Ελλάδας.  Η 
Ελλάδα είναι χώρα με ανάλογα συμφέροντα στην περιοχή και ασφαλώς ο δρόμος του κυπριακού φυσικού 
αερίου προς την Ευρώπη περνά από την Ελλάδα.  

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Αυτά σε πολύ αδρές γραμμές είναι κάποια ζητήματα που θα πρέπει να μας απασχολήσουν στις 
αποφάσεις μας.  Σε πρακτικό επίπεδο σήμερα έχουμε ή καλύτερα πρέπει να έχουμε μπροστά μας δύο 
στόχους, δύο βασικές προτεραιότητες:  Η πρώτη προτεραιότητα είναι η προώθηση αδειοδότησης των 
δικαιωμάτων εξόρυξης και στα υπόλοιπα οικόπεδα, ώστε να εμπλακούν όσο το δυνατό περισσότερες εταιρείες 
και συνεπώς περισσότερες χώρες, ισχυρές χώρες, γεγονός που θα θωρακίσει πολιτικά και τεχνολογικά τα 
ενεργειακά και όχι μόνο κυριαρχικά μας δικαιώματα.  Η δεύτερη προτεραιότητά μας είναι η εγκατάσταση του 
ενεργειακού κέντρου και των εγκαταστάσεων υγροποίησης φυσικού αερίου, εξέλιξη που θα μας δώσει τη 
δυνατότητα τόσο για χρήση φυσικού αερίου στην Κύπρο όσο και για εξαγωγή του σε άλλες χώρες.  Η 
προώθηση αυτών των προτεραιοτήτων, που έχουν πολλές σημαντικές παραμέτρους, οικονομικές, τεχνικές, 
πολιτικές, θεμάτων ασφάλειας, θα πρέπει να γίνει με τη συνομολόγηση των αναγκαίων στρατηγικών 
συμμαχιών τόσο για τον εντοπισμό και την εξόρυξη του φυσικού αερίου από όσο το δυνατό περισσότερα 
οικόπεδα όσο και για την εγκατάσταση του ενεργειακού κέντρου.  

 Υπάρχουν κατά την άποψή μου δύο βασικές προϋποθέσεις που πρέπει να προδιαγράψουν το 
περιεχόμενο των συμφωνιών που θα κάνουμε: Η πρώτη προϋπόθεση είναι να διατηρήσει κάτω από 
οποιεσδήποτε συνθήκες η Κύπρος το στρατηγικό έλεγχο των ενεργειακών της υποδομών σε οικονομικό, σε 
πολιτικό  και σε επίπεδο διαχείρισης.   Η δεύτερη προϋπόθεση είναι η αξιοποίηση όλων των δυνάμεων και 
παραγόντων που μπορούν να συμβάλουν θετικά στα δικά μας συμφέροντα. Να δρομολογήσουμε δηλαδή 
συμμαχίες που να μην αποκλείουν δυνάμεις που μπορούν να μας φανούν χρήσιμες.  Αυτό δε σημαίνει ότι 
μπορούμε να παίξουμε σε όλα τα ταμπλό.  Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να βρούμε  εκείνες τις ρυθμίσεις που να 



518 

 

συνθέτουν και να αξιοποιούν όλα τα συμφέροντα που ταυτίζονται με τα δικά μας. Οι οποιεσδήποτε 
συνεργασίες μας δε θα πρέπει να είναι αλληλοσυγκρουόμενες αλλά αλληλοσυμπληρούμενες. 

 Το τάιμινγκ των ενεργειών μας έχει καθοριστική σημασία  και θα πρέπει  πολύ προσεκτικά να 
επιλέξουμε και το χρόνο και την ταχύτητα υλοποίησής τους. Θα πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι όλες οι 
εμπλεκόμενες δυνάμεις στο θέμα του φυσικού αερίου στην περιοχή μας έχουν ή θα αναζητήσουν και άλλες 
επιλογές.  Όλοι σίγουρα συζητούν ήδη σχέδια Β΄ και σχέδια Γ΄.  Αν εμείς, παρ’ ελπίδα, δεν κατορθώσουμε να 
κινηθούμε μέσα στα χρονικά πλαίσια που υπάρχουν, είναι πιθανό οι δυνητικοί συνεργάτες μας να κινηθούν 
προς άλλες επιλογές, εξέλιξη που θα έπληττε σε καίριο βαθμό τις προοπτικές αξιοποίησης των κοιτασμάτων 
μας. 

 Η αντιμετώπιση όλων αυτών των ζητημάτων ασφάλειας δεν είναι καθόλου εύκολη υπόθεση.  Είναι η 
μεγαλύτερη πολιτική πρόκληση που η κυπριακή πολιτεία είχε ποτέ μετά την ίδρυσή της. Θα χρειαστεί να 
επιστρατευθούν όλες οι δυνάμεις και όλες οι δυνατότητες της πατρίδας μας. Θα πρέπει στην προσπάθειά μας 
αυτή να λάβουμε πολύ σοβαρά υπόψη και τα ακόλουθα: 

 Πρώτον, η διαχείριση του θέματος του φυσικού αερίου θα πρέπει να γίνει μακριά από οποιεσδήποτε 
άλλες σκοπιμότητες. Όλες οι αποφάσεις και επιλογές μας, χρόνος, συμφωνίες κ.λπ., θα πρέπει να γίνουν 
αποκλειστικά και μόνο με γνώμονα το τι μας συμφέρει άμεσα, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα. 

 Δεύτερον, για να γίνουν οι σωστοί πολιτικοί χειρισμοί, χρειάζεται να στηρίζονται σε ισχυρή τεχνοκρατική 
βάση, ώστε να μπορούν να αντιμετωπίσουν με επάρκεια τους χειρισμούς που θα κάνουν οι άλλες πλευρές, 
που σίγουρα έχουν πολύ υπέρτερες από μας  γνώσεις και εμπειρίες. Αυτή η τεχνοκρατική στήριξη των 
πολιτικών χειρισμών χρειάζεται να γίνει όχι υπό τη μορφή ενός απλού επιστημονικού think tank αλλά από μια 
ομάδα ειδικών υψηλής στάθμης, η οποία ομάδα να λειτουργεί πάνω σε μόνιμη βάση αυτή την περίοδο, να 
παρακολουθεί και να διαμορφώνει εισηγήσεις και σενάρια. Ουσιαστικά, η ομάδα αυτή πρέπει να είναι σε θέση 
να σταθεί με επάρκεια στις σκληρές διαπραγματεύσεις απέναντι στις αντίστοιχες τεχνοκρατικές ομάδες των 
δυνητικών μας συνεργατών. 

 Τρίτον, χρειάζεται μια δεύτερη ομάδα τεχνοκρατών που θα διαχειρίζονται τις λεπτομέρειες, τα 
καθημερινά. Η διαχείριση αυτή είναι εξίσου σημαντική και σε αυτήν πρέπει να συμβάλουν όλοι όσοι κριθούν 
απαραίτητοι, χωρίς αποκλεισμούς, αλλά και χωρίς βεντετισμούς.  

 Τέταρτον, πρέπει άμεσα να διευκρινιστεί ποιος ή ποιοι διαχειρίζονται το θέμα από πολιτική σκοπιά. 
Ποιος ή ποιοι δηλαδή έχουν την πολιτική ευθύνη να διαμορφώνουν  εισηγήσεις και επιλογές για τελική 
απόφαση. 

 Πέμπτον, για ένα τέτοιο μείζον θέμα δεν μπορεί να μην υπάρξει εμπλοκή όλων των πολιτικών δυνάμεων 
του τόπου στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για τις στρατηγικές επιλογές μας. Θα μπορούσε να λειτουργήσει 
ένα εθνικό συμβούλιο ενεργειακής πολιτικής, το οποίο να έχει συμβουλευτικό ρόλο για τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, κατ’ ανάλογο τρόπο με το υφιστάμενο για το Κυπριακό Εθνικό Συμβούλιο. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η πολύ πιθανή ύπαρξη μεγάλων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην αποκλειστική οικονομική ζώνη 
της χώρας μας είναι μια δυνητικά πολύ θετική εξέλιξη, μια εξέλιξη ιστορικών διαστάσεων. Η ιστορία μάς κτυπά 
την πόρτα, μάς δίνει μια ευκαιρία -και αυτό δε συμβαίνει συχνά-  να ανατρέψουμε την αρνητική για τον τόπο 
μας κατάσταση και να βελτιώσουμε δραματικά τις συνθήκες ζωής μας και όχι μόνο. Ίσως η εξέλιξη αυτή να 
είναι αυτό που όλοι ελπίζαμε μέσα στην απογοήτευσή μας από την άγονη παρέλευση του χρόνου για το 
κυπριακό πρόβλημα.  Ίσως αυτή η εξέλιξη να είναι η μεγάλη ανατροπή των δεδομένων, δεδομένων που 
κρατούν για τόσα χρόνια το κυπριακό πρόβλημα καθηλωμένο και την πατρίδα μας μοιρασμένη. Ίσως αυτή η 
εξέλιξη να γίνει η δημιουργία των συνθηκών για μια πορεία επιτέλους που να οδηγήσει στη λύση, στην 
απελευθέρωση και στην επανένωση του νησιού μας. Έχουμε ύψιστη υποχρέωση όλοι να μην αφήσουμε να 
χαθεί αυτή η μοναδική ευκαιρία για το λαό μας. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ.  Νικολαΐδη. 

 Να παρακαλέσω τώρα το συνάδελφο Λευτέρη Χριστοφόρου από το Δημοκρατικό Συναγερμό να έρθει 
στο βήμα. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι γνωστό και μέσα από τη δράση και μέσα από το έργο και μέσα από την επαλήθευση και 
επιβεβαίωση των γεγονότων ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός στηρίζει, θωρακίζει, ενισχύει οτιδήποτε ενισχύει 
τον τόπο, οτιδήποτε ενισχύει την εθνική προσπάθεια, οτιδήποτε είναι προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος.  
Άρα, μην αναμένετε από το Δημοκρατικό Συναγερμό για μεγάλα θέματα και μεγάλα ζητήματα που μπορεί να 
αλλάξουν, όπως πολύ ορθά είπε και ο προλαλήσας αγαπητός συνάδελφος, άρδην τα γεωστρατηγικά 
δεδομένα, αλλά και τα κοινωνικοοικονομικοπολιτικά δεδομένα του τόπου να μην υπάρξει αρωγή και θετική 
συνεισφορά, θετική στήριξη και προσπάθεια.   

 Απλώς, παραδειγματικά και υποδειγματικά να αναφέρω, χάριν της προϊστορίας της αποκλειστικής 
οικονομικής ζώνης της Κύπρου, ότι σ’ αυτή την υπόθεση ενεπλάκησαν επιτυχώς τρεις διαδοχικές κυβερνήσεις.  
Όταν οι άλλοι περί άλλων τύρβαζαν και όταν διακωμωδούσαν αυτού του είδους τις υποθέσεις είτε 
γελοιογραφώντας είτε με άλλους εύσχημους τρόπους, η κυβέρνηση Κληρίδη και ο τότε υπουργός της, ο 
Υπουργός Εμπορίου Νίκος Ρολάνδης, εργάζονταν αθόρυβα και πυρετωδώς, για να οριοθετήσουν 
αποκλειστικές οικονομικές ζώνες, που δεν υπήρχαν καν στο λεξιλόγιο των Κυπρίων πολιτικών και των 
κυπριακών πολιτικών κομμάτων.  Κατόρθωσαν μέσα σε εκείνη την εργώδη, υποδειγματική, αθόρυβη, εθνικά 
συμφέρουσα προσπάθεια να προσεγγίσουν όλες τις γείτονες χώρες, να φτάσουν σε υψηλό βαθμό επιτυχίας 
για υπογραφή αποκλειστικής οικονομικής ζώνης με το Λίβανο, κάτι που υιοθέτησε μετά η επόμενη κυβέρνηση 
και ολοκλήρωσε.  Το απαύγασμα αυτής της πατριωτικής εθνικής στάσης της κυβέρνησης Κληρίδη και του 
Υπουργού Εμπορίου ήρθε με το εξής γεγονός:  Εκεί και όπου υπήρξε σχεδόν ολοκλήρωση των 
διαπραγματεύσεων με την Αίγυπτο για υπογραφή της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης μετά από πολύχρονη, 
δραστήρια, θετική, αποτελεσματική προσπάθεια, υπήρξαν οι προεδρικές εκλογές του 2003.  Και, αν και δεν 
πρόλαβε να υπογράψει πριν τις εκλογές, στο μεσοδιάστημα, ενώ αυτές οι εκλογές απωλέσθησαν, στις 17 
Φεβρουαρίου του 2003 ο Γλαύκος Κληρίδης, υπηρετώντας και εκτός προεδρίας το εθνικό συμφέρον, ενέτελλε 
τον Υπουργό Εμπορίου να μεταβεί στην Αίγυπτο, για να μη χάσει η Κύπρος αυτή την ιστορική ευκαιρία με την 
αλλαγή της διακυβέρνησης, οπότε θα μπορούσε οι συνομιλίες για τον καθορισμό αποκλειστικής οικονομικής 
ζώνης να έχαναν αυτό το συγκριτικό πλεονέκτημα.  Η πρώτη αποκλειστική οικονομική ζώνη υπεγράφη στις 17 
Φεβρουαρίου 2003, στη φάση της μεταβίβασης της εξουσίας από το Γλαύκο Κληρίδη.  Ήταν ακόμα μια μεγάλη 
εθνική προσφορά με το τέλος της διακυβέρνησης, αξιοποιώντας και την τελευταία μέρα της διακυβέρνησης του 
Γλαύκου Κληρίδη.   

 Αυτές οι προσπάθειες συνεχίστηκαν επιτυχώς, μπορώ να πω, και με τις άλλες διακυβερνήσεις.  Και είναι 
εδώ που πολλές φορές είπαμε ότι αυτά τα μεγάλα και σημαντικά όχι μόνο δεν πρόκειται και δεν πρέπει να μας 
χωρίζουν, αλλά πρέπει να μας ενώνουν.  Και όλοι μας, εμείς τα πολιτικά κόμματα πρέπει να απορρίπτουμε 
εκείνες τις ελάσσονες, εκείνες τις ασήμαντες, εκείνες τις απειροελάχιστες αιχμές που μπορεί να αφήνονται και 
να διαταράσσουν αυτό το κλίμα ομοψυχίας και ομοθυμίας για ζητήματα που άπτονται του εθνικού συμφέροντος 
για το παρόν και το μέλλον της Κύπρου.  Έτσι εμείς είπαμε και το επαναλαμβάνουμε... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ομοψυχίας, ομοθυμίας - όλα τα λέτε εις τριπλούν- και ομόνοιας. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Επειδή πάντα οι παρεμβάσεις σας είναι εύστοχες, δικαιολογείστε να κάμετε κι εσείς μια άστοχη 
παρέμβαση σχετικά με τα περί της Ομόνοιας!   

(Γέλια) 

 Εγώ θεωρώ ότι αυτά τα μικρά και ασήμαντα δεν πρόκειται ποτέ να χαλάσουν το βηματισμό μας και το 
ρυθμό της σκέψης και του λόγου μας. Λέω επίσης ότι, την ίδια ώρα που εμείς ως Κύπρος θεωρούσαμε μεγάλη 
εθνική επιτυχία το ότι η χώρα μας κατόρθωσε αυτό που δεν κατόρθωσαν άλλες μεγαλύτερες χώρες, να 
οριοθετήσει αποκλειστική οικονομική ζώνη με ό,τι αυτό συνεπάγεται, και μάλιστα να οριοθετηθεί αυτή η 
αποκλειστική οικονομική ζώνη στο συγκεκριμένο συγχρονισμό, συγχρωτισμό και συγκυρία που ευνοούσαν τη 
χώρα μας, την ίδια στιγμή εμείς θεωρούμε αδιανόητο, απαράδεκτο μέσα σε ένα υπουργείο να μην μπορούν να 
οριοθετηθούν καθήκοντα, λειτουργίες και αρμοδιότητες.  Εμείς θεωρούμε ότι μέσα απ’ αυτή την επιτυχία...  
Ξέρετε, πέρασε στην πολιτική η τάση τα πάντα να ισοπεδώνονται, πάντα να θεωρείται ότι οι πολιτικοί με 
οτιδήποτε ασχοληθούν είναι αποτυχία.  Ε, ιδού μια μεγάλη επιτυχία που μπορούμε να προτάξουμε, ότι 
διαχρονικά οι πολιτικοί της Κύπρου κατόρθωσαν να διασφαλίσουν όχι το ενεργειακό μέλλον του τόπου, 
κατόρθωσαν να διασφαλίσουν το εθνικό μέλλον, εάν πραγματικά μέσα απ’ αυτές τις έρευνες, μέσα απ’ αυτές 
τις γεωτρήσεις κατορθώσουμε αυτό που προβλέπεται και προαναγγέλλεται να είναι πραγματικότητα.   

 Λέγοντας ότι προσδιορίζεται και καθορίζεται το ενεργειακό μέλλον, θα σας αναφέρω ενδεικτικά μία 
μεγάλη ιστορική ανατροπή που γίνεται.  Γνωρίζετε πολύ καλά ότι το Ισραήλ είχε πατροπαράδοτες σχέσεις 
στενής φιλίας, συμμαχίας και συνεργασίας με την Τουρκία από καταβολής οθωμανικής αυτοκρατορίας.  
Φανταστείτε ότι -να σας αναφέρω ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα- ενώ ο εβραϊκός λαός υπέστη τα του 



520 

 

ολοκαυτώματος και της εθνικής εκκαθάρισης και εξόντωσης, η Κνεσέτ μέχρι σήμερα δεν επικύρωσε και δεν 
αναγνώρισε την αρμενική γενοκτονία εξαιτίας των ισχυρών δεσμών που είχε με την Τουρκία.  Πολλά άλλα 
γεγονότα επιβεβαιώνουν πόσο άρρηκτοι ήταν οι δεσμοί της Τουρκίας με το Ισραήλ.  Μέσα απ’ αυτή τη σωστή 
πολιτική διαχείριση που έγινε μέχρι σήμερα κατορθώσαμε να ανατρέψουμε άρδην τα γεωστρατηγικά δεδομένα 
της περιοχής και η Κύπρος όχι μόνο να έχει την προοπτική να καταστεί ενεργειακός κόμβος και ταυτόχρονα η 
Τουρκία να πάψει να είναι ο ενεργειακός κόμβος, αλλά να δημιουργήσει και στέρεες συμμαχίες που ήταν 
αδιανόητο να δημιουργηθούν με όσες διαβουλεύσεις και διπλωματίες κι αν εγίνονταν εις το παρελθόν.   

 Ισχυροποιείται λοιπόν ο τόπος μας και σ’ αυτή την προσπάθεια σας το λέω υπεύθυνα ότι εμείς θα 
προτάξουμε τη θωράκιση και ενίσχυση αυτής της ισχυροποίησης του τόπου μας.  Και δεν είναι τυχαίο που όλα 
αυτά τα χρόνια που συνεργάστηκα ως πρόεδρος της Επιτροπής Εμπορίου με τους άλλους αγαπητούς 
συναδέλφους για τα θέματα ενέργειας δεν υπήρξε ποτέ σύγκρουση, ποτέ αντίλογος, ποτέ διελκυστίνδα, γιατί 
θέταμε πρώτα απ’ όλα και πάνω απ’ όλα το συμφέρον αυτών των θεμάτων, των στρατηγικών, αλλά και το 
συμφέρον του τόπου.  Απλώς, να σας αποκαλύψω ότι, όταν η κυβέρνηση ήρθε και μας είπε «ξέρετε, στη 
Βουλή μπορεί ως επιτροπή να πάρετε το συμβόλαιο της Noble, αλλά είναι πολύ κρίσιμο να μη διαρρεύσει 
οτιδήποτε», εμείς ως επιτροπή Εμπορίου είπαμε ότι, ακόμα και στην απίθανη εκείνη περίπτωση να διαρρεύσει 
από επιτροπή οποιοδήποτε αδιαβάθμητο έγγραφο, εμείς πραγματικά, για να μη διακυβεύσουμε τα συμφέροντα 
του τόπου, υιοθετούμε την ευαγγελική ρήση «μακάριοι οι μη ιδόντες και πιστεύσαντες».  Και ευελπιστώ ότι το 
συγκεκριμένο συμβόλαιο θα είναι συμβόλαιο που θωρακίζει τα συμφέροντα του τόπου μας και ανταποκρίνεται 
στις προσδοκίες αυτού του λαού.  

 Όμως εγώ δε σας κρύβω ότι όχι μόνο στο κοινοβούλιο, αλλά και στην κοινωνία των πολιτών, επειδή 
υπήρξαν πολλά και διάφορα από την παρούσα κυβέρνηση, υπάρχει ένα κλίμα ανασφάλειας και ανησυχίας 
δυστυχώς και για τον τόπο, θα πωˑ τους φοβίζουν πλέον οι χειρισμοί αυτής της διακυβέρνησης για τα μεγάλης 
και ζωτικής σημασίας ζητήματα.  Εμείς όμως παρά ταύτα στέλλουμε σήμερα ένα ισχυρό μήνυμα και 
διαβεβαιώνουμε τον κυπριακό λαό ότι κι εμείς ως Βουλή, αλλά και με τη συναίνεση και συνένωση όλων μας 
των δυνάμεων, όλου του κοινοβουλίου, θα αποτελέσουμε ασφαλιστική δικλίδα για τη διασφάλιση των 
ενεργειακών συμφερόντων, αλλά και των συμφερόντων του τόπου μας.  Δε θέλουμε να υπάρχουν ανησυχίες 
γι’ αυτά τα ζητήματα, γιατί είναι πολύ σημαντική και η εικόνα που εκπέμπουμε προς τα έξω και πρέπει να 
δίνουμε την εντύπωση, αλλά και την πραγματική εικόνα ότι ο τόπος και η πολιτεία είναι σε θέση να 
διαχειριστούν τα θέματα ενέργειας.  Δε χρειάζεται, πιστεύω, αυτή τη στιγμή να προβαίνουμε σε μεγάλους 
λόγους και μεγάλες κουβέντες, όπως μπορεί να ακούγονται, ότι θα μετατραπούμε σε ενεργειακό Ελ Ντοράντο, 
ότι η Κύπρος θα λύσει τα προβλήματα του παρόντος και του μέλλοντος.  Εάν αυτή τη φορά τουλάχιστον 
πρέπει να διδαχτούμε από την ιστορία των άλλων χωρών που μπήκαν σε αυτό τον κυκεώνα και τη δίνη των 
ενεργειακών συμφερόντων, να δούμε πού υπάρχουν τα καλά παραδείγματα, που με σωστή διαχείριση 
πράγματι δημιουργήθηκαν νέα δεδομένα για τους λαούς τους, αλλά και να αποτρέψουμε εμείς εκείνα τα λάθη 
που διέπραξαν άλλες χώρες με τα ίδια δεδομένα και βρέθηκαν σε πιο δεινή θέση από ό,τι ήταν προηγουμένως.   

 Έτσι, χρειάζονται σωστοί χειρισμοί, ιδιαίτερα αυτή τη στιγμή που η Κύπρος απειλείται ευθέως από την 
Τουρκία.  Αυτή τη στιγμή όμως, για πρώτη φορά από το ’74, κατορθώσαμε να έχουμε μαζί μας ολόκληρη τη 
διεθνή κοινότητα και, ξέρετε, αποκορύφωμα αυτής της στήριξης είναι να ακούς τον Υπουργό Εξωτερικών, τον 
Ουίλιαμ Χέιγκ, της Αγγλίας να λέει «στηρίζω το δικαίωμα της Κύπρου για εντοπισμό κοιτασμάτων».  Από πού;  
Από τη γηραιά Αλβιόνα!  Απ’ αυτούς που είναι μια ζωή απέναντί μας!  Ε, την ίδια στιγμή που κατορθώσαμε και 
ενώσαμε όλες τις μικρές και μεγάλες δυνάμεις της ανθρωπότητας υπέρ των δικών μας συμφερόντων, υπάρχει 
πραγματικά Έλληνας Κύπριος που με οποιοδήποτε τρόπο θα αντιστρατευθεί, θα υποσκάψει ή θα θέσει εν 
κινδύνω και εν αμφιβόλω αυτά τα συμφέροντα;   

 Γι’ αυτό, κύριε Πρόεδρε, τελειώνοντας, θεωρώ ότι είναι πολύ χρήσιμο ως Βουλή, όχι για να 
παρακωλύσουμε το έργο καμιάς κυβέρνησης, γιατί οι κυβερνήσεις είναι διαχρονικές...  Τα θέματα της ενέργειας 
είναι αυτά που θα δημιουργήσουν προοπτικές για το παρόν και το μέλλον αυτού του τόπου και δεν έχουμε 
δικαίωμα εμείς οι ίδιοι να υποθηκεύσουμε το μέλλον ή να υποσκάψουμε και να υπονομεύσουμε το μέλλον των 
επόμενων γενεών, εάν και εφόσον αληθεύουν όλα αυτά που γράφονται και λέγονται για τα κοιτάσματα φυσικού 
αερίου.  Γι’ αυτό εμείς λέμε και επιμένουμε:  Ως Βουλή μπορούμε να πάρουμε πρωτοβουλία για δημιουργία 
μιας εθνικής επιτροπής ενέργειας από τεχνοκράτες με τη συμμετοχή και ανθρώπων οι οποίοι έχουν τη 
δυνατότητα να στηρίξουν αυτή την προσπάθεια.  Αλλά ταυτόχρονα, κύριε Πρόεδρε -και είναι μια πρόταση 
αυτοστιγμεί- πιστεύω ότι ως Βουλή, επειδή η Τουρκία συνεχίζει προκλητικά, επειδή βλέπει ότι ξηλώνεται το 
δόγμα Ερντογάν, το δόγμα Νταβούτογλου στην περιοχή και συστηματικά θα συνεχίσει να απειλεί, θα συνεχίσει 
να παραβιάζει κυριαρχικά μας δικαιώματα, θα συνεχίσει να γίνεται πιο προκλητική, εδώ χρειαζόμαστε και 
κοινοβουλευτική διπλωματία.  Και οφείλουμε ως Βουλή, ίσως στην επόμενη ολομέλεια της Βουλής, να 
ετοιμαστεί με σοβαρότητα ένα ισχυρό ψήφισμα, που θα καταδικάζει την Τουρκία για τις ενέργειές της που 
βρίσκονται πέρα από το διεθνές δίκαιο, ιδιαίτερα σε μια φάση που έχουμε το δίκιο με το μέρος μας και 
μπορούμε να καταγγείλουμε την Τουρκία και γι’ αυτά που πράττει σήμερα, αλλά και για την κατοχή.   Γι’ αυτό, 
εάν είναι σύμφωνες οι πολιτικές δυνάμεις, θα παρακαλέσω, εάν υπάρχει αυτή η ευχέρεια και η δυνατότητα που 
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θα αποτελέσει ενίσχυση της προσπάθειας που κάνει η Κυπριακή Δημοκρατία για διασφάλιση των 
συμφερόντων της στο ενεργειακό, να προβούμε σε αυτή την ενέργεια.  

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Χριστοφόρου. 

 Καλώ στο βήμα τον κ. Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

  Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι η υπόσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κυρίαρχου, ανεξάρτητου κράτους μέλους του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης που μας δίνει το δικαίωμα και τη δυνατότητα της 
διεκδίκησης των δικαίων και δικαιωμάτων του κυπριακού λαού, μεταξύ των οποίων και του δικαιώματος για 
διαχείριση του φυσικού πλούτου της χώρας μας, ανεξάρτητα από τις όποιες απειλές ή πιέσεις. 

 Ο φυσικός πλούτος του νησιού ανήκει στους κατοίκους του.  Μέχρι την επίλυση του Κυπριακού όλες οι 
συμφωνίες και οι συνεργασίες προς την κατεύθυνση της αξιοποίησής του γίνονται από τη νόμιμη και διεθνώς 
αναγνωρισμένη κυβέρνηση της Κύπρου και σε καμιά περίπτωση δεν αναγνωρίζουμε δικαίωμα στον 
οποιοδήποτε να προσφέρει υπό μορφή αποταμίευσης τα πιθανά οφέλη υπέρ της μίας κοινότητας, η οποία 
παρεμπιπτόντως ανακήρυξε παράνομο κράτος και προχωρεί συστηματικά σε αποσχιστικές ενέργειες. 

 Ο φυσικός πλούτος της κυπριακής ΑΟΖ πρέπει να αποτελεί κίνητρο για την Τουρκία και τους 
Τουρκοκυπρίους, για να εγκαταλείψουν την αδιάλλακτη στάση τους στο Κυπριακό.  Μια δίκαιη και βιώσιμη 
λύση του κυπριακού προβλήματος δημιουργεί συνθήκες ειρήνης, ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή.  

 Κυρίες και κύριοι, 

 Οι περισσότεροι από μας φαίνεται ότι δεν αντιλαμβάνονται ότι ακόμα δε βρέθηκε το φυσικό αέριο και 
ακόμα δε γίναμε οι σεΐχηδες της Ανατολικής Μεσογείου. Ο πιο πιστός στην υπόθεση των κοιτασμάτων 
υδρογονανθράκων στην Ανατολική Μεσόγειο, ο κ. Σόλων Κασίνης, φρόντισε, λέει, να ανάψει και κερί στον 
προστάτη της γενέτειράς του, της κατεχόμενης Ζώδιας, Αρχάγγελο Μιχαήλ και να παραγγείλει καλού κακού και 
μία φανουρόπιτα!  Ακόμα κι αν δηλώνει δηλαδή ότι κατά 150% θα βρεθεί το κοίτασμα, το πόσο θα είναι, σε 
ποια κατάσταση κι αν θα είναι αυτό αξιοποιήσιμο είναι μια άλλη ιστορία.  Γι’ αυτό εξάλλου γίνεται και η 
διερεύνηση με τη γεώτρηση από την πλατφόρμα “Όμηρος”, διαφορετικά θα πήγαινε από τώρα η Noble εκεί και 
θα άρχιζε να βγάζει φυσικό αέριο και θα γινόμασταν πλούσιοι.  Όμως τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά. 

 Όσο ελπιδοφόρα κι αν περιγράφει τα πράγματα ο κ. Κασίνης, είναι κατά την άποψή μου ευσεβείς πόθοι.  
Καλώς όμως έθετε το ευνοϊκό σενάριο υπόψη όλων και κυρίως της πολιτικής ηγεσίας, διότι, όταν και εάν 
προκύψει -και το εύχομαι- τέτοιο ενδεχόμενο και όντως βρεθούμε στην ευχάριστη θέση να διαχειριζόμαστε 
δισεκατομμύρια κυβικά πόδια φυσικού αερίου, πρέπει να είμαστε πολιτικά και τεχνολογικά έτοιμοι να το 
κάνουμε και να το κάνουμε σωστά. Διαφορετικά κινδυνεύουμε να καταλήξουμε στο σενάριο της τραγωδίας του 
Μαρί.  Η ευλογία εύκολα γίνεται στην Κύπρο κατάρα. 

 Όπως σωστά μου επεσήμανε ένας γνωστικός φίλος, πολλές χώρες έχουν κοιτάσματα 
υδρογονανθράκων, αλλά λίγες τα διαχειρίζονται σωστά.  Υπάρχει το παράδειγμα της Νορβηγίας και της 
Βρετανίας, υπάρχει όμως και το παράδειγμα της Νιγηρίας, της Βενεζουέλας, του Ιράκ ή του Ιράν.  Μου είπε: «Τι 
νόμισες; Αυτά τα πράγματα δε γίνονται αυτόματα, τρυπάς, γίνεσαι πλούσιος. Αντίθετα, είναι μια δύσκολη 
υπόθεση, με πολλές παγίδες και εξαιρετικές δυσκολίες.». 

 Δυστυχώς, αντί να αντιμετωπίσουμε το θέμα με ψυχραιμία, νηφαλιότητα και προγραμματισμό, 
βρεθήκαμε για άλλη μια φορά, κοινωνία και πολιτεία, στη δίνη των εξελίξεων: απειλές, δηλώσεις, πολεμικά 
πλοία, ερευνητικά πλοία, ομιλίες στα Ηνωμένα Έθνη, παρεμβάσεις, συζητήσεις, κόντρες, αντιπαραθέσεις και 
λοιπά και λοιπά.  Το πολιτικό ζήτημα υπερκάλυψε την πραγματική ουσία αυτής της προοπτικής. Αντί η 
διαχείριση αυτού του πλούτου να γίνει καταλύτης για ειρήνη και σταθερότητα, έγινε ακριβώς το αντίθετο.  Και 
εμείς, ως γνήσιοι Κύπριοι, αντί να υπογραμμίσουμε τη θετική πλευρά, παρασυρθήκαμε από την Τουρκία σε μια 
συζήτηση για το πότε και πώς οι Τουρκοκύπριοι δικαιούνται να απολαμβάνουν τα οφέλη του αμύθητου 
πλούτου του φυσικού αερίου. 

 Στη συνέχεια, αφού “νικήσαμε” -τρομάρα μας, λέω εγώ- τους Τούρκους και εγκαταστήσαμε την 
πλατφόρμα και καθώς η κυβέρνηση πανηγύριζε ως μωρή παρθένος, πλακωθήκαμε μεταξύ μας. Η κυβέρνηση 
κατηγορείται για αναποφασιστικότητα, υστεροβουλία και νεποτισμό.  Αυτή με τη σειρά της κατηγορεί την 
αντιπολίτευση για ανευθυνότητα και ιδιοτέλεια.  Κερασάκι στην τούρτα τα καμώματα της νέας υπουργού και τα 
απερίγραπτης γελοιότητας γεγονότα από τη σύγκρουσή της με τον κ. Κασίνη.  
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 Το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών ξεκαθαρίζει ότι δε θεωρεί τον εαυτό του συνήγορο του κ. 
Κασίνη.  Διαφωνήσαμε πάρα πολλές φορές με αυτόν σε θέματα ουσίας και θέματα διαδικασίας.  Ζητήσαμε τη 
δημιουργία Επιστημονικού Συμβουλίου Ενεργειακής Στρατηγικής από το 2007, για να σπάσει το μονοπώλιο και 
η μονοκρατία. Όμως σε καμία περίπτωση δεν μπορούμε να αποδεχθούμε να μετατρέπεται η υπουργός σε 
Κασίνη στη θέση του Κασίνη.  Δε συμφωνούμε με τη δημιουργία συγκεντρωτικών δομών εξουσίας που θα 
διαχειρίζονται θέματα που αφορούν το μέλλον του λαού μας για τις επόμενες πολλές δεκαετίες, από όποιον ή 
όποια κι αν δημιουργούνται.  Αυτό που επιδιώκουν οι κυβερνώντες είναι, φαίνεται, η απόλυτη συσκότιση και η 
πλήρης ελευθερία -ιδέ ασυδοσία- κινήσεων.   

 Ξέρετε, κυρίες και κύριοι, η αφαίρεση αρμοδιοτήτων από τον κ. Κασίνη δεν είναι η μοναδική ένδειξη 
μιας πολιτικής συγκεντρωτισμού και συσκότισης.  Υπάρχουν και πολλά άλλα που εμπεριέχουν σοβαρούς 
κινδύνους για την επιτυχία της προσπάθειας για αξιοποίηση των πιθανών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων της 
κυπριακής ΑΟΖ.  Για παράδειγμα η υπουργός καταγγέλλεται για ενέργειες που οδήγησαν στην απόσυρση από 
την ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος της μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων που εκπόνησε η 
εταιρεία “Noble” για τη διερευνητική γεώτρηση στο τεμάχιο “12”. 

  Σύμφωνα με σχετική ευρωπαϊκή Oδηγία, πρέπει να υπενθυμίσω, η μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων 
στο περιβάλλον από ένα τέτοιο έργο πρέπει να είναι προσβάσιμη στο κοινό.  Το γεγονός ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία εφαρμόζει τις αυστηρότερες προδιαγραφές ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος στις 
ενέργειές της προς αξιοποίηση των πιθανών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην κυπριακή ΑΟΖ αποτελεί για 
μας σημαντικό επιχείρημα για αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών ενστάσεων που προβάλλουν πολλές 
διεθνείς και ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές οργανώσεις. Σημειώνεται ότι αυτές οι ενστάσεις έχουν ήδη 
αξιοποιηθεί από την Τουρκία και δημιουργούν σοβαρά προβλήματα σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο.  Σε 
συνεργασία με κυβερνητικές υπηρεσίες το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών προσπαθεί να αντιμετωπίσει 
την οργανωμένη εκμετάλλευση των περιβαλλοντικών αιτιάσεων που επιχειρεί να εκμεταλλευτεί η Τουρκία. 

 Η ενέργεια της υπουργού αποτελεί πλήγμα σ’ αυτές τις προσπάθειες και υποσκάπτει τα συμφέροντα της 
Κύπρου.  Έχουμε ήδη καταγγείλει το γεγονός στην Υπουργό Εξωτερικών και στον Υπουργό Γεωργίας και 
αναμένουμε την επαναφορά της μελέτης της Noble στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος του 
Υπουργείου Γεωργίας, γιατί όπλο μας σε αυτή την περίπτωση είναι η διαφάνεια. 

 Σημειώνουμε επίσης την ενέργεια της υπουργού να καταργήσει την “ομάδα Κασίνη”, η οποία 
παρακολουθούσε και την περιβαλλοντική πτυχή των εργασιών στην πλατφόρμα της Noble, ως ένα ακόμα 
πλήγμα στην υπεράσπιση των ενεργειών της Κυπριακής Δημοκρατίας, που θέτει σε κίνδυνο και το περιβάλλον.  
Θεωρούμε ότι η υπουργός στην προσπάθειά της να επιβάλει συσκότιση και αδιαφάνεια υποσκάπτει τα 
συμφέροντα της Κυπριακής Δημοκρατίας και τη συνολική υπόθεση της αξιοποίησης των πιθανών 
υδρογονανθράκων της κυπριακής ΑΟΖ.   

 Πολλοί με ρωτούν για τη θέση μου, ως οικολόγου βουλευτή, για την προσπάθεια της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να αξιοποιήσει τα πιθανά κοιτάσματα υδρογονανθράκων της Ανατολικής Μεσογείου.  «Είναι», 
ρωτούν, «το φυσικό αέριο οικολογικό;».  Άποψή μου είναι ότι η προσπάθεια για αξιοποίηση των φυσικών 
πόρων της Ανατολικής Μεσογείου πρέπει να γίνεται με την πιο μεγάλη έγνοια για την ασφάλεια και το 
περιβάλλον.  Το φυσικό αέριο είναι ένα καύσιμο που μπορεί να αντικαταστήσει άμεσα το πετρέλαιο, το οποίο 
είναι το κύριο καύσιμο για την Κυπριακή Δημοκρατία.  Το ίδιο ισχύει και για την Ευρώπη και τις υπόλοιπες 
μεσογειακές χώρες.  Το συντομότερο που θα στραφεί η οικονομία στο φυσικό αέριο, το συντομότερο θα 
απαλλαγούμε από τη ρύπανση από το κάρβουνο, το πετρέλαιο και από την πυρηνική ενέργεια. 

 Πέρα όμως από τις εργασίες με οικολογική ευαισθησία για την εξόρυξη, οφείλουμε να αξιοποιήσουμε τα 
κέρδη από το φυσικό αέριο, για να χρηματοδοτηθεί η ανάπτυξη έργων υποδομής, αλλά και η ανάπτυξη της 
τεχνολογίας για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  Από οικολογική άποψη αυτή είναι η πιο σωστή προσέγγιση, 
εφόσον λαμβάνονται τα πιο αυστηρά μέτρα ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος.  Ας μην ξεχνούμε 
ότι μια πλατφόρμα εξόρυξης αερίου δεν είναι ένα πυρηνικό εργοστάσιο.  Η ειρήνη δεν απειλείται από τη 
διαδικασία εξόρυξης του φυσικού αερίου, απειλείται από την πειρατική πολιτική της Τουρκίας και ως Οικολόγοι 
έχουμε πρώτα και κύρια υποχρέωση να την καταγγείλουμε. 

 Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα και πάλι να επαναφέρω το θέμα της δημιουργίας Επιστημονικού 
Συμβουλίου Ενεργειακής Στρατηγικής για τη χάραξη μίας βιώσιμης και αειφόρου πολιτικής που να βασίζεται 
κυρίως στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και ιδιαίτερα στον ήλιο.  Η πρόσφατη πληροφορία που αφορά την 
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για δημιουργία δεξαμενής σκέψης από επιστήμονες που θα 
συμβουλέψουν την κυπριακή κυβέρνηση είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά δεν αποτελεί υλοποίηση της 
πρότασης για Επιστημονικό Συμβούλιο Ενεργειακής Στρατηγικής. 

 Πρέπει να αφήσουμε τη μιζέρια του μικρού κομπάρσου, την ψυχολογία του τερματοφύλακα, την 
ηττοπάθεια και το μαζοχισμό, πρέπει να σχεδιάσουμε και να διεκδικήσουμε το μέλλον μας, ανεξάρτητα από το 
αν το παρόν είναι γκρίζο και σκοτεινό. Μπορούμε;  
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Περδίκη για την ομιλία του. 

 Θα παρακαλέσω τον κ. Μάριο Μαυρίδη από το Δημοκρατικό Συναγερμό να έρθει στο βήμα. 

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα μιλήσω για πέντε λεπτά.  Συνηθίζω να λέω πόση ώρα θα μιλήσω, 
όπως κάνω και στις διαλέξεις μου, για να ξέρει ο ακροατής πόσο θα αναμένει.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η Κύπρος αναμένει οικονομικό όφελος από την εκμετάλλευση φυσικού αερίου το οποίο ενδεχομένως να 
βρίσκεται στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου.  Ο Πρόεδρος Χριστόφιας δήλωσε χθες ότι τα οφέλη 
από την εκμετάλλευση του φυσικού αερίου θα είναι μεγάλα και οι προοπτικές ανάπτυξης της οικονομίας 
εξαιτίας του φυσικού αερίου τεράστιες.  Έχει μιλήσει για μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα οφέλη, έχει 
μιλήσει για οφέλη που θα αξιοποιήσουν οι σημερινές, αλλά και οι μελλοντικές γενεές.  Την ίδια μέρα ο Κύπριος 
οικονομολόγος και νομπελίστας Χριστόφορος Πισσαρίδης δήλωσε ότι είναι πολύ επικίνδυνο να αναμένουμε να 
σωθούμε από την εκμετάλλευση του φυσικού αερίου, εννοώντας τη δυσμενή κατάσταση της οικονομίας μας. 

 Η αλήθεια είναι ότι ο κ. Πισσαρίδης είναι οικονομολόγος και ο κ. Χριστόφιας είναι πολιτικός.  Και εκείνο 
που πρέπει να έχουμε υπόψη μας είναι ότι… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δηλαδή, για να καταλάβουμε τη διαφορά του Προέδρου Χριστόφια, εγώ που δεν εκατάλαβα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ!  

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Να ξαναεξηγήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα προχωρήσει παρακάτω με την εξήγηση.  

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εκείνο που θέλω να πω ότι είναι ότι οι πολιτικοί σκέφτονται… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Είναι για να αποφασίσω αν θα μιλήσω, κύριε Πρόεδρε.  Πού πάει το υπονοούμενο; 

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Αποδέχομαι την παρατήρηση, κύριε Κατσουρίδη, και απλά να εξηγήσω ότι εκείνο που εννοώ είναι ότι οι 
πολιτικοί σκέφτονται πολιτικά και οι οικονομολόγοι σκέφτονται οικονομικά.  Καμία άλλη… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εντάξει. 

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ: 

 Ναι, αλλά μπορεί να σκέφτονται και οικονομικά οι πολιτικοί! 

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Αν είναι βουλευτές, ναι! 

(Γέλια) 

 Λοιπόν, ζήτησα να κάμω την παρέμβαση εδώ, διότι θέλω να τονίσω ότι οποιαδήποτε έσοδα από το 
φυσικό αέριο δεν προσφέρονται για την εξόφληση παλαιών χρεών.  Τα παλαιά χρέη έχουν δημιουργηθεί από 
τις παλαιότερες και τις σημερινές γενεές και αυτές οφείλουν να ξοφλήσουν τα χρέη τους.  Είμαστε 
υποχρεωμένοι έναντι των μελλοντικών γενεών να εξοφλήσουμε τα χρέη και να τους παραδώσουμε μία 
οικονομία καθαρή, μία οικονομία με προοπτικές.  Αν χρησιμοποιήσουμε τα έσοδα από το φυσικό αέριο, για να 
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ξοφλήσουμε χρέη τα οποία εμείς έχουμε δημιουργήσει ή οι παλαιότεροι, τότε τα πράγματα θα είναι πολύ 
χειρότερα για τις επόμενες γενεές.   

 Ένα κράτος θα πρέπει να είναι νοικοκυρεμένο.  Και νοικοκυρεμένο σημαίνει να μην έχει χρέη αλλά ούτε 
και ελλείμματα.  Τα χρέη βεβαίως δικαιολογούνται, αν υπάρχουν επενδύσεις οι οποίες πρέπει να γίνουν, αλλά 
οι επενδύσεις αυτές πρέπει να έχουν ικανοποιητικές αποδόσεις. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Αμαρτίαι γονέων παιδεύουσι τέκνα! 

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Δυστυχώς για την κυπριακή οικονομία τα χρέη είναι πολλά.  Χθες η απόδοση στα δεκαετή χρεόγραφα 
της Ιταλίας ανήλθε στο 7%.  Έχει ξεπεράσει το κρίσιμο όριο και τώρα η Ιταλία βρίσκεται επίσημα κάτω από 
συνθήκες χρεοκοπίας και μάλλον θα αναζητήσει στήριξη από το μηχανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Και ακολουθεί η Γαλλία. 

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Η Κύπρος έχει κόστος δανεισμού πάνω από 12% εδώ και εφτά-οκτώ μήνες και λογικά, θεωρητικά, η 
Κύπρος βρίσκεται σε συνθήκες πτώχευσης.  Άρα λοιπόν, δεν πρέπει να επαναπαυόμαστε με το ότι, αν 
μπορέσουμε να παράγουμε έσοδα από το φυσικό αέριο, τότε σίγουρα θα μπορέσουμε να ξοφλήσουμε μερικά 
από τα χρέη.   

 Τι έχουν κάμει άλλες χώρες;  Υπάρχουν σήμερα περίπου είκοσι ένα εθνικά ταμεία, τα λεγόμενα 
“sovereign wealth funds”, εθνικά ταμεία πλούτου, τα οποία εκμεταλλεύονται πλουτοπαραγωγικούς πόρους της 
χώρας τους και δημιουργούν ταμεία και τα ταμεία αυτά δεν τα αγγίζουν.  Τα ταμεία αυτά τα επενδύουν 
μακροχρόνια και μόνο ένα μικρό μερίδιο από τα χρήματα διατίθεται για τη δημιουργία υποδομών και μόνο, όχι 
για την κάλυψη τρεχουσών αναγκών του κράτους. 

 Το κράτος πρέπει από μόνο του να νοικοκυρευτεί, να μην παράγει χρέη και ελλείμματα για τις επόμενες 
γενεές.  Διαφορετικά, όσα χρήματα και να κερδίσουμε από το φυσικό αέριο, όταν το κράτος δεν είναι 
νοικοκυρεμένο, τότε δεν πρόκειται να είναι βιώσιμη η κατάσταση. 

 Απευθύνω λοιπόν έκκληση προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων, αλλά και την κυβέρνηση όπως 
θεσπίσουμε νομοθεσία από τώρα, αν είναι δυνατόν, με την οποία να καθορίζουμε τους κανόνες, σε περίπτωση 
που θα εξευρεθεί φυσικό αέριο και σε περίπτωση που θα μπορέσουμε να αντλήσουμε έσοδα από αυτή την 
κατάσταση.  Παράλληλα, πιστεύω ότι πρέπει να προωθήσουμε τις μεταρρυθμίσεις που χρειάζονται, έτσι ώστε 
το κράτος να νοικοκυρευτεί όσο πιο σύντομα γίνεται, χωρίς να λέω ότι μπορεί να γίνει σε ένα χρόνο αυτό.  
Πρέπει όμως να γίνει, έστω και σε βάθος χρόνου, έτσι ώστε να μπορέσουμε να έχουμε ένα κράτος 
νοικοκυρεμένο για τις επόμενες γενεές. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ τον κ. Μαυρίδη. 

 Καλώ στο βήμα τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κόμματος, τον κ. Δημήτρη Συλλούρη. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Ακόμα δεν τον είδαμε και Γιάννη τον εβγάλαμε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολλές παροιμίες σήμερα, κύριε Φυττή! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Ακόμα δεν εβκήκεν τίποτε τζι εμείς… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Συλλούρη.    

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κύριοι συνάδελφοι, 
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 Θα είμαι πάρα πολύ σύντομος και εγώ, διότι οι προηγούμενοι συνάδελφοι, νομίζω, έχουν τονίσει τα 
περισσότερα σημαντικά σημεία τα οποία πρέπει να προσέξουμε, συν η παροιμία του συνάδελφου τώρα.  Είναι 
καλό προληπτικά να λειτουργούμε, αλλά τουλάχιστον τες συγκρούσεις και τους τσακωμούς ας τα αφήσουμε 
στη μοιρασιά,  όταν θα το δούμε και μετά, όι προληπτικά να μαλώσουμε, πριν να...  Και ιδιαίτερα ο εγγράψας 
το θέμα νομίζω ότι έδωσε μία έτσι σφαιρική προσέγγιση των παραμέτρων που πρέπει να προσέξουμε. 

 Θα ήθελα να τονίσω κάποια σημεία, όπως είναι το θέμα της διαφάνειας.  Είναι καλά που είπε ο 
συνάδελφος ο Λευτέρης ο Χριστοφόρου ότι η επιτροπή -άρα είναι συνένοχη- ακολούθησε την προσέγγιση 
«μακάριοι οι μη ιδόντες και πιστεύσαντες».  Άρα, αν υπάρχει οτιδήποτε από μέρους της κυβέρνησης, δεν 
πρέπει να κάμνετε κριτική, διότι είσαστε συνένοχοι, δεν είναι μόνο καλή πίστη που εδείξατε!  Όταν δείχνεις καλή 
πίστη εκεί που δεν πρέπει ίσως, τότε είσαι συνένοχος!  Θέλω να πιστεύω ότι θα με διορθώσεις και θα πεις 
«έδειξες πίστη εις την κυβέρνηση, διότι εμπιστεύεσαι και το συμβόλαιο και όλες τες ενέργειές της».   

(Αστειευόμενος) 

 Άεις το στο επίπεδο του αστείου, Λευτέρη, μεν το πάρεις τόσο σοβαρά! 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Δεν είμαστε συνένοχοι πουθενά! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Όμως θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι, κατά την άποψή μου, πολύ σημαντικό.  Η διαφάνεια είναι αναγκαία για 
λόγους χρηστής διοίκησης, για λόγους αναχαίτισης της διαπλοκής.  Και να μη συγχύζουμε δύο πράγματα:  Ένα 
πράγμα είναι σε επίπεδο στρατηγικής και πολιτικής να ενεργούμε χωρίς διαφάνεια ή να προσέχουμε τι πάει 
προς τα έξω και άλλο πράγμα σε επίπεδο επιχειρηματικής δραστηριότητας.  Στο επίπεδο της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας, της ανόρυξης, των συμφωνιών δεν υπάρχει θέμα μυστικότητας κατά την άποψή μου.  Εκεί η 
διαφάνεια πρέπει να είναι απόλυτη για ό,τι θα συμβεί τουλάχιστον από τούδε και στο εξής. 

 Πάμε όμως και στο θέμα της σύγκρουσης σήμερα της υπουργού με το Λειτουργό Ενέργειας.  Και εκεί το 
θέμα δεν είναι να επιλέξουμε και να ψηφίσουμε ποιος εκ των δύο έχει δίκαιο.  Εκεί πλήττονται οι θεσμοί, η 
αξιοπιστία, η σοβαρότητα και ως εκεί μπορεί να είναι κάπως θεωρητικά.  Όμως είναι φανερό και από την 
πρώτη εξέταση που έγινε στην επιτροπή Εμπορίου ότι επηρεάζονται και οι διαδικασίες˙ επηρεάζονται οι 
διαδικασίες ελέγχου της εφαρμογής του συμβολαίου, επηρεάζονται οι διαδικασίες των ελέγχων και των 
πειραμάτων που έχουν σχέση με την κοστολόγηση -μιλούμε για τεράστια ποσά- και αυτό είναι κύριο θέμα.  Δεν 
μπορούμε να αφήνουμε τα πράγματα σε αυτό το επίπεδο.  Ξέρετε ότι πληροφορίες που έχω -και να σας το 
επιβεβαιώσουν οι αρμόδιοι- είναι ότι χθες υπήρχε σοβαρό δυστύχημα εις την πλατφόρμα, ο άνθρωπος ο 
οποίος επληγώθηκε δεν είναι στην Κύπρο για περίθαλψη, δεν υπήρχε εξουσιοδοτημένος εις την πλατφόρμα, 
όπως δεν υπάρχει ακόμα κανένας εξουσιοδοτημένος ούτε για τα πειράματα ούτε για τα θέματα ασφάλειας και 
γνωρίζουν ακόμα και οι απλοί εργολάβοι ότι τα θέματα ασφάλειας είναι πολύ σημαντικά και από αυτά μπορεί 
να προκύψει τεράστιο κόστος.   

 Άρα, αυτή η σύγκρουση δεν είναι τσακωμοί μεταξύ ανθρώπων και άρα θα μπορούσαμε να το αφήσουμε 
το θέμα έτσι και να δούμε ποιος έχει δίκαιο και ποιος δεν έχει.  Πλερώννουμεν λεφτά!  Αυτή τη στιγμή που 
μιλούμε και για πολλές μέρες είμαι βέβαιος ότι κοστίζει πολύ περισσότερο η ανόρυξη, γιατί δε βγάζουμε μια 
διάτρηση, για να βρούμε νερό στην αυλή μας! 

 Το τρίτο σημείο, που κατά τη γνώμη μου είναι και το πιο σημαντικό, είναι ο πολιτικός σχεδιασμός.  Εάν 
δεν εκάμαμε επανασχεδιασμό για πολλά πράγματα και αγαθά που είχαμε μέχρι σήμερα και επιτυχίες, τώρα 
είναι μία ευκαιρία, είναι μία αφορμή, είναι ένας λόγος εν συνδυασμώ και με τες γενικότερες αλλαγές.  
Χρειαζόμαστε ένα γενικότερο πολιτικό σχεδιασμό.  Και εδώ είναι που πρέπει να ξεκαθαρίσουμε εξ υπαρχής 
ποια πρέπει να είναι η προσέγγισή μας.  Ακούγονται ήδη τοποθετήσεις, μάλιστα από πρώτη και καλύτερη την 
Υπουργό Εμπορίου, με βιβλία, μελέτες...  Θέλω να ελπίζω ότι ήταν ακαδημαϊκή η τοποθέτηση -ερωτήθηκε στην 
επιτροπή, δεν επήραμε ακόμα την απάντηση- και ότι δεν είναι τωρινή της τοποθέτηση ότι το φυσικό αέριο 
μπορούμε να το πάρουμε και στο Ναμπούκο!   

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Αυτό το σημείο είναι κρίσιμο και εδώ είναι που μπορεί να έχουμε τες μεγάλες διαφορές.  Ένα πράγμα η 
φιλειρηνική στάση μας, άλλο πράγμα το πώς μπορούμε, όπως είπαν και οι δύο Πρόεδροι στην επίσκεψη του 
Πέρες, να δούμε αυτό το αγαθό για την ειρήνη στην περιοχή και άλλο πράγμα είναι να το δώσουμε στην 
Τουρκία.  Και όσοι πιστεύουν ότι μπορούμε να κάνουμε μια τέτοια συνεργασία με την Τουρκία νομίζω ότι 
πλανώνται.  Αυτό το οποίο πρέπει να γίνει είναι η Κύπρος να μετατραπεί σε ενεργειακό κέντρο˙ πρέπει να γίνει 
η ενεργειακή βρύση της Ευρώπης.  Έτσι μπορεί να επιβιώνει, μπορεί να μην επιβιώνει ο Ναμπούκο.  Η δική 
μου εκτίμηση είναι ότι ο Ναμπούκο επέθανε!  Και δεν πρέπει να πεθάνουμε και εμείς μαζί με το Ναμπούκο!  
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 Άρα, θα βάλουμε κάτω μια ξεκάθαρη τοποθέτηση ως Ευρωπαϊκό Κόμμα.  Αυτό το οποίο έχουμε 
μπροστά μας είναι η ευκαιρία να μετατρέψουμε την Κύπρο σε ενεργειακό κέντρο της Ευρώπης, θα έχει και ως 
ενέργεια -δεν πρέπει να είναι αυτός ο στόχος μας- την εξουδετέρωση του Ναμπούκο, δεν είναι ένα ενεργειακό 
κέντρο το οποίο θα λειτουργήσει εις βάρος της Ρωσίας και πολύ καλά το έβαλε ο συνάδελφος προηγουμένως.  
Αντίθετα, πιστεύουμε ότι υπάρχουν τρόποι, συνέργειες και συνεννοήσεις που μπορούν να γίνουν, αφού φυσικά 
κρατήσουμε στα χέρια μας τη στρόφιγγα του ενεργειακού κέντρου, αφού κρατήσουμε το στρατηγικό έλεγχο των 
υποδομών.  Αυτές είναι δυνατότητες τις οποίες έχουμε.  Εμείς θα έχουμε το οικόπεδο στο οποίο θα κτιστεί.  
Αυτό το οικόπεδο δεν είναι ένα οικόπεδο...  Είναι το μοναδικό οικόπεδο, είναι ανεκτίμητης αξίας και με αυτό το 
οικόπεδο μπορούμε να ’μαστε οι εταίροι της Ευρώπης, οι εταίροι άλλων χωρών, οι σύμμαχοι του Ισραήλ, αλλά 
όχι εις βάρος -οικονομικά μιλώ πάντα- όχι εις βάρος των ισλαμικών ή των αραβικών χωρών της περιοχής. 

 Αντίθετα, με παρόμοιες συμφωνίες και συμμαχίες, όχι για να πάει το φυσικό μας αέριο στην Τουρκία και 
στο Ναμπούκο, αλλά για να έρθει το φυσικό αέριο της Αιγύπτου εις την κυπριακή στρόφιγγα, θα μπορούμε να 
εξελίξουμε ένα σωστό σχεδιασμό.  Ήρθε η ώρα, όπως εκάτσαμε την πρώτη φορά σε σύσκεψη αρχηγών με τον 
Πρόεδρο και έγινε μια θαυμάσια συνεννόηση, να τερματίσουμε πολλές από τες δημόσιές μας τοποθετήσεις κι 
όλοι μαζί να σχεδιάσουμε ένα νέο μέλλον για την Κύπρο.   

 Δεν είμαι αισιόδοξος!  Δεν είμαι αισιόδοξος για δύο λόγους.  Παίρνω ως παράδειγμα εκείνη τη 
συνάντηση, που, ενώ ήταν μια θαυμάσια, ομολογώ, από πολλά χρόνια τώρα συνεδρίαση, το βράδυ αρχίσαμε 
τες δηλώσεις, ενώ εσυμφωνήσαμε όλοι έργα και όχι λόγια, για το πώς θα πάρουν οι Τουρκοκύπριοι και πώς θα 
ωφεληθούν οι Τουρκοκύπριοι.  Και αυτό θα έχει τες επιπτώσεις του.  Και η δήλωση του κ. Χέιγκ, άμα τη 
διαβάσετε, δεν είναι απόλυτα καθαρή και σας καλώ να τη διαβάσετε ξανά, αν νομίζετε ότι μας είπε ότι το 
φυσικό αέριο είναι δικό μας και τέλειωσε.  Ακούστε την ξανά,  διαβάστε την απόψε που θα πάτε σπίτι σας. 

 Ο δεύτερος λόγος που δεν είμαι αισιόδοξος είναι το γεγονός ότι το φυσικό αέριο και το φυσικό πλούτο 
της Κύπρου, τον τηλεπικοινωνιακό πλούτο της Κύπρου, τον πλούτο στον αέρα και στη θάλασσα που έχουμε 
και πολλά άλλα, την ένταξή μας εις την Ευρωπαϊκή Ένωση, που ήταν συγκριτικά πλεονεκτήματα, ουδέποτε 
αξιοποιήσαμε στρατηγικά.  Γιατί να ελπίζετε ότι θα αξιοποιήσουμε σωστά και στρατηγικά το φυσικό αέριο;  Άρα, 
δεν είναι αυτονόητο ότι θα το αξιοποιήσουμε.  Θα πρέπει να κάτσουμε όλοι μαζί να σχεδιάσουμε και εμείς 
είμαστε στη διάθεση και του Προέδρου και των υπόλοιπων κομμάτων.   

 Κάτι άλλο είναι ότι το φυσικό αέριο -και τελειώνω με αυτό, κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι- δεν είναι 
μόνο αγαθό˙ εμπεριέχει και κινδύνους, εμπεριέχει και πολέμους.  Προηγουμένως κάναμε μονόλεπτη σιγή για τα 
εβδομήντα εκατομμύρια που σκοτώθηκαν από δύο παγκόσμιους πολέμους.  Αυτοί οι πόλεμοι, αν κάποιος τους 
αναλύσει ιστορικά, και πολλοί ενδιάμεσοι πόλεμοι έγιναν για το πετρέλαιο.  Σε όποιο συνάδελφο ενδιαφέρεται 
μπορώ να συστήσω πάρα πολλά βιβλία, αλλά ιδιαίτερα το βιβλίο, αν δεν παρεξηγούμαι που κάμνω διαφήμιση, 
“Εκατό χρόνια πόλεμοι” του Μπέρναρντ Κόρνγουελ, όπου εξηγεί ότι οι πόλεμοι των τελευταίων εκατό χρόνων 
έγιναν για το πετρέλαιο, έγιναν για την ενέργεια, έγιναν για το φυσικό αέριο.  Ας μη νομίσουμε ότι εμείς το 
βρήκαμε, η μικρή Κύπρος, ότι είναι εκεί δεδομένο, θα κάνουμε τες διάφορες δηλώσεις που κάμνουμε είτε για 
τους Τουρκοκύπριους είτε για τες διάφορες φιλοσοφικές ή φιλολογικές τοποθετήσεις και δε θα μας αγγίξει 
κανένας.  Είναι γι’ αυτό το λόγο που χρειάζεται σύνεση, λίγα λόγια, συνεννόηση μεταξύ μας και πάρα πολλή 
δουλειά. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Συλλούρη. 

 Παρακαλώ τον κ. Άριστο Δαμιανού από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις να έρθει στο βήμα. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Έχει υπάρξει αλλαγή, κύριε Πρόεδρε, και θα μιλήσει ο συνάδελφος ο κ. Λαμάρης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λαμάρης, παρακαλώ. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

(Γελώντας) 

 Εξ όσων γνωρίζω, με ένορκον δήλωσιν μπορείς να αλλάξεις το επίθετο, όι όμως τζιαι το όνομα που 
εβαφτίστηκες! 

 Κύριε Πρόεδρε, 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τα τελευταία χρόνια η χώρα μας εισήλθε σε μια ιστορική διαδικασία, αυτή της διεξαγωγής ερευνών για 
εντοπισμό και πιθανή εξόρυξη υδρογονανθράκων εντός της οριοθετημένης αποκλειστικής οικονομικής της 
ζώνης.   

 Η προσπάθεια αυτή προσβλέπουμε να συμβάλει στην εξεύρεση νέων ενεργειακών πόρων και βεβαίως 
να λειτουργήσει προς όφελος του συνόλου του λαού μας.  Το “δικό μας” εμείς το αντιλαμβανόμαστε για το 
σύνολο του κυπριακού λαού και όχι μόνο για τους Ελληνοκύπριους, για τους όποιους κατοίκους αυτού του 
νησιού.   

 Θεωρούμε ότι η πιθανή ανεύρεση και εξόρυξη υδρογονανθράκων αποτελεί ακόμη ένα ισχυρό κίνητρο 
που θα υποβοηθήσει υπό κάποιες προϋποθέσεις να οδηγηθούμε σύντομα σε μια δίκαιη, λειτουργική και 
βιώσιμη λύση του Κυπριακού και που θα αποτελέσει ευλογία και όχι κατάρα, γιατί μπορεί να είναι και ευλογία, 
μπορεί να αποβεί και κατάρα.  Μας δίνεται η ευκαιρία ταυτόχρονα να χαιρετίσουμε τις πρωτοβουλίες και 
γενικότερα τους χειρισμούς του Προέδρου της Δημοκρατίας και της κυβέρνησης αναφορικά με τις ενέργειες για 
αξιοποίηση του φυσικού πλούτου στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Οι ορθοί, 
κατά τη γνώμη μας, χειρισμοί της κυβέρνησης δημιούργησαν μια καθόλα ελπιδοφόρα προοπτική πολιτικής 
θωράκισης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην άσκηση του αναφαίρετου κυριαρχικού της δικαιώματος.    

 Είναι μια σειρά παράγοντες που, κατά την άποψή μας, πρέπει να έχουμε υπόψη μας σ’ αυτή τη 
διαδικασία.  Ο πρώτος είναι η εθνική ασφάλεια.  Το κορυφαίο ζήτημα του φυσικού αερίου, πέρα από τη νομική, 
οικονομική και περιβαλλοντική του πτυχή, άπτεται σοβαρών θεμάτων εθνικής ασφάλειας.  Σημαντική πτυχή 
στις προσπάθειες επίλυσης του κυπριακού προβλήματος για δεκάδες χρόνια και ιδιαίτερα μετά το 1974, μετά 
το πραξικόπημα και την τούρκικη εισβολή, που τίθεται και θέμα επανένωσης, αποτελούσε η αμφισβήτηση της 
κρατικής μας υπόστασης από την Τουρκία.  Η συνεχής προσπάθεια να πληγεί και να ακυρωθεί η κρατική μας 
υπόσταση ήταν και αποτελεί βασικό εμπόδιο.  Οι κορυφαίες κρατικές συμφωνίες οριοθέτησης αποκλειστικής 
οικονομικής ζώνης με γειτονικά κράτη, με την Αίγυπτο και το Ισραήλ, που έχουν υπογραφεί και αυτή με το 
Λίβανο, που εκκρεμεί η κύρωσή της, επαναβεβαιώνουν την κρατική υπόσταση, ενισχύουν την κρατική 
υπόσταση της Κύπρου και τα κυριαρχικά της δικαιώματα, όπως προκύπτουν εξάλλου από το διεθνές δίκαιο και 
ιδιαίτερα από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας, την οποία η Κυπριακή 
Δημοκρατία έχει επικυρώσει.  Σημαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι για πρώτη φορά δημιουργείται 
ταύτιση συμφερόντων της Κύπρου με συμφέροντα μεγάλων χωρών.  Να τονιστεί εδώ ότι εταιρείες κολοσσοί 
μεγάλων ισχυρών χωρών, όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, δεν είναι και δεν μπορούσε να ήταν 
δυνατό να προχωρούν σε σύναψη τέτοιων κορυφαίων συμφωνιών με χώρες των οποίων η κυριαρχία τους 
κινδυνεύει ή τίθεται υπό αμφισβήτηση.   

 Η προσπάθεια εφαρμογής του κυριαρχικού δικαιώματος της Κύπρου για εκμετάλλευση του θαλάσσιού 
της πλούτου συνοδεύεται από συνεχείς απειλές της Τουρκίας, όπως είναι αναμενόμενο εξάλλου.  Η προκλητική 
αυτή συμπεριφορά της Τουρκίας, η οποία εξακολουθεί να αμφισβητεί τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, συνιστά παραβίαση της υποχρέωσης της Τουρκίας ως μέλους των Ηνωμένων Εθνών να σέβεται 
την κυριαρχία και εδαφική ακεραιότητα όλων των χωρών, συμπεριλαμβανομένης και της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.  Εξάλλου η συμπεριφορά αυτή αναπόφευκτα επηρεάζει αρνητικά τις προσπάθειες για επίτευξη 
μιας λύσης με διαπραγματεύσεις στο κυπριακό πρόβλημα.   Με βάση το διεθνές δίκαιο, και η απειλή των 
οικονομικών συμφερόντων μιας χώρας από άλλη μπορεί να αποτελέσει αιτία πολέμου.  Επιπρόσθετα όμως, οι 
τουρκικές απειλές εκτοξεύονται ενάντια σε μια χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την ίδια ώρα που η 
Τουρκία επιδιώκει το άνοιγμα νέων κεφαλαίων στη διαπραγμάτευσή της, για να καταστεί μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Είναι φανερό λοιπόν πως οι χειρισμοί και τα αποτελέσματα που πραγματοποιήσαμε 
θέτουν την Τουρκία σε δύσκολη θέση.   

 Παρ’ όλα αυτά, οι ορθοί χειρισμοί της κυβέρνησης Δημήτρη Χριστόφια δημιούργησαν μια πρωτόγνωρη 
πολιτική θωράκιση της χώρας στην άσκηση του αναφαίρετου κυριαρχικού της δικαιώματος, με ξεκάθαρες 
δηλώσεις στήριξης από πλευράς της διεθνούς κοινότητας και των Ευρωπαίων εταίρων.    Έτσι, με όλα αυτά 
μπορεί κανείς να πει ότι κλειδώνεται καλύτερα, πιο ασφαλισμένα η κρατική μας ασφάλεια.  Βάσει βέβαια και 
του δικαίου της θάλασσας, η Κυπριακή Δημοκρατία καθόρισε την αποκλειστική οικονομική ζώνη συνάπτοντας 
διεθνείς συμφωνίες οι οποίες με την όποια λύση δε θα μπορούν να ακυρωθούν, συμφωνίες πέρα από γνωστές 
επισημάνσεις για ιδεοληψίες της κυβέρνησης και του ΑΚΕΛ, εκτός και αν η Τουρκία θελήσει να προσφύγει στο 
Διεθνές Δικαστήριο, οπότε και θα πρέπει να αναγνωρίσει την Κυπριακή Δημοκρατία.     

 Δεύτερη πτυχή είναι η ενεργειακή διάσταση, μια άλλη πτυχή επίσης σημαντική, η οποία μας βοήθησε να 
αναπτύξουμε ως χώρα και πολιτικά ερείσματα.  Μέχρι τώρα εξαρτόμασταν από την εισαγωγή και μόνο μαζούτ 
και πετρελαίου για τις ενεργειακές μας ανάγκες.  Τώρα είμαστε σε καλύτερη θέση, αποκτώντας τη δυνατότητα 
ενεργειακής επάρκειας, αυτάρκειας.  Από χώρα αποκλειστικά εισαγωγέας μπορεί να γίνουμε παραγωγός και 
εξαγωγέας, με ό,τι σημαίνει αυτό στην περιοχή και στη διεθνή κοινότητα.  Έτσι, η χώρα αποκτά την προοπτική 
να έχει δικό της ενεργειακό πόρο και για την Αρχή Ηλεκτρισμού για παραγωγή και προσφορά ηλεκτρικής 
ενέργειας, αλλά και για τα σπίτια.  Αν είναι όλα θετικά, θα μπορούμε να μιλούμε για ενεργειακή ανεξαρτησία.        



528 

 

 Τρίτη πτυχή είναι αυτή της περιβαλλοντικής διάστασης των πραγμάτων.  Οι κίνδυνοι και οι πιθανές 
ζημιογόνες επιπτώσεις στο περιβάλλον είναι γνωστά και δεν μπορεί να υποτιμηθούν, είναι αντικειμενικά, αλλά 
και απρόβλεπτα, είναι ατυχήματα.  Επεμβαίνουμε στην ίδια τη φύση κι εμείς, ανεξάρτητα από τα όποια άλλα 
οφέλη.  Σαφώς υπέρτερα είναι τα πλεονεκτήματα με την αποφυγή της μόλυνσης του περιβάλλοντος από τους 
ρύπους του μαζούτ και του πετρελαίου, αλλά ακόμα και με την ανάγκη αγοράς, το οικονομικό κόστος δηλαδή 
της αγοράς δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων, που είμαστε αναγκασμένοι κατά την Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 Η τέταρτη πτυχή είναι η οικονομική διάσταση των πραγμάτων.  Η Κύπρος θα έχει τη δυνατότητα 
οφέλους από πολλά δισεκατομμύρια έσοδα, αν και είναι θέμα συζήτησης το πώς μπορεί αυτό να επιτευχθεί με 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο.   

 Ανοίγονται, συνάδελφοι και συναδέλφισσες, θετικότατες προοπτικές για την οικονομία, το λαό μας και 
την ανάπτυξη.  Αυτό σημαίνει άρση των όποιων προσπαθειών και μέτρων εξυγίανσης των δημόσιων 
οικονομικών ή των όποιων διαρθρωτικών αλλαγών;  Ασφαλώς για μας όχι!  Αυτό αποτελούσε κάποτε 
νοοτροπίες και τακτικές άλλων, χωρίς αυτό να αποτελεί κριτική, σε άλλες συνθήκες, σε άλλες εποχές με άλλες 
νοοτροπίες.  Από έκτακτα έσοδα που κατά καιρούς υπήρχαν καλύπτονταν πίσω από αυτά προηγούμενες 
κυβερνήσεις.  Η παρούσα κυβέρνηση όμως έχει δώσει πολλά δείγματα γραφής.  Αυτό που δεν επεδίωξε ποτέ 
ήταν να αφήσει κάτω από το χαλί τα προβλήματα όπως η  βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
που για χρόνια βρισκόταν στο περιθώριο, το συνταξιοδοτικό των δημοσίων υπαλλήλων, που για πρώτη φορά 
αντιμετωπίζεται υπεύθυνα και σε βάθος από κυπριακή κυβέρνηση, το κρατικό μισθολόγιο, το πάγωμα 
προσλήψεων, η μείωση θέσεων, η μείωση ωφελημάτων, η συμμετοχή στις κοινωνικές ασφαλίσεις, η μείωση 
κλιμάκων εισδοχής, η κατάργηση στρεβλώσεων, οι πολυσυντάξεις κ.λπ.  Συγκροτημένη προσπάθεια πάταξης 
της φοροδιαφυγής, για πρώτη φορά προσπάθειες για στοχευμένες κοινωνικές παροχές, παροχή κοινωνικής 
προστασίας ακόμα και στις πιο δύσκολες οικονομικές συνθήκες.  Όλα αυτά, νομίζω, χαρακτηρίζουν μια 
υπεύθυνη και σοβαρή στάση κυβέρνησης.  Αυτά επεσήμανε σήμερα και ο αγαπητός νομπελίστας, ο κ. 
Πισσαρίδης, για την ανάγκη να μην κρυφτούμε πίσω από τις θετικές πιθανές οικονομικές εξελίξεις, αφήνοντας 
στο περιθώριο διαχρονικά και διαρθρωτικά προβλήματα. 

 Επειδή ακούστηκε εδώ κάτι για πτώχευση της χώρας μας, θέλω απλά να πω το εξής:  Διανύουμε μια 
περίοδο στην οποία όλοι πρέπει να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί στις εκτιμήσεις, αλλά και στις προβλέψεις, 
για να κάνουμε τις σωστές, θα έλεγα, σοφές κινήσεις και ενέργειες.  Αν με 84% δημόσιο χρέος και με 6,8% 
δημοσιονομικό έλλειμμα η Κύπρος δε θεωρήθηκε χώρα σε πτώχευση, πώς μπορεί να μιλάμε σήμερα για 
πτώχευση με 62,6% δημόσιο χρέος και πολύ χαμηλότερο του 6,8% δημοσιονομικό έλλειμμα;  Θα δεχτούμε 
ίσως τη λογική της πτώχευσης χωρών μόνο και μόνο από τις εκτιμήσεις των διεθνών οίκων αξιολόγησης;  
Βεβαίως, αυτό δε σημαίνει ότι δεν επηρεάζουν και δε μας δυσκολεύουν, αλλά, νομίζω, το να αναφερόμαστε 
εμείς οι ίδιοι σε πτώχευση της χώρας μας διαφέρει πάρα πολύ από το να μας το λεν οι Moody’s και οι όποιοι 
Fitch και δεν ξέρω ποιοι άλλοι.  

 Διαχείριση των οικονομικών ωφελημάτων από αυτή την προοπτική. υπάρχουν πολλά μοντέλα.  Εμείς 
λέμε ότι θα πρέπει, ναι, με σοβαρότητα και υπευθυνότητα να μελετηθούν τα όποια μοντέλα υπάρχουν, 
διαχείρισης εσόδων, από ενεργειακούς πόρους.  Μέσω του κρατικού προϋπολογισμού να γίνεται η διαχείριση 
των εσόδων από την εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων σημαίνει όλα στον κρατικό κορβανά.  Μοντέλα 
όπως της Νορβηγίας και παρόμοια όμως, με ειδικό ταμείο το οποίο μπορεί να κάνει επενδύσεις στην 
πραγματική οικονομία της χώρας, ενισχύοντας μικρομεσαίες επιχειρήσεις, νομίζουμε πως δίνουν σημαντικές 
προοπτικές.  Ταυτόχρονα, στη Νορβηγία και αλλού προχωρούν σε επενδύσεις και στο εξωτερικό από το ταμείο 
αυτό, όχι βέβαια σε υδρογονάνθρακες, για να μην υπάρχει συγκέντρωση των κινδύνων των επενδυτικών που 
δημιουργούνται.  Είναι επίσης φανερό και από εμπειρίες άλλων χωρών, αλλά και από μελέτες Κυπρίων 
ακαδημαϊκών και άλλων πως θα μιλάμε για χιλιάδες θέσεις εργασίας στη διαδικασία κατασκευής και 
λειτουργίας πέρα αυτών των εργαζομένων στις πλατφόρμες εξόρυξης.  Με όλα αυτά αναμένει κανείς, πιστεύω, 
και η συντριπτική πλειοψηφία των Κυπρίων απλών πολιτών επίδειξη ενός υψηλού στο μέγιστο βαθμού 
συναίνεσης και σύνεσης και όχι ένταση που δυστυχώς δημιουργούν κινήσεις, προσεγγίσεις και πολιτικές στον 
πολιτικό μας χώρο “κασινοποίησης” των προβλημάτων, στρέψιμο της προσοχής της κοινής γνώμης όχι στην 
ουσία, αλλά σε επιμέρους διαδικαστικά ζητήματα. 

 Την κριτική που ασκείται κατά καιρούς  για το ότι η κυβέρνηση καθυστερεί στο δεύτερο γύρο 
αδειοδοτήσεων στα υπόλοιπα τεμάχια της κυπριακής ΑΟΖ, ως ΑΚΕΛ, τη θεωρούμε υπερβολική, για να μη 
χαρακτηρίσω διαφορετικά αυτή τη στάση κάποιων πολιτικών στην κοινωνία μας.  Για τη θέση για ανοικτές 
προσφορές να πούμε ότι αυτό συνεπάγεται διαδικασία δύο χρόνων.  Δημιουργούνται λοιπόν εύλογα 
ερωτηματικά. σπουδή να αποδώσουμε στην κυβέρνηση υστερόβουλες προθέσεις αναφορικά με τη διαδικασία 
αδειοδότησης ή υπάρχει αργοπορία και βιαζόμαστε ή αυτά έπρεπε να γίνουν χθες ή ζητούμε διαδικασίες οι 
οποίες θα μας πάρουν σε βάθος χρόνου;  Θα πρέπει επιτέλους να διαλέξουμε!  Από πλευράς μας υπάρχει 
απόλυτη αναγνώριση των όσων έγιναν από προηγούμενες κυβερνήσεις.  Η προσπάθεια όμως αυτή 
ολοκληρώθηκε ως συνέχεια των προηγούμενων ενεργειών, που, αγαπητέ Λευτέρη -δεν είσαι εδώ- δεν έγιναν 
και αθόρυβα, συγγνώμη!  Ε, δεν έγιναν και αθόρυβα!  Πριν κάποια χρόνια με τους αγωγούς από την Αίγυπτο, 
παρακάμπτοντας το Ισραήλ, πηγαίνοντας, ξέρω ’γω…  Θυμάστε τα!  Επομένως, δεν ήταν αθόρυβα. 
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ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ: 

 Ιορδανία, Συρία... 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Μάλιστα!   

 Στη βάση μιας συγκεκριμένης στρατηγικής πολιτικών ελιγμών της παρούσας κυβέρνησης με απτά 
αποτελέσματα...  Βέβαια, μια στοιχειώδης αναγνώριση δε βλάπτει.  Καλούμε λοιπόν όλες τις πλευρές να 
συμπεριφερθούν με την ανάλογη υπευθυνότητα γύρω από το κορυφαίο αυτό ζήτημα, που ακούει στο όνομα 
“πιθανότητα εξεύρεσης και αξιοποίησης υδρογονανθράκων”, το οποίο εκτός από την οικονομική και νομική 
πτυχή άπτεται σοβαρών θεμάτων εθνικής ασφάλειας.  Ως εκ τούτου, θα πρέπει ταχύτατα να προωθηθούν οι 
διαδικασίες πάντοτε στο πλαίσιο της νομιμότητας και λαμβάνοντας υπόψη τις απειλές της Τουρκίας και κατά 
συνέπεια το καλώς νοούμενο εθνικό συμφέρον.  Αυτά πρέπει να μας ενώνουν. σίγουρα όχι με λόγια, αλλά με 
έργα. 

 Ακούστηκε εδώ κάτι για κλίμα ανασφάλειας -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- και για ανησυχίες από τις 
ενέργειες της κυβέρνησης που υπάρχουν στον απλό πολίτη.  Στο βαθμό που υπάρχουν είναι γιατί καλλιεργείται 
αυτή η ανασφάλεια και στο βαθμό που καλλιεργήθηκε πέρασε και σε κάποιες συνειδήσεις των πολιτών.  Ε, 
τώρα γιατί πρέπει να είναι στο προσκήνιο, όταν υπάρχουν οι συμφωνίες με τις χώρες που έγιναν, όταν η 
αδειοδότηση έγινε, όταν οι εργασίες άρχισαν, όταν το τρυπάνι είναι εκεί κάτω από τα τέσσερα χμ.;  Επομένως, 
πρέπει όλοι να σταματήσουμε την κριτική, τις φοβίες και να λειτουργούμε με υπευθυνότητα, χωρίς συσκότιση 
και αδιαφάνεια, πράγμα που δε σημαίνει βέβαια ότι θα πρέπει όλα να διεξάγονται στα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης, στα παράθυρα των τηλεοράσεων και στα μικρόφωνα των ραδιοφώνων. 

 Ευχαριστώ. 

(Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του κ. Γιάννου Λαμάρη τον Πρόεδρο της Βουλής αντικατέστησε στην έδρα ο κ. 
Σοφοκλής Φυττής.) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ) 

 Εμείς ευχαριστούμε, συνάδελφε. 

 Ακολουθεί ο κ. Άγγελος Βότσης του Δημοκρατικού Κόμματος. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας, πρέπει να αποχωρήσω εκ της αιθούσης και απολογούμαι στους 
υπόλοιπους συναδέλφους που θα ακολουθήσουν.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είναι πρωτόγνωρη η απολογία, άλλοι φεύκουν χωρίς απολογία! 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Ξανάγινε από τον ίδιο συνάδελφο. 

Α. ΒΟΤΣΗΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Μπορείς σε παρακαλώ να βάλεις το ραδιόφωνο, κύριε Αβέρωφ, για να μας ακούεις που εννά πηαίννεις; 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ξεκινήσω με κάποια σύντομα σχόλια.  Επειδή κάποιοι συνάδελφοι προηγουμένως πήγαν πολύ πίσω 
στην ιστορία, για να δικαιώσουν κάποιους πρώην υπουργούς, δεν μπορώ να αποφύγω τον πειρασμό να 
θυμίσω σ’ αυτή την ολομέλεια τι τρικούβερτος καβγάς γινόταν για το ενδεχόμενο έλευσης φυσικού αερίου 
γρηγορότερα από ό,τι με τη χερσαία επιλογή, τη λεγόμενη πλωτή επιλογή, ή οποιαδήποτε άλλη επιλογή λέγαμε 
τότε ότι θα μπορούσε να βοηθήσει, ώστε σήμερα να έχουμε φυσικό αέριο, και τι κονταροκτυπήματα δέχθηκε 
αυτή η επιλογή και ο Τάσσος Παπαδόπουλος ένθεν και ένθεν γι’ αυτή του τη σκέψη και μόνο. Η σκέψη ήταν να 
προχωρήσουμε με τη χερσαία επιλογή μας, όμως παράλληλα να διερευνήσουμε τι άλλο υπάρχει, ώστε να 
μπορέσουμε να έχουμε στην Κύπρο γρηγορότερα φυσικό αέριο. 

 Σήμερα έχουμε τη χαρά και την τύχη να έχουμε γύρω από εμάς δεξαμενές πλουσίων κοιτασμάτων 
φυσικού αερίου και δεν ξεκινώ από τα δικά μας κοιτάσματα, που είναι πιθανά και για τα οποία εντός των 
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επόμενων ίσως δεκαπέντε ημερών να ξέρουμε κάτι περισσότερο.  Ξεκινώ, για να υπομνήσω, από το ότι ήδη 
υπάρχουν τα πολύ μεγάλα κοιτάσματα του Ισραήλ.  Και μόνο αυτά να υπάρχουν, που σίγουρα όλοι ελπίζουμε 
και ευχόμαστε να υπάρχουν δίπλα τα δικά μας σοβαρά αποθέματα φυσικού αερίου, αλλά και μόνο τα 
ισραηλινά αποθέματα δημιουργούν αυτό που λέμε «γεωστρατηγικό ενδιαφέρον για την περιοχή μας».  
Δημιουργούν νέα δεδομένα στην περιοχή, τα οποία, πέραν της οικονομικής πτυχής, που μπορεί να την 
αναλύσει οποιοσδήποτε και να την αντιληφθεί εύκολα, δημιουργούν παράλληλα μια γεωστρατηγική νέα τάξη 
πραγμάτων στην περιοχή.   

 Προηγουμένως ο φίλος Δημήτρης  Συλλούρης, ο συνάδελφος, αναφέρθηκε στον αγωγό “Ναμπούκο”, 
έναν αγωγό που, για όσους δεν είχαν την ευκαιρία να το μελετήσουν λίγο περισσότερο, είναι μια επένδυση 
δισεκατομμυρίων, πέραν των €30 δις, στην Τουρκία, που θα χρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
αλλά αυτό θα μπορέσει να γίνει, μόνο εάν αυτός ο αγωγός έχει από μόνος του τη δυνατότητα να διαχειρίζεται 
μεγάλες ποσότητες φυσικού αερίου.  Και εδώ γίνεται μια μεγάλη μάχη μεταξύ Ρωσίας και Τουρκίας, για να 
αφαιρέσει η μια από την άλλη φυσικό αέριο, ώστε ο συγκεκριμένος αγωγός, εάν η Ρωσία καταφέρει, που έχει 
καταφέρει, να προαγοράσει για τα επόμενα δύο χρόνια το φυσικό αέριο από το Ιράν -τώρα παίζεται το 
Αζερμπαϊτζάν, ποιος θα αγοράσει το φυσικό αέριο που παράγεται εκεί, που υπάρχει εκεί- αυτή είναι μια 
προσπάθεια της Ρωσίας, ώστε να δυσκολέψει τη δημιουργία αυτού του αγωγού.  Γιατί;  Γιατί ακριβώς θα χάσει 
η ίδια τη μονοπωλιακή, αν θέλετε, διάσταση που έχει, να είναι ο μεγάλος παίκτης φυσικού αερίου που 
τροφοδοτεί την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Έτσι, η Τουρκία, κατά την ταπεινή μου άποψη, σε καμία περίπτωση δεν 
πρέπει να βοηθηθεί από αυτά τα ενδεχόμενα, εάν υπάρχουν, αλλά και τα του Ισραήλ κοιτάσματα φυσικού 
αερίου, ώστε να δημιουργήσει δυνατότητα κατασκευής αυτού του αγωγού.  Αυτός ο αγωγός θα έχει και 
γεωστρατηγικό συμφέρον για την Τουρκία, γιατί θα μπει πλέον στο παιγνίδι του φυσικού αερίου, που δεν είναι 
σήμερα, καθώς επίσης και τεράστιο οικονομικό συμφέρον για την Τουρκία.   

 Αυτά λοιπόν τα νέα γεωστρατηγικά δεδομένα στην περιοχή μάς κάνουν να έχουμε νέες συμμαχίες.  
Βλέπουμε το Ισραήλ, για να εξυπηρετήσει τα δικά του συμφέροντα σίγουρα, να γίνεται πλέον ένας από τους 
στρατηγικούς συμμάχους της Κύπρου.  Έχουμε δει το εβραϊκό λόμπι να έρχεται στο συνέδριο των αποδήμων 
και ανοικτά και χωρίς κανένα ενδοιασμό να ανοίγονται αυτοί οι άνθρωποι λέγοντας ότι θα στηρίξουν και τη δική 
μας υπόθεση στη μάχη που δίνουμε σήμερα έναντι της Τουρκίας και στην προσπάθεια που κάνουμε, για να 
ξεπεράσουμε και να βρούμε μια λύση στο κυπριακό πρόβλημα. 

 Το Ισραήλ σίγουρα έχει τα δικά του συμφέροντα.  Παράλληλα με αυτό, η συγκυρία φέρνει την ίδια την 
Τουρκία, κατά τη δική μας άποψη, να αποτυγχάνει στο δόγμα Νταβούτογλου.  Τι έλεγε το δόγμα 
Νταβούτογλου;  Μηδενικά προβλήματα με τους γείτονες.  Σήμερα η Τουρκία έχει μηδενικά προβλήματα με τους 
γείτονες;  Έχει ανοικτό μέτωπο με το Ισραήλ, το μεγάλο παίχτη της περιοχής, τον πρώτο μεγάλο παίχτη -η 
Τουρκία είναι ο δεύτερος μεγάλος παίχτης της περιοχής- έχει σοβαρά προβλήματα με τη Συρία, έχει σοβαρά 
προβλήματα με την Κύπρο, έχει σοβαρά προβλήματα με την Ελλάδα, έχει σοβαρά προβλήματα με το κουρδικό 
ζήτημα, το οποίο αναζωπυρώνεται και υπάρχει ίσως και η υποκίνηση του Ισραήλ -έτσι τουλάχιστον τον 
κατηγορεί η Τουρκία- προς αυτή την κατεύθυνση, έχει σοβαρά προβλήματα με τους Αρμένιους.  Η Τουρκία 
από μηδενικά προβλήματα έχει καταφέρει να έχει φοβερούς πονοκεφάλους στην περιοχή. 

 Όλα αυτά λοιπόν δίνουν στη δική μας την πλευρά μια, αν θέλετε, προοπτική, την οποία σίγουρα δεν 
πρέπει να αφήσουμε να πάει χαμένη.  Όλα αυτά όμως θα τα συζητούσαμε με άλλο φακό, εάν κάποιοι από εμάς 
άκουγαν κάποιους συναδέλφους και φίλους και κάποια κόμματα που μας εισηγούντο πριν από εφτά χρόνια να 
ψηφίσουμε ένα σχέδιο το οποίο στην πέμπτη του παραλλαγή, το Σχέδιο Ανάν 5, έδινε δικαιώματα 
υφαλοκρηπίδας στις βρετανικές βάσεις.  Όταν δείτε τον επόμενο χάρτη με τα γνωστά οικόπεδα της δικής μας 
αποκλειστικής οικονομικής ζώνης, προωθήστε τις βρετανικές βάσεις και θα δείτε ότι πάνε απευθείας στο 
οικόπεδο “12”.  Αυτό λοιπόν το οικόπεδο ευτυχώς και άλλα μαζί με αυτό είναι πλέον στην αποκλειστική 
οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας και μπορούμε να το χρησιμοποιούμε με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο. 

 Ένα ερώτημα που πανικοβάλλει όποιον το σκεφτεί -και δεν ξέρω αν πανικοβάλλει και εσάς- είναι:  Όλα 
αυτά που έχουμε πει σήμερα όλοι οι ομιλητές ποιος τα διαχειρίζεται;  Ποιος τα διαχειρίζεται;  Προβληματιστείτε, 
για να ακούσει ο κυπριακός λαός ή να ψάξει να δει.  Υπάρχει μια επιτροπή;  Υπάρχουν εμπειρογνώμονες;  
Υπάρχουν ειδικοί;  Υπάρχουν οργανισμοί;  Υπάρχουν συγκεκριμένες δομές που μπορούν να διαχειριστούν 
αυτά όλα τα πολύπλοκα θέματα, που σήμερα εδώ και δύο ώρες προσπαθούμε να αναλύσουμε;  Δυστυχώς, όχι 
μόνο είχαμε την αδυναμία και ζητούσαμε ως χώρα τεχνογνωσία -έπρεπε να μάθουμε πράγματα σ’ αυτό το νέο 
τομέα που ανοίγεται μπροστά μας- φροντίσαμε και με τις δικές μας πράξεις και παραλείψεις εδώ στην Κύπρο 
να καταργούμε αυτούς που ξέρουν.  Τους δικούς μας που ξέρουν τους καταργήσαμε ακριβώς, για να μείνουμε 
μόνοι μας, όπως έχει μείνει η Υπουργός Εμπορίου και, αν το ψάξουμε λίγο περισσότερο, θα δούμε ότι μέχρι και 
σήμερα δεν έχει διοριστεί κανένας αξιωματούχος ή υπηρεσιακός παράγοντας του Υπουργείου Εμπορίου 
υπεύθυνος, για να χειρίζεται αυτά τα θέματα όπως λέει η νομοθεσία.  Άρα, διά της εις άτοπον απαγωγής τα 
χειρίζεται η Υπουργός Εμπορίου.  Και λέω:  Η Υπουργός Εμπορίου μπορεί να χειρίζεται τεχνοκρατικά αυτά τα 
θέματα;  Σε καμία περίπτωση!   
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 Θα ήθελα να κάνω κάποιες συγκεκριμένες προτάσεις.  Η πρώτη πρόταση που αφορά το θέμα που 
συζητούμε σήμερα είναι ότι πρέπει τάχιστα η Κύπρος να φροντίσει με τις καλύτερες κινήσεις που μπορεί να 
κάνει προς το Λίβανο, για να εγκριθεί από το λιβανικό κοινοβούλιο η συμφωνία για την αποκλειστική οικονομική 
ζώνη Κύπρου-Λιβάνου.  Αυτό το χρειαζόμαστε άμεσα.  Θα πρέπει να ξεκινήσει να συζητιέται -κάτι που μέχρι 
σήμερα δυστυχώς για την Ελλάδα είναι ταμπού- η δημιουργία αποκλειστικής οικονομικής ζώνης μεταξύ 
Κύπρου και Ελλάδας.  Μια ζώνη η οποία θα αποκλείσει την Τουρκία στα βόρεια της Μεσογείου, με όλα τα 
θετικά συνεπακόλουθα για την Ελλάδα, για την Κύπρο και για την περιοχή και σίγουρα όχι για την Τουρκία 
όμως. 

 Παράλληλα, εισηγούμαστε να γίνουν δεύτερες σκέψεις από την υπουργό σε σχέση με την αφαίρεση των 
καθηκόντων του κ. Κασίνη και της ομάδας τους.  Η συγκεκριμένη πρόταση που κάνουμε σήμερα από το βήμα 
της Βουλής είναι:  Καλούμε την Υπουργό Εμπορίου και την κυβέρνηση να επαναδιορίσουν τον κ. Κασίνη με την 
ομάδα του και να του δώσουν ξανά τα συγκεκριμένα καθήκοντα τα οποία είχε προηγουμένως με απόφαση και 
με δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.  Παράλληλα, στην ίδια ομάδα να συμμετέχει και η 
γενική διευθύντρια του υπουργείου, μια εξαιρετική, θα έλεγα, τεχνοκράτης, η οποία χαίρει της εκτίμησης και της 
υπουργού και του κ. Κασίνη και της επιτροπής Εμπορίου, και πιστεύουμε ότι θα μπορέσει να βοηθήσει, ώστε 
να ξεπεραστούν προβλήματα που όντως υπήρχαν στο παρελθόν. 

 Παράλληλα, αυτή η επιτροπή και αυτές οι αρμοδιότητες μπορεί να δοθούν και σε άλλα άτομα, για να 
ενισχυθεί η δουλειά που γίνεται από αυτή την επιτροπή, άλλα θεωρούμε ότι είναι άτοπο, άστοχο και 
λανθασμένο να αφαιρούμε καθήκοντα από τους μόνους σχεδόν ειδικούς που είχαμε στη δική μας την πλευρά, 
όταν την ίδια ώρα εμείς καλούμε την κυβέρνηση -και δε διαφωνεί με αυτό- ότι πρέπει να φέρει και άλλους 
εμπειρογνώμονες, ξένους εμπειρογνώμονες, να δεχτεί βοήθειες και από άλλες κυβερνήσεις, της Νορβηγίας, ή 
άλλες κυβερνήσεις που μπορούν να μας δώσουν βοήθειες στο πώς διαχειριζόμαστε αυτό το πολύπλοκο θέμα 
που έχουμε ενώπιόν μας. 

 Παράλληλα, θεωρούμε ότι η Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου, η ΔΕΦΑ, ένας οργανισμός που έγινε, 
για να χειριστεί αυτά τα θέματα φυσικού αερίου, ενόσω μιλούσαμε για χερσαίο τερματικό και αποϋγροποίηση 
φυσικού αερίου… Σήμερα λέμε ότι η ΔΕΦΑ θα πρέπει να έχει ενεργό ρόλο στα του φυσικού αερίου και καλούμε 
την κυβέρνηση να αναθεωρήσει τη νομοθεσία, να τη βελτιώσει, ώστε η ΔΕΦΑ να πάρει συγκεκριμένες 
αρμοδιότητες.  Να βάλουμε και άλλους, για να βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση. 

 Εξαγγέλθηκε ένα think tank, μια δεξαμενή σκέψης, που θα συζητά αυτά τα θέματα.  Δε διαφωνούμε, 
συμφωνούμε, όπως συμφωνούμε και με τη σύσταση εθνικής επιτροπής ή συμβουλίου για την ενέργεια.  
Πιστεύουμε ότι έχει έρθει πλέον η ώρα -το “πλέον” με κεφαλαία- για το δεύτερο γύρο αδειοδοτήσεων.  Ίσως να 
είναι και η καταλληλότερη στιγμή, κατά κάποιους, γιατί με τις ενδείξεις για το κοίτασμα στο οικόπεδο “12” θα 
έχουμε περισσότερο ενδιαφέρον για τα υπόλοιπα οικόπεδα. 

 Έγινε μεγάλη συζήτηση:  Θα πάμε με προσφορές ή θα πάμε με απευθείας ανάθεση;  Φαίνεται ότι η 
διαδικασία των προσφορών ίσως να είναι μονόδρομος με κάποια γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα· ακόμη 
δεν την έχουμε δει επίσημα.  Όμως πιστεύω ότι οποιοδήποτε και να είναι το σενάριο, είτε με απευθείας 
προσφορές είτε με απευθείας ανάθεση, πρέπει να διασφαλίσουμε την αντικειμενικότητα, τη διαφάνεια και τη 
σωστή επιλογή για το καλό του τόπου, για να αποφύγουμε παράλληλα οποιεσδήποτε διαπλοκές ή το να 
υπάρχει αυτή η περιρρέουσα ατμόσφαιρα για συμφέροντα τα οποία εμπλέκονται γύρω από αυτό το θέμα. 

 Όσον αφορά το φυσικό αέριο και τι πρέπει να κάνουμε στη δική μας τη χώρα, με όποιο σενάριο, είτε 
βρούμε δικό μας φυσικό αέριο είτε συνεργαστούμε με το Ισραήλ με μία γεωστρατηγική συμφωνία, η οποία θα 
φέρει την Κύπρο να γίνει κόμβος ενεργειακών αποθεμάτων στην περιοχή, θα πρέπει να ξεκινήσουμε κάποια 
πράγματα.  Θα πρέπει να ξεκινήσουμε να συζητούμε για τον αγωγό που θα φέρνει το φυσικό αέριο από τις 
πλατφόρμες, τις δικές μας ή του Ισραήλ, στην Κύπρο.  Θα πρέπει να ξεκινήσουμε τη δημιουργία ενός 
τερματικού υγροποίησης αυτή τη φορά για εξαγωγή φυσικού αερίου.  Θα πρέπει να ξεκινήσουμε να 
δημιουργήσουμε εκείνες τις υποδομές, ώστε το φυσικό αέριο να μπορεί να τροφοδοτεί τις μονάδες ενέργειας, 
τις δικές μας.  Άρα, όλα αυτά πρέπει να γίνουν τάχιστα και η κυβέρνηση έχει ευθύνη να τα υλοποιήσει. 

 Ολοκληρώνοντας, λέω ότι αυτό το θέμα που συζητούμε πράγματι είναι ένα πολύ σοβαρό θέμα, που 
χρειάζεται όχι υπερβολές, όχι διαρροές, χρειάζεται σοβαρότητα, υπευθυνότητα, και θεωρώ ότι όλες οι πολιτικές 
δυνάμεις μπορούν να συμβάλουν προς αυτή την κατεύθυνση.  Η μπάλα και πάλι είναι στο κυβερνητικό 
στρατόπεδο, κατά πόσο θέλει να αγκαλιαστεί αυτή η πανεθνική προσπάθεια από όλες τις πολιτικές δυνάμεις.  
Όπως πριν λίγο καιρό σε αυτά τα θέματα του φυσικού αερίου η κυβέρνηση είχε μια καλή έξωθεν μαρτυρία και 
μια γενική αναγνώριση ότι καλά τα πήγαμε σε αυτό τον τομέα, πιστεύω ότι και με την τελευταία κρίση που 
προέκυψε στο Υπουργείο Εμπορίου, εάν την ξεπεράσουμε -και μπορούμε να την ξεπεράσουμε- και αν 
καταφέρουμε όλοι μαζί να βρεθούμε σε ένα μηχανισμό που να στηρίξουμε όλη αυτή την προσπάθεια, νομίζω 
ότι ο τόπος μας θα είναι κερδισμένος.   

 Σας ευχαριστώ. 
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(Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής επανέρχεται στην έδρα.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Άγγελο Βότση. 

 Θα παρακαλέσω τώρα τον κ. Άριστο Δαμιανού από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις να έρθει στο 
βήμα. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πρέπει να πω και να σημειώσω με ικανοποίηση ότι η υπόμνηση μια φορά το χρόνο της θυσίας των 
τόσων εκατομμυρίων στους δύο παγκοσμίους πολέμους έχει ένα παράπλευρο όφελος για τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων.  Έστω και μια φορά το χρόνο βλέπουμε τους συναδέλφους του Συναγερμού να ρίχνουν λίγο 
κόκκινο πάνω στα πέτα τους!   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ιωνά Νικολάου) 

 Και είναι καλοδεχούμενο!  

 Επί του θέματος τώρα. 

 Το θέμα που έχουμε ενώπιόν μας σήμερα και είναι πολύ σημαντικό τιτλοφορείται:  «Η ανάγκη για λήψη 
άμεσων πολιτικών αποφάσεων για την αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην ΑΟΖ Κύπρου και 
στην περιοχή μας».  Ακριβώς αυτές οι άμεσες πολιτικές αποφάσεις έχουν ληφθεί και εξακολουθούν να 
λαμβάνονται από την παρούσα κυβέρνηση.  Ενώ συμφωνώ και επαυξάνω και αναγνωρίζουμε ότι και οι 
προηγούμενες κυβερνήσεις, ιδιαίτερα η αμέσως προηγούμενη, είχαν προβεί σε συγκεκριμένες ενέργειες, η 
παρούσα κυβέρνηση παραδίδει απτά αποτελέσματα.  Και θεωρώ ότι θα ήταν πιο σωστό, όπως εμείς 
αναγνωρίζουμε το έργο προηγούμενων κυβερνήσεων, θα ήταν καλοδεχούμενη και μία εύφημος μνεία στην 
παρούσα κυβέρνηση για το έργο που πραγματοποιεί στα ζητήματα της ενέργειας. 

 Ο προηγούμενος συνάδελφος απαρίθμησε αριθμό κρατών με τα οποία υπάρχουν συνέργειες στα 
θέματα του φυσικού αερίου και με βάση τα οποία διευρύνουμε τα γεωπολιτικά μας ερείσματα.  Αναφέρθηκε το 
Ισραήλ, οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, δυνητικοί εταίροι όπως η Γαλλία, η Ρωσική Ομοσπονδία και βεβαίως 
ο φυσικός μας χώρος από το 2004 και εντεύθεν, η Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ακριβώς αυτές οι συνέργειες και αυτές 
οι συμμαχίες αποδεικνύουν πόσο λανθασμένη και αστήριχτη είναι η προπαγάνδα για ιδεοληψίες και 
δογματισμό αυτής της κυβέρνησης.  Έχει διανοίξει ορίζοντες που για πολλές δεκαετίες ήταν γράμμα κενό 
περιεχομένου και μόνο σύνθημα.  Αυτή η κυβέρνηση, η κατά κάποιους ιδεοληπτική, υλοποιεί αυτά για τα οποία 
την κατηγορούν. 

 Βεβαίως υπάρχει το πιο πρόσφατο παράδειγμα της εδώ επίσκεψης του ηγέτη του κράτους του Ισραήλ, 
ενός κράτους με το οποίο ασφαλώς και μας χωρίζουν πολλά σε ό,τι αφορά πτυχές του διεθνούς δικαίου, 
ιδιαίτερα σε σχέση με το πώς χειρίζονται το Παλαιστινιακό, αλλά ταυτόχρονα ενός κράτους το οποίο 
αναγνώρισε την κυριαρχία της Κυπριακής Δημοκρατίας και με το οποίο εμβαθύνουμε τις σχέσεις μας και τις 
διευρύνουμε με τη συνυπογραφή αριθμού νέων συμφωνιών, οι οποίες βέβαια δεν έχουν ολοκληρωθεί και 
βρίσκονται σε περαιτέρω εξέλιξη.  Άρα, αφενός διατηρούμε παραδοσιακές σχέσεις με φιλικά κράτη και τον 
αραβικό κόσμο, αλλά διευρύνουμε αυτές τις σχέσεις και με κράτη που στο πρόσφατο παρελθόν, 
επαναλαμβάνω, μόνο θεωρητικά διακηρύτταμε την πρόθεσή μας για σύναψη τέτοιων σχέσεων. 

 Δε θα αποφύγω τον πειρασμό!  Κατά κάποιο τρόπο με παράπονο ο αγαπητός φίλος Λευτέρης 
Χριστοφόρου είπε ότι εξεκίνησε μια διαδικασία για την ΑΟΖ, αλλά ήρταν οι εκλογές τζιαι εν επρολάβαν.  Ε, 
ίσως με δεκαεξάμηνη παράταση που εζητούσατε να επρολαβαίνετε τζι άλλα πράματα τότε! 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ιωνά Νικολάου) 

 Ο λαός αποφάσισε βέβαια!  Αφορούσαν το εθνικό θέμα, δεκαέξι μήνες ζητούσατε, για να τακτοποιηθεί 
και το εθνικό ζήτημα! 

 Σίγουρα πρέπει να υπάρχει απόλυτη διαφάνεια στα ζητήματα ενέργειας όπως και ευρύτερα στα 
ζητήματα που άπτονται αυτού που ονομάζουμε χρηστή διοίκηση, αλλά είναι ένα πράγμα η διαφάνεια και είναι 
άλλο πράγμα η μη τήρηση μιας εμπιστευτικότητας, που είναι απαιτούμενη σε αυτά τα μεγάλα ζητήματα εθνικής 
ασφάλειας, που αφορούν, διακυβεύονται εθνικά συμφέροντα, οικονομικά, πολιτικά, γεωπολιτικά, αν θέλετε.  
Άρα, πρέπει να υπάρξει μία ισορροπία μεταξύ της ανάγκης για ενημέρωση και της ανάγκης για τήρηση 
εμπιστευτικότητας και απορρήτου. 
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 Σίγουρα γίνονται δηλώσεις κατά καιρούς από αξιωματούχους άλλων κρατών -έγινε αναφορά στον κ. 
Χέιγκ- αλλά, για να είμαστε ολοκληρωμένοι και, έτσι, λίγο πιο σφαιρικοί, αν είναι να αναφερθούμε σε δηλώσεις, 
υπάρχει σωρεία δηλώσεων ανώτατων κρατικών αξιωματούχων πολλών κρατών, όπως οι Ηνωμένων Πολιτειών 
Αμερικής, η Ρωσική Ομοσπονδία, η Γαλλία, οι οποίοι κατ’ επανάληψη επαναβεβαιώνουν την προσήλωσή τους 
στα κρατικά κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Επομένως, αν υπάρχει μια αρνητική 
δήλωση, είναι καλά σ’ αυτή να προστίθενται και οι πέντε-δέκα θετικές, που είναι ακόμα πιο σημαντικές, διότι 
προέρχονται από συγκεκριμένα κράτη τα οποία επίσης είναι μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και 
βεβαίως από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Σίγουρα ο ρόλος των ειδικών σ’ αυτή την προσπάθεια για εξεύρεση και ανόρυξη υδρογονανθράκων είναι 
σημαντικός, όπως σημαντική είναι και η συλλογική προσπάθεια σ’ αυτή τη δουλειά.  Επομένως, το να 
προσωποποιούμε και να απολυτοποιούμε το ρόλο ενός ανθρώπου που είναι ειδικός είναι ως να 
παραγνωρίζουμε την ανάγκη να υπάρξει συλλογική σοφία και προβληματισμός.  Και βεβαίως ακόμα και οι 
ειδικοί στο όχι και τόσο μακρινό παρελθόν, επειδή έγινε αναφορά σε συγκεκριμένο λειτουργό, μας μιλούσαν για 
πυρηνική ενέργεια και για πυρηνικούς σταθμούς, επομένως οι αποφάσεις που λαμβάνομε σε πολιτικό επίπεδο 
πρέπει να είναι συμβατές με τις ανάγκες και τις προτεραιότητες του κράτους μας.  Και δεν είναι θέσφατο οι 
απόψεις των ειδικών, αλλά πρέπει να συγκεράζονται μαζί με τις πολιτικές επιδιώξεις και τους στόχους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, μιας ημικατεχόμενης Κυπριακής Δημοκρατίας.  Εν γίνεται δηλαδή, την ώρα που 
κάμνουμε πόλεμο για το Άκκιουγιου, εμείς οι ίδιοι να ακυρώνουμε εαυτούς.  Και βέβαια, αν υπάρχει μια 
πολλαπλότητα διαδικασιών, είναι απορίας άξιον πώς μπορεί ένας άνθρωπος από μόνος του να τις διαχειριστεί.  
Εμείς λέμε ότι δεν μπορεί· χρειάζεται συλλογική δουλειά και σοφία.   

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αναμφίβολα τα όσα γίνονται στον τομέα της ενέργειας ενισχύουν, τονίζουν την κρατική μας κυριαρχία.  
Έχει αναφερθεί εκτενώς ο συνάδελφος ο Γιάννος ο Λαμάρης, δε θα εμβαθύνω περισσότερο, απλά θα 
υπογραμμίσω και εγώ με τη σειρά μου ότι από μόνη της η άσκηση ενός κυριαρχικού δικαιώματος, με βάση το 
διεθνές δίκαιο, όπως είναι ο καθορισμός αποκλειστικής οικονομικής ζώνης, είναι ενίσχυση και του πολιτικού 
αγώνα μας για λύση και επανένωση με απελευθέρωση του τόπου μας,  διότι, την ώρα που καθορίζεται 
αποκλειστική οικονομική ζώνη, με βάση το δίκαιο της θάλασσας, είναι πολύ δύσκολο έως αδύνατο για μια 
Τουρκία αύριο στα πλαίσια μιας λύσης, που μακάρι να προκύψει, να μπορέσει να αμφισβητήσει τέτοια 
κυριαρχικά δικαιώματα, τα οποία είναι ήδη επικυρωμένα διεθνώς.  Υπάρχει και η διεύρυνση των γεωπολιτικών 
μας ερεισμάτων και, επαναλαμβάνω, διατηρώντας παραδοσιακές σχέσεις, διευρύνουμε τους πολιτικούς και 
διπλωματικούς μας ορίζοντες με κράτη που μέχρι πρότινος ούτε καν διανοούμασταν να προβούμε σε τέτοιες 
ενέργειες.   

 Δεν μπορεί να περάσει απαρατήρητο, αγαπητοί συνάδελφοι, το γεγονός ότι η Τουρκία τους τελευταίους 
μήνες έχει μπει σε μια διαδικασία παλινδρομήσεων.  Ξεκινώ από τις σπασμωδικές κινήσεις τάχατες για σύναψη 
ανάλογης συμφωνίας, ουσιαστικά με τον εαυτό της, με το παράνομο μόρφωμα στα κατεχόμενα το οποίο η ίδια 
αναγνώρισε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο ότι είναι υποτελές προς την ίδια διοίκηση, άρα πρόκειται για μια 
συμφωνία η οποία στερείται παντελώς νομικού περιεχομένου.  Την έκανε όμως, εκτέθηκε διεθνώς.  Εκτέθηκε 
ακόμα περισσότερο με τις πολλαπλές επαναλαμβανόμενες απειλές κατά της Κυπριακής Δημοκρατίας, που 
καταδικάστηκαν σωρηδόν και από κράτη μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και διά στόματος της κ. Άστον από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η κορυφαία έκθεση είναι αυτή που καταγράφηκε από το βήμα της Γενικής 
Συνέλευσης όμως, με έναν Ερντογάν να ωρύεται ωσάν να μιλούσε σε συλλαλητήριο στην πλατεία Ταξίμ.  Όλα 
αυτά τι δείχνουν;  Ότι μέσα από στοχευμένη, στοχοπροσηλωμένη πολιτική, αθόρυβα, σε διπλωματικό και 
πολιτικό επίπεδο, χωρίς πανηγυρισμούς και έχοντας επίγνωση των δυσκολιών αυτή η κυβέρνηση κατορθώνει 
κάτι το οποίο εδώ και χρόνια λέμε, να δημιουργήσουμε τέτοιες προϋποθέσεις που να δυσκολέψουμε την 
τουρκική εξωτερική πολιτική.  Και, ναι, εν μέρει και μέσα από αυτή την πορεία ακυρώνεται και αυτό το 
περιβόητο δόγμα Νταβούτογλου για μηδενικές διαφορές και για ένα ρόλο ηγεμονικό της Τουρκίας, η οποία σε 
σχέση με το προκείμενο, αν θέλει να αποκτήσει ερείσματα, είτε πρέπει να προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο, 
άρα να αναγνωρίσει αφενός τη δικαιοδοσία του, που αρνείται να το κάνει, και αφετέρου να αναγνωρίσει την 
Κυπριακή Δημοκρατία, είτε να περιμένει υπομονετικά, λύοντας το Κυπριακό, να καρπωθούν στα πλαίσια 
συνολικής λύσης τον πλούτο αυτό όλοι οι πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Συμφωνούμε απόλυτα ότι χρειάζεται συλλογική δουλειά και προβληματισμός στα θέματα διαχείρισης 
που αφορούν εθνικά ζητήματα, αλλά πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί.  Τα θέματα του εθνικού πλούτου, τα 
θέματα των διεθνών συμφωνιών, με βάση το σύνταγμα, άπτονται αρμοδιοτήτων της εκτελεστικής εξουσίας και 
η όποια δική μας προσπάθεια δεν πρέπει να δημιουργεί την εντύπωση ότι προσπαθούμε να ακυρώσουμε αυτή 
την πολύ συνταγματική πρόνοια της διάκρισης εξουσιών.  Και πρέπει να πω με λύπη μου ότι οι προτάσεις που 
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κατά καιρούς κατατίθενται -και δεν το συγκεκριμενοποιώ- δυστυχώς αφίστανται αυτής της βασικής 
συνταγματικής πρόνοιας.   

 Κλείνω με το εξής, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι:  Έχουμε μπροστά μας πολύ σημαντικές 
εθνικές προκλήσεις, τις απειλές της Τουρκίας, το Κυπριακό, την ανάγκη για περαιτέρω δημοσιονομική 
εξυγίανση και μία φόρμουλα με βάση την οποία πρέπει να ορθοποδήσουμε περαιτέρω, αντιμετωπίζοντας την 
παγκόσμια κρίση του καπιταλισμού, που δυστυχώς έφτασε και στην πατρίδα μας, και βεβαίως τη μέγιστη 
πρόκληση που δημιούργησε αυτή η κυβέρνηση, τη διάνοιξη μιας ελπιδοφόρας προοπτικής στα θέματα 
ενέργειας.  Όλα αυτά απαιτούν από εμάς υπευθυνότητα, απαιτούν την περαιτέρω προσπάθεια για συγκλίσεις 
και μια ελάχιστη δυνατή ενότητα, για να τα αντιμετωπίσουμε συλλογικά, διότι στο τέλος της ημέρας, αν αυτή η 
προοπτική δε διατηρηθεί και δε διευρυνθεί, το κόστος θα είναι τεράστιο για το λαό μας.  Βεβαίως, σε αντίθετη 
περίπτωση, εάν αυτή η προοπτική που διανοίγεται υλοποιηθεί, τότε οι δυνατότητες και σε σχέση με το εθνικό 
μας ζήτημα θα είναι τεράστιες, γιατί η Τουρκία θα έχει μπροστά της ένα πολύ μεγάλο δίλημμα:  Είτε επιλύει το 
Κυπριακό και, ναι, διαμοιραζόμαστε τον πλούτο νόμιμα, στα πλαίσια μιας συνολικής λύσης, είτε παραμένει 
ουσιαστικά η Τουρκία παραπονούμενη, αφήνοντας παγωμένη και την ενταξιακή της πορεία και πληρώνοντας 
ένα τεράστιο κόστος μέσα από την άρνησή της να διαπραγματευτεί μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του κυπριακού 
προβλήματος. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Δαμιανού και παρακαλώ τον τελευταίο ομιλητή, που είναι ο κ. Χρήστος Στυλιανίδης 
από το Δημοκρατικό Συναγερμό, να προσέλθει στο βήμα. 

ΧΡ. ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Καταρχάς να ευχαριστήσω όσους άντεξαν και έμειναν στην αίθουσα υπομονετικά και να πω ότι 
προσωπικά χαίρομαι αυτή τη συζήτηση.  Είχα δεσμευτεί να μην ξαναμιλήσω στο Κεφάλαιο Δ΄ μέχρι να αλλάξει 
η δομή του και να γίνει πιο αντιπαραθετική, να γίνει ντιμπέιτ, όπως είχαμε πει, αλλά η σημερινή συζήτηση, παρ’ 
όλο που διατηρεί δυστυχώς κάποια ψήγματα αντιπαλότητας, κατά την άποψή μου άνευ λόγου, πιστεύω ότι 
είναι από τις πλέον πολιτικές συζητήσεις που έχουν γίνει στο Κεφάλαιο Δ΄.  Γι’ αυτό και η δική μου παρέμβαση 
θα είναι εξόχως πολιτική, γιατί πιστεύω ότι στο θέμα του φυσικού αερίου, με βάση τις γνωστές μας εγγενείς 
αδυναμίες, πάλι επειδή φοβούμαστε να μιλήσουμε για τα πολιτικά διλήμματα, καταφεύγουμε είτε σε 
νομικισμούς είτε σε τεχνοκρατικές προσεγγίσεις και αναδεικνύονται ως οι πρωταγωνιστές του διαλόγου, ενώ οι 
πρωταγωνιστές έπρεπε να ήταν τα πολιτικά διλήμματα.   

 Θα διαφωνήσω ευθέως -νομίζω έτσι αξίζει να γίνεται ο διάλογος- με διάφορες τοποθετήσεις που 
πιστεύω ότι ωραιοποιούσαν κάπως την κατάσταση.  Δημιουργούσαν μια εικόνα και ένα κλίμα ότι περίπου 
έχουμε κατατροπώσει τους αντιπάλους μας και είμαστε σε πολύ μεγάλο βαθμό οι πρωταγωνιστές των 
γεγονότων στην περιοχή και έχουμε μια διεθνή αλληλεγγύη πρωτόγνωρη.  Η κατάσταση δεν είναι έτσι, ας μου 
επιτραπεί.  Ας διαβαστούν καλύτερα όλες οι δηλώσεις και οι παρεμβάσεις όλων όσων έχουν παρέμβει.  Ήταν 
σωστή η αναφορά του κ. Συλλούρη για τον κ. Χέιγκ.  Πρέπει να διαβαστούν όλα καλύτερα· είχαν πολλές 
“ουρές” και υποσημειώσεις, για να είμαστε ειλικρινείς.   

 Το εξαιρετικά αυτό σημαντικό θέμα όντως δεν πρέπει, παρ’ όλη τη διαφάνεια που πρέπει να το διακρίνει, 
να καταλήξει ως ένα θέμα δημόσιας αντιπαράθεσης, που ουσιαστικά θα αναιρεί οτιδήποτε απόρρητο αυτού του 
κράτους.  Και ήταν σωστές όλες οι τοποθετήσεις του κ. Λαμάρη και του Λευτέρη και άλλων ότι κάτι δικό μας 
πρέπει να το διαφυλάξουμε, όμως αυτό που θα πρέπει να κρατήσουμε τουλάχιστον ως αλφαβήτα είναι ότι 
πρέπει να τεθούν τα πολιτικά διλήμματα.  Εγώ στη δική μου μικρή μου αναφορά ακριβώς θα τα θέσω λίγο 
διαφορετικά από ό,τι έχουν τεθεί μέχρι τώρα.   

 Θα πω τρεις προσωπικές μου εμπειρίες, γεγονότα αδιαμφισβήτητα, για να σας καταθέσω τον 
προβληματισμό μου.  Συζητάμε για την αντιδικία, την απόλυτη σύγκρουση Ισραήλ-Τουρκίας.  Πέρυσι, στις 
εργασίες της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ στο Όσλο -ο κ. Ευαγόρου, ο κ. Φυττής ξέρουν, ήταν η κ. 
Κουκουμά όμως μαζί μας πέρυσι- που εσυζητείτο το ψήφισμα για το τουρκικό πλοιάριο που δημιούργησε αυτά 
τα προβλήματα στο θέμα της Γάζας, ήμουν εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος σε μια ομάδα που θα 
διαμορφώναμε το ψήφισμα.  Επί μιάμιση μέρα διατυπώναμε διατυπώσεις, διαφωνούσαμε -και με το 
Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα, που ήταν το άλλο μεγάλο κόμμα- και, ενώ είχαμε πολλές διαφωνίες σε ό,τι 
αφορά την τελική διατύπωση, προς έκπληξη όλων μας το τελικό ψήφισμα προήλθε μέσα από μια κοινή 
συμφωνία ισραηλινής αντιπροσωπίας και τουρκικής.  Αυτό είναι ένα στο τραπέζι για όσους πιστεύουν, 
καλοπροαίρετα, ότι η σύγκρουση Ισραήλ-Τουρκίας είναι απ’ εδώ και πέρα αμετάβλητη και οριστική.  Δεν είναι 



535 

 

έτσι· οι γεωπολιτικές συμμαχίες αλλάζουν στην περιοχή μας και ενδεχομένως να αλλάξουν πολύ πιο σύντομα 
απ’ ό,τι πιστεύουμε.   

 Σε μια επίσκεψή μου στο Ισραήλ -ήμουν με το συνάδελφο τον κ. Αβέρωφ- σε ένα συνέδριο που 
διοργάνωσε το European Friends of Israel και κάλεσε διάφορους βουλευτές, ευρωβουλευτές, είχαμε διάφορες 
συναντήσεις και ομιλίες από τους βασικούς αξιωματούχους του Ισραήλ.  Η πρώτη συνάντηση ήταν με τον 
Υπουργό Εξωτερικών, τον κ. Λίμπερμαν, ο οποίος όντως έκανε και ειδική αναφορά σε μια συνεργασία Ισραήλ-
Κύπρου-Ελλάδας, που αναδείκνυε όντως την Κύπρο ως ένα βασικό πρωταγωνιστή της άμυνας εναντίον του 
φονταμενταλισμού.  Στην επόμενη συνάντηση με τον πριν λίγες μέρες καλεσμένο μας κ. Πέρες και τους 
συμβούλους του, αφού έκανε μια μικρή εισαγωγή ο κ. Πέρες, οι σύμβουλοί του έμειναν με τους βουλευτές, 
ευρωβουλευτές και κουβεντιάζαμε για μιάμιση ώρα και η τελική κατάληξη σε ό,τι αφορά την άμυνα του δυτικού 
πολιτισμού απέναντι στο φονταμενταλισμό -ήταν Απρίλιος τότε, Μάρτιος, που είχαμε τα πρώτα φαινόμενα της 
Αραβικής Άνοιξης- ήταν ότι δεν μπορεί να αφεθεί η Τουρκία να περάσει στο κατώφλι του φονταμενταλισμού.  
Πρέπει πάση θυσία -αυτή ήταν η διατύπωση- η Τουρκία να διατηρηθεί στην ομάδα των χωρών που εν πάση 
περιπτώσει υπερασπίζονται τις αξίες του δυτικού πολιτισμού.  Αυτό από συμβούλους του Πέρες.  Σημαίνει ότι 
τα πράματα δεν είναι ακριβώς όπως τα βλέπουμε πολλές φορές.  Είναι άλλο να έχεις στήριξη σε ό,τι αφορά το 
κυριαρχικό δικαίωμα, με βάση το διεθνές δίκαιο, και άλλο οι συμμαχίες που ενδεχομένως να εμφανιστούν σε 
μια πολύ πιο κρίσιμη στιγμή. 

 Tώρα έρχομαι στο άλλο βασικό θέμα, το θέμα των αδειοδοτήσεων των προσφορών, και θα μπω και στη 
συζήτηση για τον αγωγό “Ναμπούκοˮ δίχως καμιά προειλημμένη σκέψη ή προκατάληψη.  Είναι γνωστή σήμερα 
μια διαμάχη που υπάρχει -και ειπώθηκε ήδη- η Ρωσία δικαιωματικά θέλει να κρατήσει, να παραμείνει ο βασικός 
προμηθευτής της Ευρώπης με το φυσικό αέριο.  Η Ευρώπη, οι βασικές ευρωπαϊκές χώρες θέλουν αυτό το 
πράγμα να το περιορίσουν· θέλουν να περιορίσουν αυτή την εξάρτηση.  Και η βασική τους σκέψη ήταν ο 
Ναμπούκο. Η Ρωσία πρόλαβε και έχει ήδη δημιουργήσει συμφωνίες με το Τατζικιστάν και το Τουρκμενιστάν και 
τώρα ο Ναμπούκο ουσιαστικά, με μόνο τα αποθέματα του Αζερμπαϊτζάν, δεν είναι βιώσιμος, που σημαίνει ότι 
αναζητείται μία άλλη δυνατότητα παροχής προς το Ναμπούκο, ώστε να γίνει βιώσιμος.  Και σκέφτομαι και 
ερωτώ: Εμείς αύριο θα κάνουμε έναν ωραίο τερματικό, που πρέπει να τον κάνουμε -και το λέω εξαρχής- στο 
Βασιλικό, με στόχο ενδεχομένως να αξιοποιήσουμε μία συνεκμετάλλευση Κύπρου-Ισραήλ με βάση τα δικά μας 
αποθέματα;   

 Τα αποθέματα όμως είναι πολλά.  Εάν αυτά τα αποθέματα το Ισραήλ δεν μπορεί να τα πουλήσει, γιατί, 
κακά τα ψέματα, είναι ένα να το βγάλεις, άλλο να το διαχειριστείς και άλλο να το πουλήσεις.  Εάν δεν 
πουλιούνται αυτά τα αποθέματα μέσα από το δικό μας τερματικό...  Ένας συνάδελφος είπε να φέρουμε και την 
Αίγυπτο εδώ.  Ποιος θα τα πουλά;  Όταν υπάρχουν ήδη αγωγοί που εξυπηρετούν την Ευρώπη και υπάρχει και 
η δυνατότητα εξυπηρέτησης από τη Λιβύη.  Εάν αύριο αυτά δεν πουλιούνται και το Ισραήλ θα έχει μια 
δυνατότητα ανάπτυξης σχέσεων με την Τουρκία σε μια άλλη γεωπολιτική περίοδο, σε μια άλλη γεωπολιτική 
συγκυρία, μήπως υπάρχει ενδεχόμενο ο Ναμπούκο να καταστεί βιώσιμος με μια τουρκοϊσραηλινή συνεργασία;  
Και εμείς να μείνουμε στο περιθώριο και χάσκοντας;  Αυτά τα έχουμε εξετάσει ως βασικές στρατηγικές επιλογές 
μέσα από τη νέα πρόκληση της αδειοδότησης των προσφορών;  Υπάρχει περίπτωση με την αδειοδότηση των 
προσφορών… 

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις) 

 Κύριοι συνάδελφοι, συγγνώμη! 

 …με την αδειοδότηση των προσφορών να προαποκλείσουμε αυτό το ενδεχόμενο και να μείνουμε μόνο 
στο υγροποιημένο;  Μήπως αυτό θα ήταν περιορισμός των επιλογών μας;  Μήπως αυτό θα μας καθιστούσε 
κάποια στιγμή όντως υποχείριο άλλων συμφερόντων που δε θα εξυπηρετούσαν κατά βάση το ίδιο το δικό μας 
εθνικό συμφέρον;   Αυτά τα βάζω για προβληματισμό.  

 Γι’ αυτό πιστεύω ότι είναι σκληρές οι στρατηγικές επιλογές.  Υπάρχει περίπτωση με τις επιλογές που θα 
κάνουμε τώρα ουσιαστικά να καθορίσουμε το μέλλον του τόπου μας για την επόμενη πεντηκονταετία, το 
μέλλον των επόμενων γενιών, γι’ αυτό θεωρώ ότι ο πολιτικός διάλογος, όπως διεξάγεται και από τα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης, ουσιαστικά αποκτά κάποιες στιγμές ένα χαζοχαρούμενο κλίμα, τα οποίο πρέπει να 
ακυρώσουμε.  Είναι ευθύνη όλων μας.  Δε θέλω να κάνω το δάσκαλο, απλώς θέτω έναν προβληματισμό, γιατί 
πιστεύω ότι είμαστε η πολιτική ηγεσία που θα πάρει πολύ κρίσιμες αποφάσεις και θα έχουμε ευθύνη.   

 Λέω και τελειώνω:  Υπάρχουν εξαιρετικά μεγάλες δυνατότητες, μέσα από το φυσικό αέριο, να γίνει 
όντως η Ανατολική Μεσόγειος η περιοχή ειρήνης και η περιοχή πάνω στην οποία θα κτιστεί με ευρωπαϊκή 
ομπρέλα ένα νέο υπόβαθρο σχέσεων.  Αυτό το ενδεχόμενο το οποίο θα είναι μάννα εξ ουρανού, όπως και το 
φυσικό αέριο, δε θα πρέπει σε καμία στιγμή, με επιλογές μισαλλοδοξίας αυτή τη στιγμή, να το αποκλείσουμε.  
Πρέπει να ξαναδούμε ότι το μικρό μας μπόι μπορεί να μη μας επιτρέπει, όπως φανταζόμαστε ή όπως θα 
θέλαμε όλοι μας, αυτό που λέμε “πολυεπίπεδη εξωτερική πολιτικήˮ.  Δεν είναι οι εξωτερικές σχέσεις, ειδικά 
κρατών, έκθεση ιδεών μεταλυκειακού χαρακτήρα· είναι πολύ πιο σκληρά τα πράγματα.  Χρειάζεται μια πολύ 
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πιο ρεαλιστική ανάλυση των δεδομένων και κυρίως χρειάζεται μια ανάλυση των δεδομένων και του αντιπάλου 
μας, που είναι η Τουρκία.   

 Θα τελειώσω με μια συνάντηση που είχαμε -νομίζω είχε και άλλους από εσάς σε αυτές- με την 
υπεύθυνη του αμερικάνικου Υπουργείου Εξωτερικών για τη νοτιοανατολική Ευρώπη.  Σε ερώτησή μου γιατί 
επιτρέπεται στον Ερντογάν να εμφανίζεται με αυτό τον τρόπο και να συγκρούεται με έναν ιστορικό σύμμαχο 
των Ηνωμένων Πολιτειών, όπως το Ισραήλ, η απάντηση με παραξένεψε.  «Πιστεύετε ότι το Ισραήλ δεν 
αντιλαμβάνεται ότι ο κ. Ερντογάν με τη ρητορεία του πρέπει να περιορίσει τους αραβικούς πληθυσμούς, μέσα 
από την Αραβική Άνοιξη, να οδηγηθούν στις αγκάλες του Ιράν;»  Δε βλέπουν τα γεγονότα πολλοί όπως τα 
βλέπουμε εμείς.  Ακούω διάφορους αναλυτές και διανοούμενους οι οποίοι πιστεύω ότι πολλές φορές 
λειτουργούν στην ανάλυσή τους με βάση τον ευσεβοποθισμό και όχι την απόλυτη ρεαλιστική ανάλυση των 
δεδομένων.  Αυτό χρειάζεται αυτή τη στιγμή. 

 Κλείνω, κύριε Πρόεδρε -και ευχαριστώ- με ένα θέμα που αφορά τη διαχείριση, έστω και αν είναι κάτι που 
θα πρέπει να συζητηθεί μετά, το νορβηγικό μοντέλο, που είπε πριν ο συνάδελφος Μάριος Μαυρίδης.  Στη 
Νορβηγία έχουν αποφασίσει από τις ετήσιες εισροές των υδρογονανθράκων η κάθε κυβέρνηση να διαχειρίζεται 
αποκλειστικά και μόνο το 4% των εισροών και το υπόλοιπο 96% να πηγαίνει σε διάφορα ταμεία για τις 
επόμενες γενιές. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Στυλιανίδη. Έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση του θέματος. 

 Εδώ φθάσαμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η 
επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 17 Νοεμβρίου 2011, στις 4.00 το απόγευμα, με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη:  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Ειδικού Διακανονισμού Φορολογικών Οφειλών (Προσωρινές 
Διατάξεις) Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.039-2011). 

 2.  Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.044-2011). 

 3.  Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες 
και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.203-2011). 

 4.  Οι περί Ενοικιοστασίου (Επιδόματα σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.103-2011). 

 5.  Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.173-2011). 

 6.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ.3) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.148-2011). 

 7.  Οι περί Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών (Γενικοί)  Κανονισμοί 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.102-2011). 

 8.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2000.    
(Αρ. Φακ. 23.01.253.2000). 

 9.  Ο περί της Επαγγελματικής Άδειας Οδηγού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2006. 
(Αρ. Φακ. 23.01.018.2006). 

 10.  Ο περί της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας του 1944 και 
Δεκατριών Πρωτοκόλλων αυτής του 1947 έως 1984 (Κυρωτικός) και 
περί Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011.  
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(Αρ. Φακ. 23.01.052.009-2011). 

 11.  Οι περί Εγγραφής Γεωπόνων Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.099-2011). 

 12.  Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η μειωμένη συμμετοχή των γυναικών στα κέντρα λήψεως 
αποφάσεων και τρόποι αντιμετώπισης του φαινομένου». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της βουλευτού  κ. Ρούλας 
Μαυρονικόλα εκ μέρους του Κ.Σ. ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.002-2011). 

 2. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο και τρόποι 
αντιμετώπισής του». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Λευτέρη 
Χριστοφόρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.003-2011). 

 3. «Η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης που προέκυψε μετά την 
τραγική έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” και η 
επιτακτική ανάγκη για στροφή στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.005-2011). 

 4. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το θέμα «Η 
μεγάλη έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης”  και η 
διεξαγωγή αντικειμενικής, ενδελεχούς και αμερόληπτης έρευνας».  
(Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Άμυνας). 
(Αρ. Φακ. 23.04.028.381-2011). 

 5. «Η κατάσταση που επικρατεί στον τομέα της δημόσιας υγείας και η 
προοπτική εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Υγείας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Ανδρέα Κυπριανού 
και Δημήτρη Συλλούρη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.006-2011). 

 6. «Η οικονομική κατάσταση των Κυπριακών Αερογραμμών και η 
ανάγκη για λήψη άμεσων πολιτικών αποφάσεων για το μέλλον 
τους». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή του Κ.Σ. ΕΔΕΚ κ. Νίκου 
Νικολαΐδη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.009-2011). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  6.36 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Μαυρίδης Μάριος 

Αντωνίου Αντώνης  Μέσης Χρίστος 

Βαρνάβα Γιώργος Μητσόπουλος Τάσος  

Βότσης Άγγελος Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νεοφύτου Αβέρωφ 
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Γεωργιάδης Χάρης Νικολαΐδης Νίκος 

Γεωργίου Γεώργιος Νικολάου Ιωνάς 

Γεωργίου Γιώργος Παπαγεωργίου Πάμπος  

Δαμιανού Άριστος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Περδίκης Γιώργος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Ευαγόρου Σταύρος Προκοπίου Γεώργιος 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σαμψών Σωτήρης 

Κατσουρίδης Νίκος Σταυριανός Πανίκκος 

Καυκαλιάς Αντρέας  Στυλιανίδης Χρήστος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Συλλούρης Δημήτρης 

Κουλίας Ζαχαρίας Τάσου Γεώργιος 

Κυριακίδου Αθηνά Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Στέλλα Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Κώστας Φακοντής Αντρέας 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Φυττής Σοφοκλής 

Κώστα Κώστας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Λαμάρης Γιάννος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφόρου Λευτέρης 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Bουλής στη μαύρη επέτειο της ανακήρυξης του ψευδοκράτους στα 
κατεχόμενα και στη Διεθνή Ημέρα Ανάμνησης και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων 
των δύο παγκόσμιων πολέμων. 

2. Συμπληρωματική έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011». 

3. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ανάπτυξης Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 
και «Ο περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και ψήφισή τους σε 
νόμους. 

4. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ορφανοτροφείου και Τεχνικής Σχολής (Δημητράκης Γ. 
Διανέλλος εκ Λάρνακος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» και ψήφισή της σε νόμο. 

5. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από 
πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημόσιου και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010», συζήτηση (Ν. Κατσουρίδης, Δ. 
Συλλούρης, Πρόεδρος) και ψήφισή της σε νόμο. 

6. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  

7. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Πρόγραμμα χορηγιών για “πράσινες στέγες” - Επανεγκατάσταση κατοίκων στη ζώνη καταπαύσεως του 
πυρός στη Λευκωσία - Αξιοποίηση του νερού του υδατοφράκτη Ξυλιάτου - Παράνομη καύση καλωδίων 
στο Μαθιάτη - Προβλήματα σε δημόσια κτίρια και λήψη μέτρων - Επιπτώσεις στη θαλάσσια ζωή από το 
ψάρεμα με γρι-γρι - Αριθμός εκπαιδευτών και σεμιναρίων στο Κέντρο Παραγωγικότητας - Απαγόρευση 
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της χρήσης άγριων ζώων από τσίρκα - Διαβουλεύσεις με ιδιώτες επενδυτές για συμμετοχή στο μετοχικό 
κεφάλαιο των Κυπριακών Αερογραμμών - Σχέδιο παροχής κινήτρων για έναρξη νέων αεροπορικών 
δρομολογίων σε ολόχρονη βάση - Δαπάνες για τους πρόσφυγες - Διαχείριση πιθανών κοιτασμάτων 
υδρογονανθράκων στην ΑΟΖ Κύπρου - Κίνδυνοι στην υγεία από την κατανάλωση ασπαρτάμης - 
Παραπομπή της Κύπρου στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μη συμμόρφωσή της με τις 
οριακές τιμές ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα - Ενίσχυση του πανεπιστημιακού αθλητισμού - 
Χαρτογράφηση των εφαρμοζόμενων διαδικασιών για τους ασυνόδευτους ανήλικους αιτητές πολιτικού 
ασύλου - Άσκηση ανεξάρτητου ελέγχου στα ιδρύματα παιδικής προστασίας. 

8. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

Κατασκευή μεγάλου οικοδομήματος και αγάλματος στο Πεντάκωμο από ρωσική οργάνωση - 
Εμπιστευτική απάντηση - Λειτουργία του σχολείου στο Νοσοκομείο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ κατά 
τους καλοκαιρινούς μήνες - Εμπιστευτική απάντηση - Ερωτήματα σχετικά με τη διεξαγωγή των 
εξετάσεων για δόκιμους αξιωματικούς της Εθνικής Φρουράς - Ψυχολογική στήριξη προσωπικού 
αστυνομίας μετά την έκρηξη στο Μαρί - Δυνατότητα υποθήκευσης οικοπέδων που παραχωρήθηκαν 
βάσει του σχεδίου μεταστέγασης από το Μαρί στο Ζύγι - Τα προσόντα των οικογενειακών συμβούλων 
των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας - Δημιουργία δημόσιου καταφυγίου για τα θύματα 
ενδοοικογενειακής βίας - Ιατρική και ψυχολογική στήριξη σε γυναίκες θύματα βιασμού - Έξαρση των 
κλοπών μεταλλικών αντικειμένων - Αντιμετώπιση των επιθέσεων εναντίον λειτουργών του Γραφείου 
Ευημερίας από λήπτες δημόσιου βοηθήματος - Λειτουργία παράνομου χοιροστασίου στην 
Κοκκινοτριμιθιά - Δυσμενής διάκριση μεταξύ παραγωγών στις κατεχόμενες περιοχές και παραγωγών 
στις ελεύθερες περιοχές - Επιδημιολογικές έρευνες σε διάφορες περιοχές της Κύπρου για τον καρκίνο 
από τη Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας - Πληροφορίες για μείωση του αριθμού των πληθυσμών 
γνωστών ειδών πουλιών και λήψη μέτρων - Απαλλοτρίωση στον Ψεματισμένο για τις ανάγκες της 
Εθνικής Φρουράς - Τρόπος πληρωμής για τον ελλιμενισμό σκαφών - Το σύστημα ηλεκτρονικής 
παρακολούθησης σκαφών “blue box” - Λειτουργία και παραγωγή μονάδων αφαλάτωσης - Εισαγωγή 
φαρμακευτικών σκευασμάτων ως εντομοκτόνων για την καταπολέμηση των ψύλλων στα κατοικίδια - 
Κατασκευή νέων κτιρίων στο Ι΄ Δημοτικό Σχολείο Λεμεσού - Τα κεντρικά γραφεία της Αρχής Λιμένων 
Κύπρου και το ενδεχόμενο μεταφοράς τους - Λόγοι αφαίρεσης των συσκευών δορυφορικού εντοπισμού 
ΜΤ3300 από τα αλιευτικά σκάφη. 

9. Αγορεύσεις (Ν. Νικολαΐδης, Λ. Χριστοφόρου, Γ. Περδίκης, Μ. Μαυρίδης, Δ. Συλλούρης, Γ. Λαμάρης, Ά. 
Βότσης, Ά. Δαμιανού, Χρ. Στυλιανίδης) για το θέμα «Η ανάγκη για λήψη άμεσων πολιτικών αποφάσεων 
για την αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην ΑΟΖ Κύπρου και στην περιοχή μας» και λήξη 
του θέματος. 


